

یوم ولادت نبوی ﷺ کے مبارک و مسعود موقع پر

ہفت روزہ

الجمعیۃ

نئی دہلی

کی

خصوصی اشاعت

سیرت رسول کریم

ترتیب و پیشکش

محمد سالم جامعی

قیمت
پانچ روپے

۱۵ تا ۲۱ اکتوبر ۲۰۲۱ء - ۸ تا ۱۴ ربیع الاول ۱۴۴۳ھ

Year-34 Issue-42 15 - 21 October 2021 Page 16

جلد: ۳۴
شمارہ: ۴۲

- سرور کونین فخر و عالم کی حیاتِ طیبہ: ایک نظر میں ص ۲
- حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ اور آپ کے اخلاقی حسنہ ص ۱
- تمام مخلوقات کے محسن حضرت محمد: جو سراپا رحمت و رافت تھے ص ۵
- سیرت رسول کے چار اہم پہلو اور عصری تقاضے ص ۶
- دربار رسالت ﷺ میں شعر اور شعراء ص ۸
- سیرت نبی پاک ﷺ اور غیر مسلموں کے اعترافات ص ۹
- معجزہ معراج النبی میں امت محمدیہ کی اخلاقی اصلاح کے چند پہلو ص ۱۱
- انبیائے کرام کے اصلاحی طریقہ کار کے بنیادی اصول ص ۱۲

انداز پر طبع

جواہر القرآن

سورۃ سجدہ ۵-۳۲ ترجمہ آیات: ۱۳ حضرت شیخ الہند

○ اور اگر ہم چاہتے تو بھجادیتے ہرجی کو اس کی راہ لیکن ٹھیک پڑ چکی میری کہی بات کہ مجھ کو بھرنی ہے دوزخ جنوں سے اور آدمیوں سے اکٹھے (ف)

فوائد: علامہ شبیر احمد عثمانی

فل دوسری جگہ فرمایا: وَلَوْ رُدُّوْا الْعَادُوْا لِمَا نَهَوْا عَنْهُ (انعام: رکوع ۳) یعنی چھوٹے ہیں اگر دنیا کی طرف لوٹا لے جائیں پھر وہی شرارتیں کریں۔ ان کی طبیعت کی افتاد ہی ایسی واقع ہوئی ہے کہ شیطان کے انغواء کو قبول کر لیں اور اللہ کی رحمت سے دور بھاگیں، بیشک ہم کو قدرت ہی چاہتے تو ایک طرف سے تمام آدمیوں کو زبردستی اسی راہ ہدایت پر قائم رکھتے جس کی طرف انسان کا دل فطرتاً رہنمائی کرتا ہے، لیکن اس طرح سب کو ایک ہی طور و طریق اختیار کرنے کے لیے مضطر کر دینا حکمت کے خلاف تھا، جس کا بیان کئی جگہ پہلے ہو چکا ہے۔ لہذا وہ بات پوری ہوئی تھی جو انیس کے دعوے لَآخُوْا بِسُنْهُمْ اَجْمَعِيْنَ اِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمْ الْمُخْلِصِيْنَ (ص، رکوع ۵) کے جواب میں فرمائی تھی: فَالْحَقُّ وَالْحَقُّ اَقْوَلُ لَا مُسَلِّسْنَ جَهَنَّمَ مِنْكَ وَمِمَّنْ تَبِعَكَ مِنْهُمْ اَجْمَعِيْنَ (ص، رکوع ۵) معلوم ہوا کہ یہاں جن و انس سے مراد وہی شیاطین اور ان کے اتباع ہیں۔

انوار احادیث

● حضرت اوسط فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے ہمارے سامنے بیان کرتے ہوئے فرمایا: ایک سال پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے کھڑے ہونے کی اسی جگہ (خطبہ کے لیے) کھڑے ہوئے تھے۔ یہ کہہ کر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ رو پڑے۔ پھر فرمایا: اللہ تعالیٰ سے (اپنے لیے) عافیت مانگا کرو کیونکہ ایمان و یقین کے بعد عافیت سے بڑھ کر کسی کو کوئی نعمت نہیں دی گئی۔ (مسند احمد)

ہونے والی کتاب پر خلوص دل سے ایمان لائے، ان کو بھی حکم ہو رہا ہے کہ تم ان پر درود و سلام بھیجو۔ اللہ نے اپنے اس محبوب کو جس کو ہر اعتبار سے انسانیت کا کامل و مکمل نمونہ بنایا، معراج میں اپنے پاس ساتویں آسمان پر سدرة المنتہی تک بلایا، جہاں حضرت جبرئیل علیہ السلام کو بھی جانے کی اجازت نہیں تھی۔

قیامت کے دن جب فی نفسی کا عالم ہوگا، عرش خداوندی کی داہنی طرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے کرسی لگائی جائے گی۔ اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہوں گے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں حمد کا جھنڈا ہوگا اور سارے انبیاء و اقیاء کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر رشک آئے گا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس شرف و بلندی کا راز یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کی صفات کے جامع اور خاتم الانبیاء ہیں۔ آپ عالم میں خدا کی تعلیم و ہدایت کے شاہد ہیں۔ نیکو کاروں کو فلاح و سعادت کی بشارت سنانے والے منبر ہیں، ان کو جواب تک بے خبر تھے، ہوشیار و بیدار کرنے والے نذیر ہیں۔ بھٹکنے والے مسافروں کو خدا کی طرف پکارنے والے داعی ہیں اور خود ہمد تن نو اور چراغ ہیں۔

اس وقت انسانوں کا کون سا طبقہ ہے جس پر آپ کا براہ راست یا بالواسطہ احسان نہیں، کیا مردوں پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان نہیں کہ ان کو آدمیت کی تعلیم دی، کیا عورتوں پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان نہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے حقوق کو ماں بہن، بھوپھی، خالہ کی صورت میں کہہ متعین کر دیا، فرمایا کہ: ”ماں کے قدموں کے نیچے جنت ہے“، خالہ کا درجہ ماں کے برابر ہے۔“ کمزوروں پر جو ظلم کی چکی میں پستے رتتے ہیں یہ کہہ کر احسان کیا کہ مظلوم کی بددعا سے ڈرو کہ اس کی آہ و کراہ اور خدا کے درمیان کوئی پردہ نہیں، کیا حاکموں اور بادشاہوں پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان نہیں کہ ان کے حقوق و فرائض بتانے کے بعد فرمایا: ”انصاف پسند حاکم و بادشاہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کے عرش کے سایہ میں ہوگا“، کیا تاجروں اور کاروباری لوگوں پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان نہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”میں اور سچا و دیانت دار تاجر جنت میں قریب قریب ہوں گے“، خود بھی تجارت کر کے تاجروں

کی عزت بڑھائی، کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا کہ ”ہر جاندار مخلوق کو کھانا پلانا بھی صدقہ ہے“، کیا ساری دنیا پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان نہیں کہ سب سے پہلے دنیا نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی زبان سے سنا کہ خدا کسی ملک، قوم، نسل اور برادری کا نہیں، سارے جہانوں اور دنیا کے سب انسانوں کا ہے۔

ربیع الاول کا مہینہ آتا ہے تو ہماری رگ محبت پھڑکنے لگتی ہے، کہیں میلاد النبی کے پر رونق جلسوں کا انعقاد ہوتا ہے، کہیں علمائے کرام کی تقریروں اور نعتیہ پروگراموں اور مشاعروں سے فضا کو گونجنے لگتی ہے، لیکن کیا ہم نے کبھی سوچا کہ وہ ذات گرامی جس سے انسانیت کا سراونچا ہوا، نام روشن ہوا، اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مثالی شخصیت نہ ہوتی تو انسانیت جس عالمگیر اندھیروں میں بھٹک رہی تھی اور جس میں انسان انسان کا خون چوس رہا تھا، طاقتور کمزور کو کھا رہا تھا تو انسانیت کا آخر کیا انجام ہوتا۔

آج جب ہم اپنے موجودہ معاشرہ پر نظر ڈالتے ہیں تو صاف نظر آتا ہے کہ وہی رسم و رواج کے بندھن، ذات برادری کی تقسیم، انتقام کی سلگتی ہوئی آگ، نفرت و عداوت کے طوفان، معمولی بات پر ٹوپیوں گرانہ، پگڑیاں اچھالنا آج ہمارے معاشرے کا حصہ ہیں، جن سے نبی آخر الزماں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نیر آد زما ہونا پڑا تھا اور جو آپ کے فیض صحبت اور شبانہ روز کی جدوجہد کے نتیجے میں ایک ایسے معاشرے میں تبدیل ہو گیا تھا جو ایک طویل عرصہ تک دشمنان اسلام تک کو اپنے اعتراف پر مجبور کرتا رہا ہے۔ بلاشبہ آج کے حالات امت کے لیے ایک چیلنج ہیں اس لیے آپ کی ولادت باسعادت کا رزمی جشن منانے کے بجائے ہمیں آپ کی سیرت مبارکہ کے تمام پہلوؤں اور آپ کی حیات مقدسہ کے ہمہ جہت نمونوں کو نہ صرف سامنے لانے بلکہ اسے تحریک کی شکل دے کر ہر گھر تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔

یاد رکھئے! ہم جب تک زندگی کے ہر میدان میں سیرت پاک کے نمونوں کو نہیں اپنائیں گے اس وقت تک مکمل دین ہماری زندگی میں نہیں آ پائے گا۔ یہی آپ کی سیرت پاک کا پیغام ہے اور اسی میں ہمارے تمام مسائل کا حل ہے۔ □□

سیرت جمعیت

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے

سیرت فخر سل کا پیغام

اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے جو انسانوں کی رہنمائی کے لیے دو چیزوں کو منج ہدایت قرار دیتا ہے۔ ایک کلام الہی ہے اور دوسرا سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک۔ اس طرح کہا جاسکتا ہے کہ انسانی زندگی کی صحیح سمت کے تعین کا دار و مدار قرآن کریم اور فرمودات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہے اور یہ دونوں ہی انسان کے لیے ایک کامل و مکمل قطب نما کی حیثیت رکھتے ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان ان کی سیرت مبارکہ کو راہ عمل مانتے ہوئے اس کا اتباع کرنا اسلامی عقائد کا ایک لازمی حصہ ہے۔ آپ کی ذات گرامی سے محبت اور آپ کی اطاعت ہر مومن پر واجب اور ضروری ہے۔ خود پروردگار عالم کا ارشاد ہے:

”سو قسم ہے تیرے رب کی وہ مومن نہ ہوں گے یہاں تک کہ تجھ کو ہی منصف جانیں اس جھگڑے میں جو ان میں اٹھے پھر نہ پاویں اپنے جی میں تنگی تیرے فیصلے سے اور قبول کریں خوشی سے۔“ (ترجمہ شیخ الہند، سورہ نساء، آیت ۶۵)

ایک دوسری جگہ ارشاد گرامی ہے:

”اللہ نے احسان کیا ایمان والوں پر جو بھیجا ان میں رسول انہی میں کا، پڑھتا ہے ان پر آیتیں اس کی اور پاک کرتا ہے ان کو یعنی شرک وغیرہ سے اور سکھاتا ہے کتاب اور کام کی بات اور وہ تو پہلے سے صریح گمراہی میں تھے۔“ (ترجمہ شیخ الہند، سورہ آل عمران، آیت ۱۶۲)

حقیقت یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ قرآن کریم کی عملی تصویر ہے اور یہ پاک پروردگار کا ہم پر زبردست احسان ہے کہ اس نے اپنے احکامات کا عملی نمونہ ہمیں سرور کائنات فخر موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عملی حیات مبارکہ کی شکل میں عنایت فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام جہانوں کے لیے رحمت بنا کر بھیجا۔ آپ نے ظلم و جہالت کی تاریکیوں سے انسانیت کو نکال کر فلاح و کامرانی کے راستہ پر گامزن فرمایا۔ معاشرے کے ہر مجبور و مقہور کی آپ نے دادرسی فرمائی اور تمام طبقات یہاں تک کہ جانوروں تک کے حقوق آپ نے متعین فرمائے۔ آپ کی حیات طیبہ پر نظر ڈالی جائے تو آپ کی صفات حمیدہ ہر شعبہ زندگی پر محیط نظر آئیں گی مگر آپ کے اوصاف حمیدہ میں جو وصف سب سے زیادہ نمایاں نظر آتا ہے وہ آپ کی نرم مزاجی اور حلم ہے، یہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ وصف ہے جس نے دشمنوں تک کو بھی حرم اسلام میں داخلہ پر مجبور کر دیا تھا۔ یہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نرم خوئی، نرم مزاجی اور نرم گفتاری ہی تھی جس نے صدیوں سے ضلالت و گمراہی میں پڑے ہوئے معاشرے میں بچہ سخت دل انسانوں کے دلوں میں نہ صرف نرمی پیدا کر دی بلکہ ان کے دلوں کو مسخر کر ڈالا اور اپنے اخلاقِ حسنہ کے طفیل آپ فاح زمانہ کہلائے۔ بحیثیت نبی آپ معلم و مربی بھی تھے۔ داعی اور واعظ بھی تھے۔ قائد، سپہ سالار اور حاکم بھی تھے۔ آپ والد بھی تھے، شوہر بھی تھے اور رشتہ داروں کے رشتہ دار بھی تھے مگر آپ کی نرم گفتاری اور حلم کا پہلو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام معاملات اور تعلقات میں ہمیشہ غالب اور واضح نظر آتا تھا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے پہلے ربیع الاول کی صبح سعادت سے قبل انسانیت گراوٹ و پستی کے جس درجہ کو پہنچ چکی تھی اس کے تصور و خیال سے ہی دل دہل جائیں گے، آخری درجہ کی بات یہ ہے کہ امراء و رؤساء اپنی دعوتوں اور خوشیوں کی محفلوں میں چراغاں کرنے کے لیے زندہ انسانوں کو ستونوں سے باندھ کر ان کے جسموں پر تیل چھڑک کر جلاتے۔ ان کی چیخ و پکار اور رونے چلانے کی آوازوں میں ان کو موسیقی کا مزہ آتا اور اس پر فرخ کیا جاتا تھا کہ فلاں کے یہاں اتنے غلام جلائے گئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اس کائنات میں حسن و احسان اور جمال و کمال کا سب سے بڑا پیکر ہے، جس سے زیادہ صورت و سیرت اور کمال ظاہر و باطن کا دلکش انسانی نمونہ خالق و مالک اور قادر مطلق نے کوئی اور نہیں بنایا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی وہ ذات گرامی ہے جس پر اللہ تعالیٰ اپنی رحمتیں بھیجتا ہے اور فرشتے اس کے لیے دعا کرتے ہیں، اتنا ہی نہیں بلکہ جن لوگوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا نبی مانا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور آپ پر نازل

حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ اور آپ کے اخلاقِ حسنہ

تحریر مفتی محمد مظفر صادق قاسمی

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق بے مثل و بے مثال ہیں۔ آپ کی سیرت و زندگی میں اخلاق ہی وہ درخشندہ باب ہے جس نے دنیا کو فتح کرنے میں اڈیلین کردار ادا کیا ہے۔ بڑے بڑے سورماؤں، تیس مارخانوں اور وقت کے نامی گرامی ظالموں اور پہلوانوں کو آپ کے اخلاق نے ایمان لانے اور آپ پر جلا نثار ہونے پر مجبور کر دیا تھا، یہی تو وہ ہے کہ جو ایک بار آپ کی زیارت کر لیتا، آپ کا گرویدہ و فدا کار ہو جاتا۔ یہی نہیں بلکہ قرآن از اوّل تا آخر آپ کے اخلاق کی تعریف و توصیف کر رہا ہے، اس پر حضرت حضرت عائشہ کا فرمان شاہ عدل ہے کہ صحابہ نے آپ کے اخلاق کے متعلق پوچھا تھا تو آپ نے فرمایا: ”کان خلقہ القرآن“ کہ نبی کریم علیہ السلام کے اخلاق تو مکمل قرآن ہے، اسی طرح جب ولید بن مغیرہ نے آپ کے کتاب اخلاق پر انگلی اٹھائی تو اللہ نے اپنی طرف سے جواب دیا کہ اے محبوب آپ کے اخلاق و کردار پر ہر جہہ لگانے والے خود ہی پاگل، دیوانہ، مجنون، جھوٹی قسم کھانے والا، ذلیل و خوار، حد سے بڑھنے والا، ادھر کی ادھر لگانے والا اور حقیقتاً اپنی پیدائش میں خطا کا شکار ہے، بلکہ یہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ اخلاق آپ کے بیچے اور آپ اس کے اوپر ہیں کیونکہ قرآن فرماتا ہے:

”انک لعلى خلق عظیم“ کہ اے محبوب! آپ کی خوبی بڑی شان کی ہے اور ایسا کیوں نہ ہو جبکہ آپ نے اپنی حیات ظاہری میں نہ کسی کو مارا، نہ کسی کو ڈانٹا، نہ کسی کو سخت و سست کہا نہ کسی کو گالی دی، نہ کسی سے انتقام لیا، نہ کسی پر غم و غصہ کا ظہار کیا، نہ کسی کی بدزبانی پر برہم ہوئے، نہ بھی ادب و احترام میں کمی کی وجہ سے ناک بھونچو چھاٹی، نہ اپنے گھر والوں پر برہم ہوئے، نہ کسی کے یہاں دعوت میں کمی زیادتی کی وجہ سے کوئی عیب نکالا، نہ کھانے سے دستبردار ہوئے، جو سامنے آیا تناول فرمایا، بلکہ رفتار و گفتار، سفر و حضر، اکل و شرب سب کچھ بالا اور اٹھایا۔ آئیے آپ کے اخلاق کے متعلق چند تابناک گوشے احادیث و آثار کی روشنی میں سماعت فرمائیں۔

آپ نے کسی سے کونسی بدلہ نہیں لیا
(۱) حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے دس سال آپ کی خدمت کی۔ آپ نے بھی مجھ سے آفتاب نہیں فرمایا اور میں نے جو کام کیا تو کبھی مجھ سے یہ نہیں فرمایا کہ تم نے یہ کام کیوں کیا؟ اور میں نے جس کام کو چھوڑ دیا تو کبھی مجھ سے یہ نہیں فرمایا کہ تم نے اس کام کو کیوں نہیں کیا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

(۲) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک شخص جو اپنے قبیلہ کا بڑا آدمی تھا، آپ کی بارگاہ میں حاضر ہوا کہ مجھے کچھ عنایت فرمائیں، آپ نے فرمایا کہ میرے پاس اس وقت کچھ نہیں ہے لیکن سنو تم میرے نام سے کسی سے قرض لے لو، جب میرے پاس کوئی چیز آئے گی تو ادا کر دیا جائے گا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس بات کا مکلف نہیں بنایا ہے جو آپ کے بس میں نہ ہو۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اس بات کو ناپسند فرمایا۔ (احیاء العلوم)

(۳) حضرت سہل بیان کرتے ہیں کہ ایک عورت نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں چادر پیش کی۔ آپ نے اسے قبول فرمایا۔ آپ نے اس چادر کو بطور تہنہ باندھ لیا۔ (بخاری) □□

اس کے حکم کے مطابق طائف والوں کو سزا دے، اس فرشتے نے عرض کیا یا رسول اللہ! اگر آپ چاہیں تو ان طائف والوں کو دو پہاڑوں کے درمیان پھینک کر رکھ دوں۔

طاقت کے باوجود معاف کر دیتے تھے
(۱) حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک یہودی تھا، اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ قرض لے رکھے تھے، ایک دن یہودی نے آپ سے تقاضا کیا تو آپ نے فرمایا کہ اے یہودی اس وقت تو میرے پاس کچھ بھی نہیں ہے جو تمہیں دے سکوں، یہودی نے کہا میں اس وقت تک یہاں سے نہیں اٹھوں گا جب تک آپ قرض ادا نہیں کریں گے۔ آپ نے فرمایا جب ایسی بات ہے تو میں تمہارے پاس بیٹھ ہی رہتا ہوں حتیٰ

کہ آپ نے فجر، ظہر، عصر، مغرب اور عشاء پڑھ لی۔ ایک دن گزر گیا، دوسرے دن صحابہ نے اس یہودی کو زود کوب کرنا چاہا تو آپ علیہ السلام نے فوراً منع فرمایا کہ اے میرے صحابہ! میرے رب نے مجھے کسی ذمہ وغیرہ پر ظلم کرنے سے سخت منع فرمایا ہے۔ (مشکوٰۃ)

(۲) حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک یہودی عورت آپ کے پاس زہر آلود گوشت لے کر حاضر ہوئی تاکہ آپ اس میں سے کچھ تناول کریں، چنانچہ آپ کو معلوم ہوا کہ بکری کے گوشت میں زہر ملا ہوا ہے۔ آپ نے اس عورت کو بلایا اور پوچھا کہ تو نے ایسا کیا کیا؟ عورت نے جواب دیا کہ میں آپ کو قتل کرنا چاہتی تھی۔ آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ چاہے تو ایسا نہیں ہوگا، صحابہ کرام نے عرض کیا: یا رسول اللہ! کیا ہم اس عورت کو قتل نہ کر دیں، آپ نے فرمایا: ہرگز نہیں۔ (احیاء العلوم، جلد ۲، ص ۸۲۳)

(۳) حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ خیبر کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم بلال کے پٹے میں صحابہ کے لیے چندہ اور سونا چاندی جمع کر رہے تھے، ایک دیہاتی نے کہا کہ یا رسول اللہ! انصاف کیجیے تو آپ نے فرمایا: اگر میں انصاف نہ کروں تو کون انصاف کرے گا۔ اس پر حضرت عمر فاروق کھڑے

و سلم سے پوچھا: یا رسول اللہ! کیا جنگ احد سے بھی زیادہ کبھی کوئی سخت دن آپ کو پیش آیا تھا؟ آپ نے فرمایا: اے عائشہ! میں نے تمہاری قوم کی طرف سے جو تکلیف اٹھائی وہ بیان سے باہر ہے۔ سب سے زیادہ تکلیف دہ دن یوم عقبہ تھا یعنی طائف کی طرف جس دن تبلیغ کرنے کے تشریف لے گئے وہ دن بہت سخت تھا۔ اس دن میں نے اپنے آپ کو ابن عبدیلیل کے سامنے پیش کر کے کچھ کہا مگر اس نے جواب نہ دیا، پھر وہاں سے انتہائی افسردگی کے ساتھ چل دیا، ابھی میرا دم دور بھی نہیں ہو پایا تھا کہ میں نے سراو پر اٹھایا، ایک بادل کوسایہ کرتے ہوئے دیکھا۔ اس میں جبرئیل تھے، انھوں نے کہا کہ بیشک اللہ نے سن لیا جو کچھ آپ نے طائف والوں سے کہا اور طائف کے لوگوں نے جو آپ کو

جواب دیا وہ بھی اللہ نے سن لیا۔ ایسے موقع پر اللہ نے پہاڑ کے فرشتے کو آپ کے پاس بھیجا تاکہ آپ

وہ ماہ تمام آیا
منشی ناظر حسین گل
اُجلا دن کا وہ مہر کامل وہ شب کا ماہ تمام آیا
مٹا اندھیرا تمام عالم سے نور رب دوام آیا
نوٹش جہت نور نکال، ضیاء ہر شے کو جس سے حاصل
جہاں میں مثل شہب ثاقب رسول رب السلام آیا
عفو و حلم و حیا کا پیکر وہ مہر و جود سخا کا مرکز
خزانے رحمت کے ساتھ لیکر وہ مرسلوں کا امام آیا
ملا جہاں کو شعور کامل ہوا دلوں کو سرور حاصل
کہ جب حقیقت کے میکدہ سے لیے بصیرت کا جام آیا
وہ مؤنس کل ربیع عالم انیس امت شفیق محشر
وہ صاحب عز و جلال و عظمت بشف و صد احترام آیا
کھلا جو گل کے عمل کا دفتر انھی نگاہ شفیق محشر
ادھر رحیمی کو جوش آیا ادھر فضل سلام آیا

انوکھا فیصلہ
پینتیس برس کی عمر میں خانہ کعبہ میں حجرا اسود نصب کرنے والا واقعہ پیش آیا جس نے آپ کی عدل نوازی، فراست اور مصالحت کشی پر مہر تصدق ثبت کر دی۔ کعبہ کی عمارت چونکہ نشیب میں تھی اس لیے برسات میں شہر کا پانی تھن حرم میں بھر آتا تھا۔ اس کی روک کے لیے ایک بند بنواد گیا تھا مگر وہ ٹوٹ ٹوٹ جاتا تھا اور عمارت کو بار بار نقصان پہنچتا تھا۔ آخر کو یہ طے پایا کہ پرانی عمارت گرا کر از سر نو تعمیر کی جائے۔ عمارت کے بنانے میں تو سبھی قبائل نے مل کر شرکت کی لیکن جب حجرا اسود کو نصب کرنے کا وقت آیا تو سخت اختلاف پیدا ہوا۔ ہر شخص چاہتا تھا کہ یہ خدمت اسی کے ہاتھوں انجام پائے۔ بات بڑھتے بڑھتے یہاں تک پہنچی کہ لوگ ہتھیاریں کھینچ گئے۔ عرب میں دستور تھا کہ جب کوئی شخص جان دینے کی قسم کھاتا تھا تو قبائل میں خون بھر کر اس میں انگلیاں ڈبوتا تھا۔ چنانچہ بعض پر جوش لوگوں نے یہ رسم بھی ادا کر لی۔ چار دن تک برابر یہی صورت رہی۔ پانچویں دن ابو امیہ بن مغیرہ نے جو قریش میں سب سے زیادہ معتمد تھا، رائے دی کہ کل صبح جو شخص سب سے پہلے حرم میں آئے اسی کو حکم مقرر کر دیا جائے۔ سب نے یہ رائے مان لی۔ دوسرے دن قبائل کے تمام معزز آدمی موقع پر پہنچ گئے۔ اب اتفاق کیسے یا قدرت خداوندی کا کرشمہ کہ سب سے پہلے جو نظر آئے وہ آنحضرت صلعم ہی تھے۔ آپ کو دیکھنا تھا کہ لوگ خوش ہو کر پکاراٹھے۔ ہذا الامین رضینا (امین آ گیا، ہم سب اس کے فیصلے پر متفق ہیں) آنحضرت چاہتے تو یہ شرف تمہا خود حاصل کر لیتے۔ مگر آپ نے اسے پسند نہ فرمایا۔ آپ نے ایک چادر بچھائی اور اس پر حجرا اسود کو اپنے ہاتھ سے رکھ دیا۔ پھر تمام دعوتیادار قبیلوں کے سرداروں سے کہا کہ وہ چادر کو پکڑ کر اٹھائیں۔ اسی طرح پتھر کو وہاں تک لایا گیا جہاں اسے نصب کرنا تھا۔ جب چادر موقع کے برابر آ گئی تو آپ نے حجرا اسود کو اٹھا کر نصب فرمایا۔ آپ کے حسن تدبیر سے ایک خونخوار جنگ اتنی آسانی سے ٹل گئی۔ (مقالات سیرت ص ۵۶-۵۷، آصف قدوائی)

آپ (حضرت علیؓ) نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ پر ہمیشہ بشارت رہتی تھی، آپ بد مزاج اور سخت دل نہ تھے، نہ بد گفتار تھے، نہ لوگوں کے عیوب بیان کرتے تھے۔ آپ کسی کو نامراد نہیں کرتے تھے۔ آپ بحث و تکرار اور بے مقصد کاموں میں نہیں پڑتے تھے۔ آپ نہ کسی کی مذمت کرتے نہ سنتے، نہ کسی کی پوشیدہ چیز معلوم کرتے، نہ صرف وہی بات کرتے جس پر ثواب ملنے کی امید ہوتی۔ اگر کوئی اجنبی آدمی سختی سے بات یا سوال کرتا تو آپ صبر کر لیتے۔ (شمائل ترمذی و تہذیب القرآن، جلد ۱)

(۲) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دیہاتی نے مسجد میں پیشاب کر دیا تو صحابہ اس کو مارنے کے لیے آگے بڑھے، ایسے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اس کو مت مارو،

اس کا پیشاب مت روکو، اس کو چھوڑ دو، اس کے پیشاب پر دو تین ڈول پانی بہا دو، کیونکہ تم آسانی کرنے کے لیے بھیجے گئے ہو، لوگوں کو مشکل میں ڈالنے کے لیے نہیں بھیجے گئے ہو۔ (بخاری)

آپ اپنا کام خود کر لیتے تھے
حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنا کام اپنے ہاتھوں سے کرتے، آپ اپنے کپڑے خود صاف کر لیتے تھے۔ اپنے کپڑے سی لیتے تھے، بدیہ قبول کرتے تھے اور دوسروں کو بھی ہدیہ دیتے تھے۔ (بخاری و ترمذی)

آپ نے کسی سے کونسی بدلہ نہیں لیا
(۱) حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جا رہا تھا اور آپ کے اوپر نجرانی چادر تھی تو ایک دیہاتی نے اس چادر کو زور سے چھینچا، میں نے دیکھا کہ آپ علیہ السلام کے کندھے مبارک پر نشان پڑ گئے تھے۔ دیہاتی نے کہا یا رسول اللہ! آپ کے پاس جو مال ہے اس میں سے مجھے عنایت کریں۔ آپ نے اس دیہاتی کی طرف مڑ کر دیکھا اور مسکرایا، پھر اس کو مال دینے کے لیے صحابہ سے حکم فرمایا۔ (بخاری)

(۲) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک دن میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا: یا رسول اللہ! اتنے بڑے

پینتیس برس کی عمر میں خانہ کعبہ میں حجرا اسود نصب کرنے والا واقعہ پیش آیا جس نے آپ کی عدل نوازی، فراست اور مصالحت کشی پر مہر تصدق ثبت کر دی۔ کعبہ کی عمارت چونکہ نشیب میں تھی اس لیے برسات میں شہر کا پانی تھن حرم میں بھر آتا تھا۔ اس کی روک کے لیے ایک بند بنواد گیا تھا مگر وہ ٹوٹ ٹوٹ جاتا تھا اور عمارت کو بار بار نقصان پہنچتا تھا۔ آخر کو یہ طے پایا کہ پرانی عمارت گرا کر از سر نو تعمیر کی جائے۔ عمارت کے بنانے میں تو سبھی قبائل نے مل کر شرکت کی لیکن جب حجرا اسود کو نصب کرنے کا وقت آیا تو سخت اختلاف پیدا ہوا۔ ہر شخص چاہتا تھا کہ یہ خدمت اسی کے ہاتھوں انجام پائے۔ بات بڑھتے بڑھتے یہاں تک پہنچی کہ لوگ ہتھیاریں کھینچ گئے۔ عرب میں دستور تھا کہ جب کوئی شخص جان دینے کی قسم کھاتا تھا تو قبائل میں خون بھر کر اس میں انگلیاں ڈبوتا تھا۔ چنانچہ بعض پر جوش لوگوں نے یہ رسم بھی ادا کر لی۔ چار دن تک برابر یہی صورت رہی۔ پانچویں دن ابو امیہ بن مغیرہ نے جو قریش میں سب سے زیادہ معتمد تھا، رائے دی کہ کل صبح جو شخص سب سے پہلے حرم میں آئے اسی کو حکم مقرر کر دیا جائے۔ سب نے یہ رائے مان لی۔ دوسرے دن قبائل کے تمام معزز آدمی موقع پر پہنچ گئے۔ اب اتفاق کیسے یا قدرت خداوندی کا کرشمہ کہ سب سے پہلے جو نظر آئے وہ آنحضرت صلعم ہی تھے۔ آپ کو دیکھنا تھا کہ لوگ خوش ہو کر پکاراٹھے۔ ہذا الامین رضینا (امین آ گیا، ہم سب اس کے فیصلے پر متفق ہیں) آنحضرت چاہتے تو یہ شرف تمہا خود حاصل کر لیتے۔ مگر آپ نے اسے پسند نہ فرمایا۔ آپ نے ایک چادر بچھائی اور اس پر حجرا اسود کو اپنے ہاتھ سے رکھ دیا۔ پھر تمام دعوتیادار قبیلوں کے سرداروں سے کہا کہ وہ چادر کو پکڑ کر اٹھائیں۔ اسی طرح پتھر کو وہاں تک لایا گیا جہاں اسے نصب کرنا تھا۔ جب چادر موقع کے برابر آ گئی تو آپ نے حجرا اسود کو اٹھا کر نصب فرمایا۔ آپ کے حسن تدبیر سے ایک خونخوار جنگ اتنی آسانی سے ٹل گئی۔ (مقالات سیرت ص ۵۶-۵۷، آصف قدوائی)

آپ کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

آپ کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

آپ کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

آپ کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

آپ کے اخلاق سب سے اچھے تھے، ریشم سے زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نرم تھے، آپ کے پسینے کی خوشبو مشک و عنبر سے زیادہ معطر کرنے والی ہوتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

تمام مخلوقات کے حسن حضرت محمد ﷺ

جو سراپا رحمت و رافت تھے

تحریر: مولانا ندیم الواجدی، دیوبند

دن اس کے لیے دوزخ کی آگ سے رکاوٹ بن جائے گی۔ (صحیح البخاری: ۴۰۱/۱۸، رقم الحدیث: ۵۵۳۶) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے طرز عمل سے صحابہ کرام کے سامنے خواتین کے ساتھ حسن سلوک کی اعلیٰ مثالیں قائم کی ہیں۔ ایک مرتبہ ام المومنین حضرت صفیہ اوشی پر سوار ہونے لگیں تو آپ سواری کے پاس بیٹھ گئے۔ حضرت صفیہؓ آپ کے گھٹنوں کے اوپر پاؤں رکھ کر اوشی پر سوار ہوئیں۔ آپ کی لخت جگر حضرت فاطمہ تشریف لائیں تو آپ فرط محبت سے ان کا ہاتھ تھام لیتے۔ ان کے ہاتھوں کو بوسہ دیتے اور انھیں اپنے ساتھ بٹھاتے۔ آپ نے مردوزن میں فطری مساوات قائم فرمائی۔ مردوں کے ساتھ ساتھ عورتوں کو بھی حصول علم کی ترغیب دی اور ان کے لیے بھی تعلیم کو لازمی قرار دیا۔ طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم (ابن ماجہ: ۲۶۰/۱، رقم الحدیث: ۲۲۰) علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد کے لیے فرض ہے۔ اس حدیث میں رجل مسلم، نہیں فرمایا بلکہ صرف مسلم فرمایا جو مرد و عورت دونوں کو شامل ہے۔ دور نبوت میں جس طرح مردوں کو یہ شوق تھا کہ وہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات عالیہ سے مستفید ہوں اسی طرح عورتوں کو بھی یہ شوق دامن گیر رہتا تھا۔ ایک مرتبہ خواتین نے اجتماع طور پر حاضر ہو کر عرض کیا کہ مردوں کو آپ سے استفادے کا خوب موقع

کودنا نظر آتا تو وہ فرط محبت سے اس کو لپٹا لیا کرتے تھے۔ اس کو بوسہ دیتے، اس کے ساتھ کھیتے، اس کے ساتھ ہنسی مذاق کرتے۔ ایک مرتبہ آپ اپنے نواسے حضرت حسن کو پیار کر رہے تھے، ایک دیہاتی کو یہ منظر دیکھ کر بڑی حیرت ہوئی، کہنے لگا کہ کیا آپ اپنے بچوں کو پیار کرتے ہیں۔ ہم تو نہیں کرتے۔ آپ نے ارشاد فرمایا: کیا اللہ نے تیرے دل سے رحمت کا جذبہ ختم کر دیا ہے؟ ایک مرتبہ آپ امامہ بنت زینب کو اٹھائے ہوئے نماز پڑھ رہے تھے، جب آپ سجدہ میں تشریف لے جاتے تو امامہ کو زمین پر بٹھادیتے اور کھڑے ہوتے تو انھیں گود میں اٹھالیتے۔ ایک مرتبہ نماز کے دوران سچے کے رونے کی آواز سنی تو آپ نے نماز جلدی کر دینا ہوا کہ اس کی ماں کو پریشانی نہ ہو۔ (بخاری: ۱۲۶/۳، رقم الحدیث: ۶۶۶) آپ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کو فرط محبت سے گود میں لے لیا کرتے تھے، کبھی بچے کپڑے بھی خراب کر دیتے لیکن آپ کو ناگوار نہ ہوتی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ ایک مرتبہ ایک بچہ آپ کی

جہاں کے لوگوں کے لیے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔“ (الانبیاء: ۱۰۷) آپ کی ذات مکمل رحمت ہے، نہ صرف اس زمانے کے لیے جس میں آپ مبعوث ہوئے، نہ صرف ان لوگوں کے لیے جن کو آپ نے پہلی مرتبہ دعوت پیش کی بلکہ ہر زمانے کے لیے اور ہر زمانے کے لوگوں کے لیے آپ کی ذات سراپا رحمت ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ خصوصیت آپ کی شخصیت کے ہر پہلو میں بہ تمام وکمال موجود ہے۔ آپ اپنی گھریلو زندگی میں گھر سے باہر کے معاملات میں، اپنی اور غیروں کے ساتھ، بڑوں اور بچوں کے ساتھ ایک ناصح، مشفق اور ہمدرد و نمگسار کی حیثیت سے نمایاں نظر آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو رحمت و رافت سے معمور دل عطا فرمایا تھا جو کمزوروں کے لیے تڑپ اٹھاتا تھا، جو مسکینوں اور یتیموں کی حالت زار پر غم سے بھر جاتا تھا۔ سارے جہاں کا درد آپ کے دل میں سمٹ آیا تھا، یہاں تک کہ رحمت کا وصف آپ کی طبیعت ثانیہ بن گیا تھا، کیا چھوٹا کیا بڑا، کیا اپنا کیا پرانا، کیا مسلمان کیا کافر سب آپ کے بے پایاں الطاف رحم و کرم سے بہرہ ور رہا کرتے تھے۔

روایات میں ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ابن خلف کے علاوہ اپنے ہاتھوں سے کسی کو قتل نہیں کیا۔ علامہ ابن تیمیہ نے لکھا ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ نہایت بہادر انسان تھے مگر بہت زیادہ رحمدل بھی تھے۔ آپ نے اُحد کے دن اُبی ابن خلف کے علاوہ کسی کو قتل نہیں کیا، نہ اس سے پہلے اور نہ اس کے بعد، شاید اس بد بخت کے لیے نبی کے ہاتھوں قتل ہونا مقدر تھا، وہ تھا ہی اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا شدید ترین دشمن۔ اس کی دشمنی کی سزا اسے اس طرح ملی کہ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں کفر کر دار کو پہنچا۔ (منہاج اللہ: ۵۷/۸) روایات میں ہے کہ جو شخص نبی کے ہاتھوں قتل ہوا وہ اللہ کے شدید ترین غضب و غضب کا مستحق ٹھہرا اور وہ شخص بھی اللہ کے شدید ترین غضب کا مستحق ہے جس نے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ انور کو ہولناکیوں سے بچا۔ (صحیح البخاری: ۲۷۶/۱۲، رقم الحدیث: ۳۷۶۸) بچوں پر آپ کی شفقت کا نظارہ قابل دید تھا۔ مدینہ منورہ کی گلیوں میں کوئی بچہ آپ کو کھیلتا

سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے مقرب و مکرم بندے اور اس کے رسول ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو بہت سی خصوصیات سے نوازا جن میں ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ آپ کی بعثت عام ہے، دنیا کے ہر ملک، ہر قوم، ہر علاقے کے لیے، آپ کی نبوت کا دائرہ وسیع ہے۔ آپ سے پہلے جتنے انبیائے کرام تشریف لائے وہ خاص ملکوں اور خاص قوموں کی طرف مبعوث ہوئے، قرآن کریم نے بہت سے انبیائے کرام کے تذکرہ کے ضمن میں ان کے مخاطب اقوام کا ذکر بھی کیا ہے۔ مثال کے طور پر حضرت ابراہیم، حضرت لوط، حضرت شعیب، حضرت نوح، حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام کی قوموں کا ذکر کرتے ہوئے بتلایا گیا کہ ان انبیائے کرام کو ان کی قوموں کی طرف بھیجا گیا، ان میں سے بہت سی قوموں کو ان کی سرکشی کی وجہ سے تباہ و برباد بھی کیا گیا، بہت سوں کو نشانہ بنی صفحہ ہستی سے نیست و نابود ہو گئے اور بہت سی اقوام کی بستیوں آج بھی مرقع عبرت بنی ہوئی ہیں۔ اس کے برعکس سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو پوری دنیا کے انسانیت کا پیغمبر بنا کر بھیجا گیا اور قرآن کریم کے ذریعے آپ کی زبان مبارک سے یہ اعلان کیا گیا: ”آپ کہہ دیجئے کہ اے لوگو! میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔“ (الاعراف: ۱۵۸) ایک جگہ فرمایا: ”ہم نے آپ کو تمام انسانوں کے لیے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔“ (سبا: ۲۸)

آپ کی دوسری اہم ترین خصوصیت یہ ہے کہ آپ کی تعلیمات، آپ کی لائی ہوئی شریعت اور آپ کے ذریعے لایا ہوا دین آخری بھی ہے، ابدی اور آفاقی بھی۔ آخری تو اس طرح کہ آپ کو خاتم النبیین بنا کر نبوت کا سلسلہ ختم کر دیا گیا، جیسا کہ ارشاد ہے: ”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں لیکن اللہ کے رسول اور آخری پیغمبر ہیں۔“ (آل عمران: ۵۵) اللہ نے خود آپ کی لائی ہوئی شریعت کی حفاظت کا وعدہ کیا ہے: ”ہم ہی نے یہ قرآن نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔“ (الحج: ۹) اس طرح ہم بلا خوف و تردید یہ بات کہہ سکتے ہیں کہ اسلام ایک آفاقی اور ابدی دین ہے اور یہ بھی ختم ہونے والا نہیں ہے، جبکہ بہت سی شریعتیں اور دین ختم ہو چکے ہیں اور روئے زمین پر اب ان کا کوئی وجود نہیں ہے یا کئی ایسی شریعتیں موجود ہیں جن میں بہت کچھ خرافیات اور تغیرات بھی ہو چکے ہیں۔ اب ان کے بارے میں یہ دعویٰ نہیں کیا جاسکتا کہ یہ وہی شریعتیں ہیں جو کسی زمانے میں اللہ نے اپنے پیغمبروں پر نازل کی تھیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تیسری اہم خصوصیت یہ ہے کہ آپ پوری کائنات کے لیے تمام جہانوں کے لیے دنیائے انسانیت کے لیے سرپا رحمت ہیں، قرآن کریم میں ارشاد ہے: ”آپ کو ہم نے دنیا

آپ کو خادموں اور نوکروں کا بھی بڑا خیال تھا۔ ان کی بے بسی اور بے خیالی سے آپ کا دل تڑپ اٹھتا تھا۔ آپ نے اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا کہ جاہلی معاشرے میں کس طرح ان کو ظلم و ستم کا نشانہ بنایا جاتا تھا اور کس طرح ان کے حقوق سلب کیے جاتے تھے۔ ایک مرتبہ آپ نے صحابہ کرام سے ارشاد فرمایا: یہ خادم تمہارے بھائی ہیں، انہیں اللہ نے تمہارا ماتحت بنادیا ہے۔ اگر کسی کا بھائی اس کا ماتحت بن جائے تو اسے اپنے کھانے میں سے کھلائے، اس کو ایسا لباس پہنائے جیسا وہ خود پہنتا ہے۔ اس کی طاقت و ہمت سے زیادہ کام نہ لے۔ اگر کوئی سخت کام لے تو اس کے ساتھ تعاون بھی کرے۔“ (صحیح مسلم: ۴۷۹/۸، رقم الحدیث: ۳۱۳۹) ایک مرتبہ ارشاد فرمایا: اگر تمہارا خادم تمہارے لیے کھانا بنا کر لائے تو اسے اپنے ساتھ بٹھا کر کھا لیا یا اس کھانے میں سے اسے کچھ دے دو اس لیے کہ آگ کی تپش اور دھوئیں کی تکلیف تو اس نے برداشت کی ہے۔ (ابن ماجہ: ۱۶/۱۰، رقم الحدیث: ۳۲۸۲)

تپوں کے لیے بھی آپ کے دل میں بڑی ہمدردی تھی، اس لیے آپ صحابہ کرام کو تپوں کی کفالت کرنے پر اکسایا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ارشاد فرمایا: میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا دونوں جنت میں اس طرح ہوں گے۔ آپ نے قربت بیان کرنے کے لیے بیچ کی انگلی اور انگشت شہادت سے اشارہ فرمایا۔ (موطا امام مالک: ۸/۶، رقم الحدیث: ۱۳۹۲) آپ فرمایا کرتے تھے کہ بیواؤں، یتیموں اور غریبوں کی مدد کرنے والا ایسا ہے جیسے راہ خدا میں جہاد کرنے والا۔ دن بھر روزے رکھنے والا اور رات بھر عبادت کرنے والا۔ ایک مرتبہ ارشاد فرمایا: ہل تنصرون و ترزقون الا بضعفائکم۔ (صحیح البخاری: ۲۵/۱۰، رقم الحدیث: ۲۶۸۱) تمہیں اپنے کمزوروں کے طفیل سے رزق دیا جاتا ہے اور تمہاری مدد کی جاتی ہے۔

آپ کی رحمت و رافت کا دائرہ صرف انسانوں تک محدود نہ تھا بلکہ بے (باقی صفحہ ۱۲ پر)

خدمت اقدس میں لایا گیا۔ اس نے آپ کے کپڑوں پر پیشاب کر دیا۔ آپ نے بانی مملکتوں کو کپڑے پاک کیے اور اس بچے کو پھر گود میں اٹھا لیا۔ (صحیح البخاری: ۱۹۱/۱، رقم الحدیث: ۱۴۷) بشریت کے تقاضے کی بنا پر آپ بھی رنج و غم کی کیفیات سے گزرتے تھے اور فرط غم سے آپ کی آنکھیں بھی چھلک اٹھتی تھیں۔ آپ کے صاحبزادے حضرت ابراہیم کی وفات ہوئی تو آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ سعد بن عبادہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ رو رہے ہیں؟ فرمایا یہ وہ رحمت ہے جو اللہ نے اپنے بندوں کے دلوں میں پیدا فرمادی ہے۔ اللہ اپنے ان بندوں پر رحم کرتا ہے جن کے دلوں میں رحم ہوتا ہے۔ (صحیح البخاری: ۱۳۰/۵، رقم الحدیث: ۱۴۳۰) عورتیں فطرتاً کمزور ہوتی ہیں۔ آپ نے بار بار صحابہ کرام کو تلقین فرمائی کہ وہ عورتوں کے ساتھ نرمی کا معاملہ کریں، ان کی دل جوئی کریں، ان کی طرف سے پیش آنے والی ناگوار باتوں پر صبر و تحمل کا مظاہرہ کریں۔ ایک مرتبہ ارشاد فرمایا: خبردار! عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کرو اس لیے کہ یہ عورتیں تمہاری قیدی ہیں، تم ان پر بجز رحمت کے کچھ اختیار نہیں رکھتے، الا یہ کہ وہ کھلی بے شرمی کا مظاہرہ کریں۔ فانما هن عنوان عندکم لیس تملکون مہن شیئا غیر ذالک الا ان یاتین بفاحشۃ مبینة۔ (سنن ترمذی: ۳۹۱/۴، رقم الحدیث: ۱۰۸۳)

ایک مرتبہ لڑکیوں کی تعلیم و تربیت کے باب میں ارشاد فرمایا: جس شخص نے کسی لڑکی کی سرپرستی کی اور اس کی اچھی تربیت کی تو یہ لڑکی قیامت کے

جمال محمد ﷺ

ظہیر احمد ظہیر

دنیا پر جمال محمدؐ کی ذات ہے وہ صاحب جمال محمدؐ کی ذات ہے وہ نور بے مثال محمدؐ کی ذات ہے وہ منبع جمال محمدؐ کی ذات ہے اک مرکز خیال محمدؐ کی ذات ہے وہ شان پر خیال محمدؐ کی ذات ہے

رتبیتی خیال، محمدؐ کی ذات ہے نازاں ہے جس پہ چاندستاروں کی سرزمین ظلمت کدوں میں مطلع انوار جو ہوئی ملتی ہے جس سے فکر و تصور کو روشنی تقدیس انبیاء ہے شریعت رسولؐ کی ہیبت سے جس کی قیصر و کسری لرز اٹھے کرتی ہے جو دلوں کو عطا روشنی ظہیر وہ ام باکمال محمدؐ کی ذات ہے

نسبت سلطان مدینہ

باسط بھوپالی

اے صل علی نسبت سلطان مدینہ رضوان ہر اک صاحب ایمان مدینہ اے ذوق رسا فکر ثنا خوان مدینہ کیا حسن دو عالم کی بہاروں کو وہ دیکھے آغوش محبت میں لیا روضہ اطہر وہ خاک کہ اکسیر جسے کہتی ہے دنیا اس راہ میں صدقہ ہوا گر جان بھی باسط مہنگا نہیں سوائے گلستان مدینہ شاہوں سے بھی افضل ہیں گدایان مدینہ فردوس ہے اک گوشہ دامن مدینہ ہر لفظ ہو شائستہ عنوان مدینہ جس آنکھ نے دیکھا ہے گلستان مدینہ ہر ذرہ عالم پہ ہے احسان مدینہ ہے خاک کف پائے گدایان مدینہ

سیرت رسول کے چار اہم پہلو اور عصری تقاضے

دور حاضر میں سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے چار پہلو مسلمانوں کے لیے بہت ہی اہمیت کے حامل ہیں: (۱) مثبت سوچ اور رویہ (۲) رد عمل نہیں عمل (۳) تصادم سے گریز اور (۴) اجتماعی نظام۔

(۱) مثبت سوچ اور رویہ:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جتنی بھی سازشیں کی گئیں، راستے میں کانٹے بچھائے گئے، اونٹ کی اوجھڑی ڈالی گئی، پتھر برسائے گئے، کوڑا ڈالا گیا اور آپ سے زبانی بدکلامی کی گئی لیکن آپ نے کبھی معاشرے کی بہتری اور فلاح کو ترک نہیں کیا حتیٰ کہ اپنے رفقا و بدعا سے بھی منع فرمایا۔ کفار و مشرکین اور منافقین نے آپ کو تکلیف دینے کا ہر طریقہ اختیار کیا لیکن آپ نے کبھی ان سے انتقام کا راستہ اختیار نہ کیا۔ وہ حقیقت مشکلات زندگی کے لیے آتی ہیں لیکن مثبت لوگ ہمیشہ اس سوچ، رویے اور کارروائی سے باز رہتے ہیں جو انہیں اپنی منزل سے دور کر دے۔ میں یہاں شب بھر جنت کا ذکر ضرور کروں گا جب کفار و مشرکین نے آپ کے قتل کا فیصلہ کر لیا تو آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو بلا کر فرمایا: ”میرے ذمہ بہت سی امانتیں ہیں، تم میری جگہ سو جاؤ اور امانتیں ادا کر کے مدینہ پہنچ جانا۔“

اندازہ کیجئے! مخالفت کے باوجود ان لوگوں کو آپ کی صداقت پر کتنا بھروسہ تھا کہ اپنی امانتیں آپ کے پاس رکھواتے۔ مثبت عمل کا نتیجہ ہمیشہ اچھا ہی ہوتا ہے۔ دشمنیوں اور عداوتوں کے باوجود آپ نے اپنے دشمنوں کا بھلا ہی سوچا۔ انہیں دنیا میں نقصان نہ پہنچایا اور ہمیشہ ان کے لیے ایمان کی دعا فرمائی۔

(۲) رد عمل نہیں عمل:

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت ہمیں بتاتی ہے کہ زندگی کی بنیاد عمل پر رکھنی چاہیے۔ رد عمل کی سوچ اجتماعی عمل کو باوجہ کر دیتی ہے۔ قوم رد عمل کے لیے کسی بڑے حادثے کا انتظار کرتی ہے۔ جب کوئی حادثہ ہوا تو ہمتی اور رد عمل ظاہر کرنے کے بعد پھر سوچ جاتی ہے، اسے اس خواب غفلت سے بیدار کوئی حادثہ ہی اٹھا سکتا ہے۔ رد عمل کا رویہ قوم کے اعصاب و ارادے کو کھل کر کھد دیتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک الہی پروگرام کے مطابق احسن طریقے سے اپنے مقصد کی طرف بڑھتے رہے، آپ عمل کرتے رہے، جبکہ مخالفین رد عمل کرتے رہے۔ آپ نے قرآن مجید سنا، انہوں نے رد عمل میں شاعری کا الزام لگایا، آپ نے توحید کی تعلیم دی، انہوں نے شرک کا پرچار کیا، آپ نے اسلام کی دعوت دی، کفار نے دعوت کا انکار کیا، مسلمانوں نے ہجرت کی، انہوں نے تقاب کی، مسلمانوں نے سرعام تلاوت کی، کفار نے اذیت دی، آپ نے معادلات کیے، انہوں نے معاہدہ شکنی کی، اسلام پھیلتا رہا وہ رکنے کی کوشش میں لگے رہے۔ پیغمبر خدا اور مسلمان عمل میں رہے، کفار و مشرکین رد عمل میں رہے۔ وقت نے ثابت کر دیا کہ جیت عمل کرنے والوں کی ہوتی ہے۔ رد عمل کرنے والے ناکام ہوتے ہیں کیونکہ ان کو بیدار رکھنے کے لیے ہمیشہ ایسی جہنی حالات کی ضرورت ہے اور ایسے حالات ہمیشہ نہیں رہتے۔ آپ نے مسلمانوں کی خفیہ صلاحیتوں کو جگایا، انہیں ایک باعمل انسان بنا دیا، انہیں وہ سوچ دی جو عمل پزیر تھی۔ اس حوالے سے کثیر واقعات ہماری رہنمائی کرتے ہیں۔ کسی کافر، منافق یا مشرک نے آپ کی شان میں گستاخی کی، صحابہ کرام علیہم الرضوان نے عرض کیا: ہمیں حکم دیجیے! ہم اس گستاخ کا سرتن سے جدا کر دیں لیکن آپ نے منع فرمایا اور معاف کرنے کو

نہیں کرنی اور نہ ہی اپنی سوچ اور رویے کو اس کے تابع کرنا ہے۔ بس ہمیں عمل کیے جانا ہے کیونکہ عمل میں Originality ہے، رد عمل اشتعال و براہ راستی کا نام ہے، اس کا نتیجہ سوائے ضیاع وقت و صلاحیت کے اور کچھ نہیں ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے لوگوں کی اخلاقی اقدار کی بنیاد پر اصلاح کا کام کیا، اس بات کو یوں بھی سمجھا جاسکتا ہے کہ آپ ایک ایسے معاشرے میں رہتے ہیں جہاں کرپشن، بدعنوانی، جھوٹ، فریب، فحاشی و عیاشی، حق تلفی، ظلم و زیادتی، رشوت ستانی اور ذخیرہ اندوزی جیسی برائیاں ہیں۔

(۳) تصادم سے گریز:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ٹکرائو اور تصادم سے احتراز کیا۔ کئی زندگی ہو یا مدنی زندگی آپ نے بلا تفریق سب سے صلح جوئی کا راستہ اختیار کیا۔ مخالف فریق کی شرائط کو تسلیم کیا، اگرچہ وہ خود آپ

کے اور آپ کے صحابہ کے خلاف تھیں، آپ نے اس حد تک جا کر بھی یہ بتا دیا کہ میں کسی قیمت میں تصادم نہیں چاہتا۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر جو شرائط لکھی گئیں وہ بظاہر مسلمانوں کے مفاد کے خلاف تھیں لیکن اللہ تعالیٰ نے اسی سے خیر پیدا فرمایا۔ آپ نے ہمیشہ امن و سلامتی کی تمنا فرمائی۔ جہاں تک جنگوں کا سوال ہے وہ بھی مسلمانوں پر مسلط کی گئیں، جب کفار و مشرکین نے مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹانے کا ارادہ کر لیا تو مسلمانوں کو جنگ کی اجازت دی گئی۔ رب تعالیٰ کی طرف سے مدنی دور میں جنگ کی اجازت دینا اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ اجازت دشمن کی جہنی تیاریوں اور ان کی طرف سے ہونے والے مذہبی جبر کے باعث دی گئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے عافیت کا سوال کیا اور اسی بات کی تلقین فرمائی۔ فتح مکہ کے دن جب کسی نے اسے جنگ و سزا کا دن قرار دیا تو آپ نے فرمایا: نہیں، یہ رحمت کا دن ہے۔ حالانکہ فتح مکہ کے روز کفار آپ کے سامنے محکوم کی حیثیت رکھتے تھے لیکن آپ نے اس دن بھی ٹکرائو سے پرہیز کیا بلکہ سب کو معاف فرمایا۔ مسلمان کسی حالت میں بھی ہوا سے ہر طرح جانی، مالی نقصان سے خود کو بچانا ہے، اپنے آپ کو خوار و خوار مشکل و امتحان میں ڈالنا اللہ اور رسول کو

آپ کے فیض سے ہر قوم ہونی فیضیاب

مولانا جسیم الحق قاسمی

۱۲ ربیع الاول بروز دو شنبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قریش جیسے نامور خاندان میں پیدا ہوئے۔ آپ کی پرورش وہاں کے رسم و رواج کے مطابق بڑے شان و شوکت سے ہوئی۔ وہاں کا رواج تھا کہ ہر سال دیہات سے کچھ دایاں آتی تھیں اور بچوں کو ان کی پرورش کے لیے لے جاتیں۔ آپ کی ولادت کے سال کچھ دایاں آئیں تو سبھی امیر الامراء کے بچوں کو لے گئیں۔ حسن اتفاق کہ آپ دانی حلیمہ کی گود میں آئے۔ آپ جب تک دانی حلیمہ کے گھر رہے وہ فیضیاب ہوئی رہیں۔ جب آپ ۶م ماہ میں تھے تو آپ کے والد ماجد کا انتقال ہو گیا اور چھ برس کی عمر میں ماں کی شفقت سے بھی محروم ہو گئے۔ اس کے بعد آپ کے دادا عبدالمطلب نے آپ کی پرورش کی اور انتقال کے وقت اپنے بیٹے ابوطالب کے سپرد کر دیے۔ آپ عرب کے رسوم و رواج کے مطابق بچپن میں مکہ میں چراتے تھے۔ ایک مرتبہ بکری چرا رہے تھے کہ ناچ گانے کی آواز آئی تو دوستوں کی ضد پر آپ جانے کے لیے تیار ہو گئے، لیکن اللہ کو یہ منظور نہ تھا کہ نبی آخر الزماں ناچ گانا دیکھتے، لہذا آپ کو نیند آگئی۔

اسلام کی سب سے پہلی جنگ غزوہ بدر ہے۔ مکہ کے ایک سردار نے آپ کی چراگاہ میں لوٹ پائ کی اور بہت زیادہ نقصان پہنچانے کی کوشش کی جس کی وجہ سے آپ نے اس کا پیچھا کیا لیکن وہ بھاگنے میں کامیاب ہو گیا۔ اسی دوران ابو سفیان تجارت کی غرض سے شام گئے ہوئے تھے، واپسی میں قافلہ مدینے کے راستے سے آ رہا تھا، کسی نے افواہ پھیلا دی کہ مسلمان جنگ کرنے کی تیاری میں لگے ہوئے ہیں۔ چنانچہ کافر ایک ہزار سح فوج کے ساتھ مقام بدر پہنچ گئے اور ان کے مقابلے میں مسلمانوں کی تعداد صرف ۳۱۳ تھی۔ اس کے باوجود مقابلہ ہوا، یہ اسلامی تاریخ کی پہلی جنگ تھی

جس نے حق و باطل کے درمیان فرق کو واضح کر دیا۔ اس جنگ میں کافروں کی زبردست شکست ہوئی۔ آپ کی بعثت ساری دنیا کے لیے سرمایہ سعادت ہے، کیونکہ آپ کی بعثت کسی خاص ملک و قوم کے لیے نہیں ہوئی تھی۔ پورے عالم انسانیت کو فیضیاب کرنے کے لیے اللہ پاک نے آپ کو مبعوث فرمایا تھا۔ اللہ رب العزت کا اعلان (مقبوم) آپ کہہ دیجئے کہ میں تم سب کی طرف اس اللہ کا بھیجا ہوا ہوں جس کی بادشاہی تمام زمینوں اور آسمانوں میں ہے۔ آپ کو سارے عالم کے لیے باعث رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ چنانچہ جتنا گہرا اثر آپ کی سیرت و کردار نے نوع انسانی کی تاریخ و تقدیر پر ڈالا آج تک اس کا ایک حصہ بھی دوسرے پیشوایان مذاہب کے حصہ میں نہ آسکا۔ آپ کے چشمہ فیض سے کوئی قوم محروم نہیں رہی، بلکہ تاقیامت کائنات انسانی آپ کے فیوض و برکات سے فیضیاب ہوتی رہے گی۔ آپ کی سرت و کردار نے انسانوں پر کتنا اثر کیا، اس کا اعتراف صرف مسلمانوں نے ہی نہیں بلکہ غیر مسلم دانشوروں اور مفکروں نے برملا کیا۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت تاریخی اعتبار سے اتنی جامع، مستند اور معتبر ہے کہ ساری دنیا اس کی معرفت ہے۔ آج بھی دنیا میں جو اخلاقی حقیقتیں زندہ ہیں انسانوں کے پاس بدی سے لڑنے، نفس پر قابو پانے اور گناہ سے بچنے کی جو اندرونی طاقت نیک و بد، ظلم و عدل اور حق و باطل میں امتیاز کرنے کا جو ملکہ اور انسانیت کی بے لوث خدمت کرنے کا جو سچا جذبہ پایا جاتا ہے وہ انہی پیغمبروں کی قربانی و جدوجہد کا نتیجہ ہے، جنہوں نے ناموافق حالات میں خدا کے پیغام حق کو مختلف اقوام و قبائل میں پہنچایا، انسانیت کو نئی زندگی اور نئی جہت بخشی۔ عصر حاضر میں جب کائنات انسانی کو پھر ایک بار خونریزی و جنگی معرکہ درپیش ہے تو اس سے زیادہ کوئی مفید کام نہیں کہ ان کی سیرت اور تعلیمات نبوی کو دوبارہ دنیا کے سامنے پیش کیا جائے اور اسی سے روشناس

کر لیا جائے۔ ان تعلیمات پر خود عمل پیرا ہوا جائے اور دوسروں کو عمل کی دعوت دی جائے۔ ایک بار کا واقعہ ہے کہ آپ خانہ کعبہ میں پتھر ڈھورے تھے اور بھاری بھاری پتھر کندھے پر رکھ کر لے آتے تھے، جس سے آپ کے شانہ مبارک پر خراش آگئی تھی۔ جب آپ کے چچا عباس نے دیکھا تو افسوس کا اظہار کیا اور اپنے بیٹے کو مشورہ دیا کہ وہ اپنا ازار اتار کر کندھے پر رکھ لیں۔ ابھی ازار اتارنے والے تھے کہ آپ کو شش آ گیا۔ بچپن سے آپ کے اخلاق و آداب پاکیزگی کا معیار تھے۔ آپ نہایت حیا دار اور سنجیدہ تھے۔ بے شرمی کی باتوں کے قریب بھی نہ جاتے تھے۔ ہر وقت اخلاق عظمیٰ کی مجسم تصویر بنے رہتے تھے۔ جب آپ بارہ سال کے ہوئے تو اپنے چچا کے ساتھ شام کا پہلا سفر کیا اور تجارت کے پیشے سے واقف ہوئے۔ آپ بچپن میں ہی امین و صادق کے لقب سے پکارے جاتے تھے اور آپ کی سچائی اور امانت داری کی شہرت پورے علاقے میں پھیلی ہوئی تھی۔

ایک بار حضرت خدیجہ نے آپ کو اپنے مال کی تجارت کے لیے بھیجا اور ساتھ ہی اپنے غلام کو بھی لگا دیا تاکہ وہ آپ کی خدمت کرے۔ گھر واپسی کے بعد مال میں فسخ ہونے کے ساتھ اپنے غلام کے ذریعہ سنائی گئی روداد سفر سے حضرت خدیجہ بہت متاثر ہوئیں۔ آپ کے پاس نکاح کا پیغام بھیجا جس کو آپ نے منظور فرمایا۔ آپ کے چچا نے خطبہ نکاح پڑھایا، اس کے بعد آپ کی ازدواجی زندگی میں ہمیشہ محبت اور ہم آہنگی رہی۔ نبوت ملنے کے بعد حضرت خدیجہ نے اپنا سارا مال اسلام کی راہ میں صرف کر دیا اور سب سے پہلے اسلام قبول کرنے والی عورتوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔ چالیس سال کی عمر میں آپ کو نبوت ملی اور کچھ دنوں بعد وحی کا سلسلہ منقطع ہو گیا۔ اس وقت آپ بہت گھبرائے لیکن حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا آپ کو اللہ کا واسطہ دیا کرتی تھیں۔ □□

تحریر: صاحبزادہ محمد امانت رسول
پسند نہیں ہے اس لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دور استوں کا اختیار ہوتا تو آپ دونوں میں سے وہ راستہ اختیار فرماتے جو سب سے زیادہ آسان ہوتا۔ آپ نے یہی فرمایا: ”آسانیاں پیدا کرو، سختی پیدا نہ کرو۔ بشارت دو متفرق نہ کرو۔“ ممکنہ حد تک غیر مسلم اقوام سے تصادم سے بچنا یہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم ہے، تصادم سے پرہیز ہی دعوت اسلام کے امکانات کو بڑھاتا ہے، ٹکرائو سے بچنا ہی غیروں کے دلوں میں مقام بنانے کا سبب ہے، اسلام محبت سے پھیلا اور اب بھی پھیلا گا۔

(۴) اجتماعی نظام:
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ و مدینہ کے اجتماعی نظام کو یکنخت نہیں بدلا۔ آپ نے ایک ہی وقت میں سب محاذ نہیں کھولے، آپ نے مکہ میں لوگوں کو توحید کی دعوت دی، انہیں خدا کی طرف بلایا، جو روئے بنیادی حقوق کے خلاف تھے، ان کی نشاندہی فرمائی اور چند افراد کے تبار فرمائے جو بنیادی حقوق کا خیال رکھنے والے اور غیر انسانی رویوں سے پاک تھے۔ آپ نے ان کے سیاسی نظام کو جو قبلی نظام پر مشتمل تھا، اسے غیر اسلامی قرار نہیں دیا کیونکہ اس نظام میں خوبیاں بھی تھیں۔ اس نے لوگوں کو آپس میں باندھ کر رکھا تھا، اس نظام میں سردار و قبیلہ کا تصور تھا، لوگ بڑوں کے فیصلے کو سنتے اور مانتے تھے۔ وہ قوم صحرا اور ریگستان کے ماحول میں پرورش پائی اور جوان ہوتی، ان کی عادت و خصائل میں وہی وسعت و جفاکشی موجود تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی صلاحیت کو اسلام کے لیے استعمال فرمایا۔ ایسا طریقہ کار اختیار نہ فرمایا اور نہ اپنے ماننے والوں کو اختیار کرنے دیا جو اجتماعی نظام کے خلاف ہو اور جس سے کچھ کرنے کے مواقع کم اور خواہ مخواہ کے مسائل پیدا ہونے کے امکانات زیادہ ہوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے لوگوں کی اخلاقی اقدار کی بنیاد پر اصلاح کا کام کیا، اس بات کو یوں بھی سمجھا جاسکتا ہے کہ آپ ایک ایسے معاشرے میں رہتے ہیں جہاں کرپشن، بدعنوانی، جھوٹ، فریب، فحاشی و عیاشی، حق تلفی، ظلم و زیادتی، رشوت ستانی اور ذخیرہ اندوزی جیسی برائیاں ہیں۔ لوگ معاملات میں کمزور ہیں، لوگوں کی فقط اخلاقی حالت ہی نہیں بلکہ علمی و فکری صلاحیت بھی زنگ آلود ہو چکی ہے، جہاں لوگوں کے کردار کا یہ عالم ہوتا ہے سب سے پہلے ایک مفکر، یا انقلابی شخصیت کو کیا کرنا چاہیے؟ واضح بات ہے ہر شخص یہی کہے گا کہ اسے معاشرے کی صلاح کرنی چاہیے۔ وہ اصلاح علم، اخلاق اور فکر کی بنیاد پر ہونی چاہیے۔

مصلحین یہ فریضہ سر انجام دیتے ہیں تو اگلے مرحلے کے لیے معاشرہ خود تیار ہو جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایسا کیا کہ سب سے پہلے افراد سازی کا فریضہ سر انجام دیا، افراد سازی کے بعد معاشرے کے نظام اجتماعی میں جو خرابیاں تھیں ان کا علاج بھی خود بخود ہوتا چلا گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت رہنمائی کرتی ہے کہ سب سے پہلے نظام نہیں افراد بدلے جاتے ہیں اور ایسے افراد تیار کیے جاتے ہیں جو نظام اجتماعی میں ترمیم کرتے، اس کی خوبیوں کو باقی رکھتے اور خامیوں کو دور کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بتاتی ہے کہ اگر ابو جہل اور ابولہب کے ہوتے تو فائدہ مند ثابت نہیں ہوگی، فائدہ تب ہوگا جب پہلے ابوبکر، عمر، عثمان اور علی رضی اللہ عنہم جمعین جیسے لوگ تیار کر لیے جائیں۔ □□

رسول اکرم ﷺ کا مقام غیر مسلم شعراء کی نظر میں

مدحت گیران پیہم کی طویل فہرست میں جہاں اہل ایمان و ایقان نے بارگاہ رسالت مآب جناب محمد مصلی اللہ علیہ وسلم میں خراج تحسین پیش کر کے اپنا نام زریں الفاظ میں رقم کیا ہے وہیں غیر مسلم شعراء نے بھی حسن کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی آفاقی شخصیت کو موضوعِ سخن بنا کر آپ کی عظمت و مقام کا برملا اعتراف کیا ہے اور بے پناہ عقیدت و

محبت کا اظہار کیا ہے۔

غیر مسلم شعراء کے قلم سے ایسی عمدہ نعتیں نکلیں ہیں جن کو پڑھ کر یہ یقین نہیں ہوتا کہ یہ غیر مسلم شعراء کی لکھی ہوئی ہیں۔ یقین ہو یا نہ ہو جو حقیقت ہے وہ حقیقت ہے، اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا اور حقیقت اپنے آپ کو منوار کر رہتی ہے اور پھر غیر مسلم شعراء اچھی نعتیں لکھنے میں پیچھے رہ بھی کیوں جائیں کیونکہ ہمارے پیارے آقا تمام عالم کے لیے رحمت بن کر آئے ہیں، نہ کہ صرف مسلمانوں کے لیے۔ صرف مسلمانوں کا ہی آپ پر اجارہ نہیں ہے۔ غیر مسلموں کا بھی آپ پر پورا حق ہے۔ اس بات کو کئی مہندر سنگھ بیدی اپنے ایک شعر میں کئی خوبصورتی سے کہہ رہے ہیں:

عشق ہو جائے کسی سے کوئی چارہ تو نہیں
صرف مسلم کا محمد یہ اجارہ تو نہیں

تو آئے ایسے ہی چند غیر مسلم شعراء حضرات کی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے والہانہ محبت و عقیدت کا ذکر خیر کر کے عقیدتوں کے رنگ کو اور نکھارا جائے اور بارش انوار سے فیضیاب ہو جائے:

گر شمس و قمر کو کوئی دامن میں چھپالے
اور دولت کو تین کوئی مٹھی میں دبا لے
پھر کایا کایا پرساد سے پوچھے کہ تو کیا لے
تو نعلین محمد کو آنکھوں سے لگا لے

پندت کالیکا پرساد
مجھ کو دیدار محمد کا جو حاصل ہوتا
پھر جہاں میں نہ کوئی میرے مقابل ہوتا
حوریں خدمت کو نہ ملیں تو نہ جنت ملتی
میں جو حضرت کی رسالت کا نہ قائل ہوتا
خواب میں ہی کبھی شکل اپنی دکھائی ہوتی
یا نبی آپ کا دیدار تو حاصل ہوتا

مہابید پندت بید
مجھے نعت نے شادمانی میں رکھا
کہ مصروف شیریں بیانی میں رکھا
میں لکھتا رہا نعت اور حق نے شب بھر
قمر کو مری پاسپانی میں رکھا
لکھیں کوثر عمر بھر ہم نے نعتیں
نہ کچھ اور غم زندگی میں رکھا

دلورام کوشری
یہ ارض مدینہ ہے کہ فردوس بریں ہے
جو ڈرہ ہے اس شہر کا وہ مہر میں ہے
کیا اس کا گائیں گے زمانے کے حوادث
جس کی در سرکار دو عالم یہ جبیں ہے
دیکھے تو کوئی گنبد خضریٰ کی چلی
یک نور ہے جو فرشتے سے تاعرش بریں ہے
ہندو ہوں بہت دور ہوں اسلام سے لیکن
مجھ کو بھی محمد کی شفاعت پہ یقین ہے

مخمو لکھنوی (برج ناتھ پرساد)
مدینے کو چلو دربار دیکھو
رسول اللہ کی سرکار دیکھو
نظر آئی ہے وہاں شانِ خدائی
در و دیوار کے انوار دیکھو

مہاراجہ سرکشن پرساد شاد
آپ کی شان عجب شان رسول اکرم
آپ اللہ کے ہیں مہمان رسول اکرم
مشکلیں ہوتی ہیں آسان رسول اکرم

آپ پر لائیں جو ایمان رسول اکرم

رویندر جین
بادۂ عصیان سے کل ملک عرب محجور تھا
سوچتا اس کو نہ تھا زہار راہ ارتقا
اس خدائے دو جہاں کا دیکھئے لطف و کرم
ریت کے ڈڑوں کو عالم میں کیا جلوہ نما

پندت گنیشی لال خستہ دھولی
جہاں میں کتنے رسول آئے مگر نہ آیا عظیم تم سا
نہیم تم سا علیہم تم سا نعیم تم سا
نہیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا
نہیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا
نہیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا نعیم تم سا

پندت جگن ناتھ پرساد آنند
طوفان زندگی کا سہارا تمہیں تو ہو
دریائے مغفرت کا کنارہ تمہیں تو ہو
ملتی ہے تم سے ان کی نگاہوں کو روشنی
دنیا و دین کی آنکھ کا تارا تمہیں تو ہو

پندت بال مکند عرش ملسیانی
اے رسول پاک اے پیہم عالی وقار
چشم باطن میں نے دیکھی تجھ میں شانِ کردگار
تیرے دم سے گل نظر آئے رہ عرفاں کے خار
خوبیوں کا ہو تیری کیونکر بھلا ہم سے شمار
نور سے تیرے اندھیرے میں درختانی ہوئی
تیرے آگے آبرو کفار کی پانی ہوئی

برج گوپی ناتھ بیکل امرتسری
یہ اوج یہ شرف یہ فضیلت رسول کی
قرب خدائے پاک ہے قربت رسول کی
دل خو ہے ہمارا مدینے کی سیر میں
گھر بیٹھے ہو رہی ہے زیارت رسول کی
گرامہ مجھ کو عیش کوئی کر سکے گا کیا
روشن ہے دل میں شمع عقیدت رسول کی

عیش الہ آبادی (رامیشور ناتھ)
میرا قلب مطلع نور ہے کہ حرم میں جلوہ یار ہے
دل و دیدہ جو نظارہ ہیں کہ نہ گردے نہ غبار ہے
تیرے جلووں کا تیری رحمتوں کا حساب ہے نہ شمار ہے
کہ صفات کون و مکان کی تیری ذات دار و مدار ہے

پندت امرناتھ ساحر
انوار بے شمار معدود نہیں
رحمت کی شاہراہ مسدود نہیں
معلوم ہے کچھ تم کو محمد کا مقام
وہ آیت اسلام میں محدود نہیں

رگھوپتی سہائے فراق گورکھپوری

تھی شب معراج میں سارے فلک پر چاندنی
نور محبوب خدا سے تھی منور چاندنی
عرش و کرسی پر کہاں تھا ماہ کا نام و نشان
روئے احمد چاند تھا، بھی اس سے یکسر چاندنی

منشی شنکر لال ساقی سہارنپوری
جی چاہتا ہے کوچہ انوار میں چلوں
اپنے رسول پاک کی سرکار میں چلوں
تنہائیوں میں سوچتا رہتا ہوں دوستو!
مقدور ہو تو شہر پر انوار میں چلوں

پندت ہری کوشور شرمنا نظر
تیرے ہی دم قدم سے ہے رونق بزم کائنات
کون و مکان ہے نور سے آئینہ تجلیات
دہر میں سب سے تو بڑا تھ سے بڑی خدا کی ذات
ہنچ رہا خدا بھی ہے تجھ پہ سلام اور صلوات
لالہ امرناتھ قیسی

کوشور چند طالب
ہو شوق نہ کیوں نعت رسول دوسرا کا
مضمون ہو عیاں دل میں جو لولاک لہا کا
پہنچا ہے کس اوج سعادت پہ جہاں کو
پھر رہتے ہو کم عرش سے کیوں غارِ حرا کا
ہے حائی ممدوح مرا شافع عالم
کینی مجھے اب خوف ہے کیا روز جزا کا

پندت برج موہن دتاتریہ کیفی دھولی
دیر سے نور چلا اور حرم تک پہنچا
سلسلہ میرے گناہوں کا کرم تک پہنچا
تیری معراج محمدؐ تو ہے قرب معبود
میری معراج کہ میں تیرے قدم تک پہنچا

کوشور بھاری نور لکھنوی
چھڑا کے بت کی پرسش سکھائی تھی وحدت
تیرے خیال کی ترویج عام ہو جائے
شراب نوشی کی بدعت کو اس طرح روکا
کہ اس کا پینا پلانا حرام ہو جائے
عرب کو تو نے جہالت سے پاک کر ڈالا
تو کیوں نہ دل میں ترا احترام ہو جائے

دھرم پال گپتا وفا
محبت ہو تو ہر ڈرے میں جلوہ ہے محمدؐ کا
ہر ایک تارِ نظر عکس تجلی ہے محمدؐ کا
کوئی مانے نہ مانے آرزو میرا عقیدہ ہے
ازل سے تا ابد جو بھی ہے صدقہ ہے محمدؐ کا
سادھو راج آرژو
نعت کہنے کی جہاں دل میں تمنا دیکھی
وہیں جذبات میں تحریک بھی پیدا دیکھی
گل و گلزار ہے تیری ہی زلفوں کی مہک
ڈرے ڈرے میں تیرے حسن کی دنیا دیکھی

میں نعت نبی کھوں

مولانا نسیم احمد غازی مظہری

کس منہ سے کس زباں سے میں نعت نبی کھوں
عاجز مری زباں ہے تاب بیاں نہیں
حاکم بنے ہیں آکر خیالات این و آل کے
عکس رخ جمال سے جلوہ بے وضعی
واللیل زلف کا ہے عکسِ حسین ہدم
پروازِ جبرئیل سے بالا ہے ان کا رتبہ
مداح جس کی ذات کا خود ہی خدائے پاک ہے
دھو دو مریے دہن کو دھو دو مری زباں کو

غازی ناتواں ہے عاصی و پر معاصی
ان کی تو ذات پاک ہے میں نعت نبی کھوں

باوا کرشن گویال مغموم
محمد مصطفیٰ نے مجھ کو دیوانہ بنا لیا ہے
مئے توحید سے محجور متانہ بنا لیا ہے
تجھے خیر البشر کہتے ہیں ہندو بھی مسلمان بھی
ترے دل کو خدا نے کیا فقیرانہ بنا لیا ہے

رام چندر سمن سرحدی
فراز عرش سے احمد سرفرش زمیں آئے
مبارک اہل دنیا رحمۃ للعالمین آئے
فرشتوں سے کہیں بڑھ کر ہے رتبہ ذات انساں کا
جو کردار محمدؐ دیکھو تو تم کو یقین آئے

پندت پرہو دیال مصتر
بانی اسلام اے خورشید تابان عرب
اے محمد مصطفیٰ جان عرب شان عرب
ظل اقدس میں چھلچھلا پھولا گلستان عرب
جگمگا نور وحدت سے بیابان عرب
منشی بشیشور پرشاد منور لکھنوی

سرکشن پرساد شاد
دُنیا تو کیا ہے دین کی دولت ترے ثار
جان عزیز ختم رسالت ترے ثار
محشر میں تو کرے گا شفاعت ترے ثار
محبوب حق ہے تو تری امت ترے ثار

پندت رتن موہن زنتی خار دھولی
ہر دل میں ہیں ارمان رسول عربی
ہر جان کے ہیں جان رسول عربی
مجھ بندۂ بے کس کے بھی اے کاش بستیم
ہو جائیں نگہبان رسول عربی

خزان چند بستم چرتی
جگایا تو نے اقوام عرب کو خوابِ غفلت سے
کیا آزاد عقل و ہوش کو دامِ جہالت سے
منظم کر دیا تو نے سب اجزائے پریشاں کو
سکھایا بیٹھنا مل جل کے آپس میں محبت سے
اگر تیرے اصولوں پر رہے قائم تری امت
کوئی امت نہیں بڑھ کر جہاں میں تیری امت سے

مہر لال سونی ضیا فتح آبادی
شوق یا بوی لیے چل تو مدینے مجھ کو
زہے قسمت کہ بلا یا ہے نبی نے مجھ کو
واپسی دم ہے مجھے ذکر نبی کرنے دو
دوستو موت کے آتے ہیں سینے مجھ کو
ہمد گوری پرشاد
قلم کو جب شرف حاصل ہوا نعت پیہم
بنا ہر لفظ اک تعویذِ خوفِ روزِ محشر کا
خدا معلوم ہے بھی یا نہیں میرے مقدر کا
تری چشمِ کرم سے چاہتا ہوں جامِ کوثر کا
گرسدن لال ادیب لکھنوی

ترتیب و پیشکش: محمد رضوان انصاری

کس نے ڈڑوں کو اٹھایا اور صحرا کر دیا
کس نے قطروں کو ملایا اور دریا کر دیا
آدمیت کا غرض ساماں مہیا کر دیا
اک عرب نے آدمی کا بول بالا کر دیا

پندت ہری چند اختر
آنکھوں میں بس رہا ہے سراپا رسول کا
دل پر ہوا نقش وہ نقشہ رسول کا
دارِ فنا کو عظمت باقی عطا ہوئی
لا ریب اس جہاں میں آنا رسول کا

پندت آنند موہن زنتی گلزار دھولی
تیرے اوصاف کا مکن ہے کہاں مجھ سے بیاں
تو محمدؐ بھی ہے احمدؐ بھی ہے مجبور بھی ہے
صرف بندے ہی نہیں کرتے تیری تعریف
تیرے مداحوں کی فہرست میں معبود بھی ہے

ڈاکٹر دھرمیندر ناتھ
اللہ رے بلندیِ شبتان محمدؐ
ہے عرش بریں زینۂ ایوان محمدؐ
رکھتے ہیں نہاں دل میں جو ارمان محمدؐ
پھر ان پہ نہ ہو کس لیے فیضان محمدؐ

چندر پرکاش جوہر بجنوری
اک برہمن ہند میں تجھے پیار کرے ہے
چوٹی سے ہمالہ کی منسکار کرے ہے
کاشی میں بھی کعبے کی زیارت سے حاصل
تیری ہی محبت پہ چنکار کرے ہے
ہے غار حرا نور عبادت سے منور
فاراں کی سحر نور کا اقرار کرے ہے

ڈاکٹر جاوید وششت
نہ ہم دنیا نہ عقبی مانگتے ہیں
فقط تیرا سہارا مانتے ہیں
ہمارے نام لکھ دے سرفرازی
تیرے قدموں کا صدقہ مانگتے ہیں
اندر سروپ دت نادان
نور خدا تھا رخ پہ رسالت مآب کے
پروانہ وار آپ پہ دنیا فدا ہوئی
اُڑے ہیں جب بھی ذہن میں اشعار نعت کے
اے سوزان سے اور عقیدت سوا ہوئی

ہیرا اند ستون
ہر سوچ اک گریز ہے اس آگہی کے بعد
کوئی نہیں نبی سا ہمارے نبی کے بعد
نور خدا کا عکس تھا، کردار مصطفیٰ
دُنیا پہ چھا گیا جو بڑی تیرگی کے بعد

دام پرکاش راہتی
غم آئیں تو آئے دو ہم ڈرتے نہیں غم سے
لو ہم نے لگائی ہے سرکارِ دو عالم سے
پرواز خیالوں نے ہر دل نے نظر پائی
کیا کیا نہ ملا ہم کو اس حسن مجسم سے
سردار پنچھی
عازم بیان کیسے ہو عظمت رسول کی
وہ آفتاب اور میں مٹھی ہوں دھول کی
جی کر جہاں میں آپ نے جینا سکھا دیا
اہل جہاں نے آپ کی دعوت قبول کی
گروندر سنگھ عازم کوہلی
آپ جب آئے ہیں دنیا میں اسی خوشبو سے
دن مہکنے لگا اور رات سے خوشبو آئی
ذکر سرکارِ دو عالم کا سنا تھا اک دن
عمر بھر میرے خیالات سے خوشبو آئی
مہندر سنگھ اشک نجیب آباد
سلام اس پر کہ جس کے نور سے پرور ہے دُنیا
سلام اس پر کہ جس کے نطق سے مسخور ہے دُنیا
سلام اس پر جو ہے اسوۂ زیر گنبد خضریٰ
زمانہ آج بھی ہے، جس کے در پر ناصیہ فرسا
پروفیسر جگن ناتھ آزاد

عالم اسلام

امریکہ سعودی عرب کے دفاع کے لئے پرعزم ہے: امریکی وزیر خارجہ

امریکی وزیر خارجہ اینٹونی بلنکن نے کہا ہے کہ امریکہ سعودی عرب کو ایک اہم شراکت دار کے طور پر دیکھتا ہے اور اس کے دفاع کے لیے پرعزم ہے۔ عرب نیوز کے مطابق امریکی وزیر خارجہ نے واشنگٹن میں پینتینے پر سعودی وزیر خارجہ شہزادہ فیصل بن فرحان کو خوش آمدید کہا۔ ان کا کہنا تھا کہ امریکہ اور سعودی عرب کے درمیان مضبوط شراکت داری ہے اور ہم مملکت کے دفاع کے لیے پرعزم ہیں۔ اینٹونی بلنکن نے اپنے سعودی ہم منصب کے ہمراہ نیوز کانفرنس کرتے ہوئے کہا کہ سعودی عرب کے ساتھ یہ شراکت داری اہم ہے، اور چند اہم چیلنجز جن کا ہمیں سامنا ہے، ان سے نمٹنے کے حوالے سے بھی نہایت اہم ہے۔ ہم اس (شراکت داری) کی بہت تعریف کرتے ہیں۔ شہزادہ فیصل بن فرحان نے بھی دونوں اتحادیوں کے درمیان مضبوط شراکت داری کی تعریف کی۔ ان کا کہنا تھا کہ ہمارے تعلقات نے ہمارے دونوں ممالک کو بہت اہمیت دی ہے، لیکن نہ صرف ہمیں بلکہ خطے اور دنیا کو بھی۔ ان کی ملاقات کے بعد اینٹونی بلنکن نے مملکت پر چوتھوں کے حملوں کی امریکی مذمت اور سعودی عرب کی اپنی سرزمین اور عوام کے دفاع میں امریکی مدد کا اعادہ کیا۔

سعودی وزیر خارجہ کی امریکی ایجنسی برائے ایران سے ملاقات

سعودی وزیر خارجہ شہزادہ فیصل بن فرحان نے امریکہ کے خصوصی ایجنسی برائے امور ایران رابرٹ لی سے ملاقات کی ہے۔ سرکاری خبر رساں ایجنسی ایس پی اے کے مطابق سعودی وزارت خارجہ نے ایک بیان میں کہا کہ ملاقات میں ایران کے ایٹمی ایٹھ پر سعودی، امریکی تعاون کو مستحکم کرنے کے طریقوں اور اس سلسلے میں ہونے والے بین الاقوامی مذاکرات پر تبادلہ خیال کیا گیا ہے۔ ایران کی جانب سے جوہری معاہدے سے متعلق معاہدوں اور بین الاقوامی کنونشن کی خلاف ورزیوں اور مشرق وسطیٰ کو عدم استحکام سے دوچار کرنے والی دہشت گرد دہلیشیوں کی سپورٹ کے حوالے سے بھی گفتگو کی گئی۔ امریکہ میں سعودی عرب کی سفیر شہزادی ریما بنت بندر نے بھی ملاقات میں شرکت کی۔ قبل ازیں سعودی وزیر خارجہ نے امریکی وزیر خارجہ اینٹونی بلنکن سے بھی ملاقات کی، سعودی عرب اور امریکہ کے درمیان باہمی دلچسپی کے امور پر تبادلہ خیال کیا گیا۔

کویت میں خواتین کو فوج میں بھرتی کرنے کی اجازت

کویت نے خواتین کو فوج میں کام کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ یہ پہلا موقع ہے جب خواتین بھی عسکری عہدوں پر کام کر سکیں گی۔ العربیہ کے مطابق کویت کی سرکاری خبر رساں ایجنسی 'کونا' کے مطابق وزیر دفاع شیخ حمد جابر العلی نے بتایا ہے کہ اب کویتی خواتین کے لیے بھی فوج کے دروازے کھل گئے ہیں۔ وہ ملٹری سروس میں اسپیشلیٹی آفیسرز اور نان کمیشنڈ آفیسرز کے طور پر اپنا اندراج کر سکتی ہیں۔ اب وقت آ گیا ہے کہ خواتین کو بھی کویتی فوج میں اپنے بھائیوں کے شانہ بشانہ کام کرنے کی اجازت دی جائے۔ کویتی وزیر دفاع نے خواتین کی صلاحیتوں اور مشکل حالات میں خود کو ثابت کرنے کی اہلیت پر بھی اطمینان کا اظہار کیا ہے۔ واضح رہے کہ کویتی خواتین پولیس کے شعبے میں ۲۰۰۱ء سے ہی کام کر رہی ہیں جس کے بعد اب فوج میں بھی ان کے شامل ہونے کا راستہ ہموار ہو گیا ہے۔

دربار رسالت میں شعر اور شعراء

تحریر: مولانا ریاست علی ظفر بجنوری

صبح کے طلوع کے وقت کتاب خداوندی کی تلاوت فرماتے ہیں، انھوں نے ہمیں گمراہی کے بعد راہ دکھائی اس لئے ہمارے دلوں کو یقین ہے کہ وہ جو کچھ فرماتے ہیں وہ ہو کر رہے گا وہ رات اس طرح بسر کرتے ہیں کہ پہلو مبارک بستر سے الگ رہتا ہے جبکہ مشرکین کے بوجھ سے ان کے بستر بھی پناہ مانگتے ہیں۔

ان چند واقعات سے معلوم کیا جاسکتا ہے کہ جن اشعار میں مضامین سچے ہیں اور ان کا مقصد بھی درست ہے ان کو دربار رسالت صلی اللہ علیہ وسلم سے پسندیدگی کی سند عطا ہوئی ہے۔

شعراء کو انعام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ میں صرف اظہار پسندیدگی ہی نہیں بلکہ اچھے اشعار سے گہرا تاثر لینے کے ساتھ کہیں کہیں شعراء کرام کو انعام سے نوازنے کا بھی تذکرہ ملتا ہے جیسا کہ حضرت کعب بن زہیر کے قصیدہ بابت سعاد کے بارے میں مشہور ہے، اس کا قصیدہ واقعہ یہ ہے کہ کعب اور ان کے بھائی بھیر بن زہیر دربار نبوی میں حاضری کے ارادہ سے روانہ ہوئے راستہ میں کعب کے رجحان میں تبدیلی پیدا ہوئی اور انھوں نے بھیر سے کہا کہ تم آگے جا کر ان پیغمبر سے ملو اور مجھے اپنی رائے سے مطلع کرو تاکہ میں بصیرت کے ساتھ کوئی فیصلہ کر سکوں، بھیر گئے اور جاتے ہی حلقہ بگوش اسلام ہو گئے، کعب کو جب یہ صورت حال معلوم ہوئی تو انھیں ناگوار گزارا، اور انھوں نے ایک قصیدہ کہہ ڈالا جس میں اپنے بھائی کے طرز عمل کی مذمت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بھوکا ارتکاب تھا، اشعار میں کسی چیز کا ذکر چونکہ نثر سے کہیں زیادہ اہم ہے اور اس زمانہ میں اشعار چونکہ زبان زد ہوجاتے تھے اس لئے ان اشعار کو عام انسانوں کیلئے دین حق قبول کرنے کی راہ میں رکاوٹ سمجھا گیا اور بوجہ مشتعل ان اشعار کے جرم میں کعب کے خون کو مباح قرار دیا گیا، کعب کو جب یہ اطلاع پہنچی تو وہ گھبرائے انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک مدحیہ قصیدہ کہا پھر لوگوں کی نظر سے بچ کر مسجد نبوی میں حاضر ہو گئے اور اپنا قصیدہ مدحیہ پیش کیا یہی قصیدہ "بانت سعاد" کے نام سے مشہور ہے اور اس کی تشہیب اور دیگر مضامین جاہلیت کے روایتی انداز پر ہیں۔ پہلا شعر ہے:

بانت سعاد فقلبی الیوم مبتول متم ائرها لم یفد مکبول سعاد مجھ سے جدا ہوگئی اور آج میرا دل اس کی محبت میں بیمار اور اس کے پیچھے ایسا بابہ زنجیر ہے کہ زرد فیہ بھی اس کی رہائی کیلئے منظور نہیں ہے تشہیب کے تیرہ اشعار کے بعد پھر دور جاہلیت کے روایتی انداز کے مطابق اونٹنی کا قصیدہ تذکرہ ہے پھر اتنا لیسویں شعر سے پچاسویں شعر تک معذرت کا مضمون ہے جن میں یہ اشعار بھی ہیں:

انبست ان رسول اللہ اوعدن واللعفو عند رسول اللہ مامول مهلا هداک الذی اعطاک نافلة القرآن فیہ مواعیظ وتفصیل لاتاخذنی باقوال الوشاة فلم اذنب وقد کثرت فی الاقاول علیہ وسلم نے مجھے دھمکی دی ہے (بانی ص ۱۲ پر)

انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک مدحیہ قصیدہ کہا پھر لوگوں کی نظر سے بچ کر مسجد نبوی میں حاضر ہو گئے اور اپنا قصیدہ مدحیہ پیش کیا یہی قصیدہ "بانت سعاد" کے نام سے مشہور ہے اور اس کی تشہیب اور دیگر مضامین جاہلیت کے روایتی انداز پر ہیں۔ پہلا شعر ہے:

اظہار پسندیدگی کے ذیل میں ان مختصر ترانوں کو بھی پیش کیا جاسکتا ہے جو حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدینہ تشریف آرائی کے موقع پر انصار کی بچیوں کی جانب سے پڑھے گئے اور آپ کی جانب سے ان کلمات کے دہرانے کو ممنوع نہیں قرار دیا گیا۔ شدید انتظار کے بعد جب انصار مدینہ کی دعوت پر آپ یشرب میں داخل ہوئے اور یشرب کا نام مدینہ النبی ہو گیا اس وقت جہاں درود یاریج و تقدیس کے کلمات سے گونج رہے تھے وہیں بنی نجار کی بچیاں دف بجا کر یہ الفاظ دہرا رہی تھیں:

نحن جوار من بنی النجار
یا حذا محمد من جار
ہم بنی نجار کی لڑکیاں ہیں اور محمد کے پڑوسی ہونے پر استقبالیہ کلمات سے خوش آمدید کہہ رہی ہیں، حضرت عائشہ کی روایت میں انصار کی دوسری بچیوں کی زبان سے یہ تین اشعار منقول ہیں:

طلع البدر علینا
من ثنیات الوداع
وجب الشکر علینا
مادعا لله داع
ایہا المبعوث فینا
جنت بالامر المطاع
پہاڑ کی جن چوٹیوں تک آکر ہم جانے

شعر گوئی کے اغراض و مقاصد میں جن چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے عرب کے ماحول میں وہ چیزیں پوری طاقت کے ساتھ موجود ہیں، علماء نے لکھا ہے کہ شعر کے مقاصد میں پانچ چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے، محبت، مدح، فخر، ہجو اور بیان اوصاف، عرب کے ماحول سے معمولی واقفیت رکھنے والا بھی بہ آسانی یہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ پانچ بنیادی چیزیں عرب کے ماحول میں پوری طرح موجود ہیں، یہی وجہ ہے کہ خوبصورت اور موزون الفاظ کی مضرب نے جب ساز معانی کے تاروں کو چھیڑا تو گلستان ادب سے معمور ہو گئیں بلکہ یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ انسانی طائر فکر معانی کی بلند یوں کو چھو کر جب طاقتور الفاظ کو اپنا نشیمن بنائے گا تو وہاں یقیناً الفاظ و معانی کی نئی نسلیں تیار ہونا شروع ہو جائیں گی۔

عرب میں چونکہ پانچوں بنیادیں بڑی اہمیت کے ساتھ موجود ہیں اور الفاظ و بیان ان تمام مضامین کی ترجمانی کی صلاحیت رکھتے ہیں اس لئے عرب کی شاعری فطری طور پر ان تمام اوصاف کمال کی امین بن گئی ہے جو کسی بھی اچھے ادب کا سرمایہ ہو سکتے ہیں۔

دربار رسالت میں زبانی تحسین

اسلام چونکہ دین فطرت ہے اور انسانیت کے وہ فطری تقاضے جو تخلیق انسان کے بنیادی مقاصد سے متصادم نہ ہوں اسلام میں باقی رکھے گئے ہیں اس لئے جن اشعار میں صداقت و واقعیت ہو اور جن کے ذریعہ کوئی مہمل کام نہ لیا جا رہا ہو ان کو بارگاہ رسالت سے پسندیدگی کی سند ملی ہے۔ آپ نے شعرا کو یہ زبان سے ان کا کلام بھی سنا ہے اور موقع موقع پر جزیہ کلمات بھی آپ کی زبان پر جاری ہو گئے ہیں۔ پسندیدگی کی سند کے ثبوت میں حضرت ابی بن کعب کی روایت کا وہ حصہ نقل کیا جاسکتا ہے جسے امام بخاری نے بھی نقل کیا ہے: "ان من الشعر لحکمة"۔ بلاشبہ کچھ اشعار حکمت ریز بھی ہوتے ہیں۔

علماء نے شعر و شاعری کو موسیقی اور نقاشی کی طرح فنون لطیفہ میں شمار کیا ہے اور یہ سچ بھی ہے اس لئے کہ انسان کے نازک جذبات اور دل کی کائنات سے اس صنف ادب کا جو گہرا تعلق ہے اس سے انکار کی گنجائش نہیں۔

پھر یہ کہ تمدن انسانیت کی تاریخ سے واقفیت رکھنے والے جانتے ہیں کہ ادب کی اس صنف لطیف کو کسی طبقہ یا ملک سے خاص نہیں کیا جاسکتا، ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ کچھ قومیں اپنی فطری خصوصیات یا ماحول کے تقاضوں کے سبب کسی خاص صنف میں دوسری قوموں سے سبقت لے جائیں، چنانچہ واقعیت کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ عرب نے اس صنف ادب میں جو کمال حاصل کیا ہے وہ دوسری قوموں کو میسر نہیں اور اس کی دو وجہیں بالکل سائنس کی ہیں۔ ایک وجہ تو یہ ہے کہ عربی زبان اپنی وسعت و آفاقیت، مادہ اشتقاق کی کثرت، تمیزات کی فراوانی اور نازک لحاظ سے شاید دنیا کی سب سے ممتاز زبان ہے اس لئے انسان نے جب اپنے جذبات کے اظہار کے لئے اس زبان کا سہارا لیا تو اس کو کسی دشواری کا احساس نہیں ہوا بلکہ بسا اوقات معنی کی لطافت کو الفاظ کی شوکت نے دو آتشہ کر دیا۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ شعر گوئی کے اغراض و مقاصد میں جن چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے عرب کے ماحول میں وہ چیزیں پوری طاقت کے ساتھ موجود ہیں، علماء نے لکھا ہے کہ شعر کے مقاصد میں پانچ چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے، محبت، مدح، فخر، ہجو اور بیان اوصاف، عرب کے ماحول سے معمولی واقفیت رکھنے والا بھی بہ آسانی یہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ پانچ بنیادی چیزیں عرب کے ماحول میں پوری طرح موجود ہیں، یہی وجہ ہے کہ خوبصورت اور موزون الفاظ کی مضرب نے جب ساز معانی کے تاروں کو چھیڑا تو گلستان ادب سے معمور ہو گئیں بلکہ یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ انسانی طائر فکر معانی کی بلند یوں کو چھو کر جب طاقتور الفاظ کو اپنا نشیمن بنائے گا تو وہاں یقیناً الفاظ و معانی کی نئی نسلیں تیار ہونا شروع ہو جائیں گی۔

عرب میں چونکہ پانچوں بنیادیں بڑی اہمیت کے ساتھ موجود ہیں اور الفاظ و بیان ان تمام مضامین کی ترجمانی کی صلاحیت رکھتے ہیں اس لئے عرب کی شاعری فطری طور پر ان تمام اوصاف کمال کی امین بن گئی ہے جو کسی بھی اچھے ادب کا سرمایہ ہو سکتے ہیں۔

عرض کیا کہ آپ کی پیشانی سے نور کی جواہر اٹھ رہی ہے اس لئے مجھے عرق حیرت کر دیا ہے، اگر ایسے میں ابو بکر بذلی اس جمال جہاں افروز کا مشاہدہ کرتا تو وہ مجھتا کہ اس کے شعر کے مصداق آپ ہی ہیں۔ آپ نے فرمایا اس کے اشعار کیا ہیں؟ میں نے اشعار پیش کئے:

ومبرء من کل غیر حیضہ
وفساد مرضعة و داء مغیل
واذا نظرت الی اسر وجہہ
برقت کسرق العارض المتہلل
میرا مدموح حیض کی کدورت، دودھ پلانے کے دوران پانی جانے والے فساد مزاج اور ایام حمل میں ہونے والی بیماریوں سے بالکل پاک و صاف ہے۔ اور اگر تمہیں اس کی پیشانی کے خطوط دیکھنے کا موقع ملے تو ابرا گوہر بار کے درمیان چمکنے والی بجلیوں کا منظر یاد آجائے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ آپ نے اپنا شغل چھوڑ کر میری پیشانی کو چوما اور فرمایا: "عائشہ! اللہ تجھے جزائے تیرے دے تجھے میرے حسن سے اتنی خوشی نہیں ہوئی ہے جتنی خوشی مجھے تیری ذہانت اور برجستہ اشعار پیش کرنے سے ہوئی ہے۔"

اول تو اس ذوق سلیم اور ادبی دستگاہ پر نظر رکھنی چاہئے جو اس مندرجہ بالا اشعار کی پسندیدگی کے پس منظر میں جھلک رہا ہے پھر دائرہ تحسین کی خوبی ملاحظہ ہو کہ وہ خود مستقل ایک ادبی شاہ پارہ ہے۔

اظہار پسندیدگی کے ذیل میں ان مختصر ترانوں کو بھی پیش کیا جاسکتا ہے جو حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدینہ تشریف آرائی کے موقع پر انصار کی بچیوں کی جانب سے پڑھے گئے اور آپ کی جانب سے ان کلمات کے دہرانے کو ممنوع نہیں قرار دیا گیا۔ شدید انتظار کے بعد جب انصار مدینہ کی دعوت پر آپ یشرب میں داخل ہوئے اور یشرب کا نام مدینہ النبی ہو گیا اس وقت جہاں درود یاریج و تقدیس کے کلمات سے گونج رہے تھے وہیں بنی نجار کی بچیاں دف بجا کر یہ الفاظ دہرا رہی تھیں:

نحن جوار من بنی النجار
یا حذا محمد من جار
ہم بنی نجار کی لڑکیاں ہیں اور محمد کے پڑوسی ہونے پر استقبالیہ کلمات سے خوش آمدید کہہ رہی ہیں، حضرت عائشہ کی روایت میں انصار کی دوسری بچیوں کی زبان سے یہ تین اشعار منقول ہیں:

طلع البدر علینا
من ثنیات الوداع
وجب الشکر علینا
مادعا لله داع
ایہا المبعوث فینا
جنت بالامر المطاع
پہاڑ کی جن چوٹیوں تک آکر ہم جانے

شعر گوئی کے اغراض و مقاصد میں جن چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے عرب کے ماحول میں وہ چیزیں پوری طاقت کے ساتھ موجود ہیں، علماء نے لکھا ہے کہ شعر کے مقاصد میں پانچ چیزوں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے، محبت، مدح، فخر، ہجو اور بیان اوصاف، عرب کے ماحول سے معمولی واقفیت رکھنے والا بھی بہ آسانی یہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ پانچ بنیادی چیزیں عرب کے ماحول میں پوری طرح موجود ہیں، یہی وجہ ہے کہ خوبصورت اور موزون الفاظ کی مضرب نے جب ساز معانی کے تاروں کو چھیڑا تو گلستان ادب سے معمور ہو گئیں بلکہ یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ انسانی طائر فکر معانی کی بلند یوں کو چھو کر جب طاقتور الفاظ کو اپنا نشیمن بنائے گا تو وہاں یقیناً الفاظ و معانی کی نئی نسلیں تیار ہونا شروع ہو جائیں گی۔

عرب میں چونکہ پانچوں بنیادیں بڑی اہمیت کے ساتھ موجود ہیں اور الفاظ و بیان ان تمام مضامین کی ترجمانی کی صلاحیت رکھتے ہیں اس لئے عرب کی شاعری فطری طور پر ان تمام اوصاف کمال کی امین بن گئی ہے جو کسی بھی اچھے ادب کا سرمایہ ہو سکتے ہیں۔

عالمی خبریں

بھوک و افلاس پر عالمی رپورٹ جاری، انڈیا میں غربت پاکستان سے زیادہ

دنیا میں بھوک و افلاس کی صورتحال کے حوالے سے گلوبل ہنگر انڈیکس ۲۰۲۱ء کی رپورٹ شائع ہوئی ہے جس کے مطابق انڈیا کا درجہ پاکستان، بنگلہ دیش اور نیپال سے نیچے چلا گیا ہے۔ رپورٹ کے مطابق ۱۱۶ ممالک کی فہرست میں انڈیا کا نمبر ۹۴ سے بڑھ کر ۱۰۱ ہو گیا ہے۔ دنیا میں چین، برازیل اور کویت کے اندر بھوک و افلاس سب سے کم ہے اور ان تینوں ممالک کا درجہ پانچ سے نیچے ہے۔ رپورٹ میں انڈیا کے درجے کو تشویشناک قرار دیا گیا ہے۔ گلوبل ہنگر انڈیکس میں کسی ملک کے سکور کو چار اعشاریوں کے تحت مایا جاتا ہے جس میں پانچ برس سے کم بچوں کے اندر غذائیت کی کمی، بچوں کا قدر نہ بڑھنا اور ان کی اموات شامل ہیں۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ انڈیا کے ہمایا ممالک پاکستان (۹۳)، بنگلہ دیش (۷۶)، میانمار (۷۱) اور نیپال (۷۶) میں بھی صورتحال بہتر نہیں ہے، لیکن انہوں نے انڈیا کے مقابلے میں اپنے شہریوں کو خوراک کے حوالے سے بہتر سہولیات دی ہیں۔ تاہم انڈیا نے پانچ برس سے کم بچوں کی شرح اموات اور غذائیت کی کمی پوری کرنے میں بہتری دکھائی ہے۔

سابق امریکی صدر بل کلنٹن کی طبیعت خراب، اسپتال میں داخل

امریکہ کے سابق صدر بل کلنٹن کو دودن قبل علاج کی غرض سے کیلی فورنیا کے ارون ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ ان کے ترجمان کا کہنا ہے کہ سابق صدر کو رونا وائرس کے انفیکشن میں مبتلا نہیں ہیں۔ ۷۵ سالہ بل کلنٹن کے ترجمان اسٹیل اور ہینا نے اپنے ٹویٹر اکاؤنٹ پر لکھا ہے کہ منگل کی شام کو سابق صدر بل کلنٹن کو نوان کوڈا انفیکشن کے علاج کے لیے یوسی ائی میڈیکل سینٹر میں داخل کیا گیا ہے۔ انہوں نے مزید بتایا کہ ان کا علاج جاری ہے، وہ بہتر ہیں اور انہیں بہترین علاج فراہم کرنے پر ڈاکٹر، نرسوں اور عملے کے انتہائی شکر گزار ہیں۔ امریکی شہریانی ادارے سی این این نے اپنی رپورٹ میں بتایا ہے کہ سابق صدر کا یونیورسٹی آف کیلیفورنیا ارون کے میڈیکل سینٹر میں علاج کرنے والے ڈاکٹرز کے مطابق کلنٹن کو انتہائی نگہداشت کے یونٹ میں رکھا گیا ہے تاکہ انہیں پرائیویسی مل سکے، وہ وینٹی لیٹر پر نہیں ہیں۔ سی این این کے مطابق ان کی طبیعت کی خرابی دل کی بیماری یا کورونا وائرس سے متعلقہ نہیں ہے۔

سڈنی میں غیر ملکی مسافروں کیلئے ہوٹل میں قرنطینہ کی شرط ختم

سڈنی غیر ملکی مسافروں کے لیے آئندہ ماہ سے لازمی قرنطینہ کی پابندی ختم کر رہا ہے جو کورونا وائرس کی وبا کے پیش نظر نافذ کی گئی تھی۔ پابندیوں کے خاتمے کی طرف ایک اشارہ ہے۔ فرانسیسی خبر رساں ایجنسی اے ایف پی کے مطابق آسٹریلیا کی سرحدیں ۱۹ ماہ سے کووڈ کے پھیلاؤ کی روک تھام کی وجہ سے بند ہیں جس کی وجہ سے بیرون ملک مقیم ہزاروں آسٹریلیوی شہری پھنس کر رہ گئے تھے اور ناقدین نے آسٹریلیا کو تنہا ریاست قرار دیا تھا۔ آسٹریلیا میں داخل ہونے والے ہر شخص کو ہوٹل میں چودہ دن کے قرنطینہ کے لیے ہزاروں ڈالر خرچ کرنا پڑ رہے تھے۔ ٹیولومبر سے ویکسین کی مکمل خوراک لینے والے مسافروں کے لیے ضروری ہے کہ طیارے میں سوار ہونے سے پہلے ان کا کووڈ ٹیسٹ منفی ہوتا ہے، تاہم انہیں پہنچنے پر خود کو قرنطینہ نہیں کرنا پڑے گا۔

سیرت نبی پاک ﷺ اور غیر مسلموں کے اعترافات

تحریر: ڈاکٹر محمد ارشد

موقع برتو ایسی وحی نازل ہوئی، جس میں انہیں تنبیہ کی گئی کہ انہوں نے ایک باعزت شہری سے بات کرنے میں ایک فقیر سے منہ کیوں موڑا؟ پھر انہوں نے اس وحی کو شائع بھی کیا۔ یہ وہ آخری دلیل ہے جس کی روشنی میں اس بات کی تردید ہو جاتی ہے کہ وہ (نعوذ باللہ) ایک مدعی کا ذب تھے، جیسا کہ معصوم مسیحی اس غظیم عرب کو الزام دیتے ہیں۔ مشہور مستشرق مین پول ”دی اسپر“ اینڈ ٹیبل ٹاک آف دی پرافٹ محمد“ ۱۸۸۲ء میں نبیؐ کے اخلاقی کیرم کی گواہی ان الفاظ میں دیتا ہے: ”اخلاق و عادات میں وہ حد درجہ سادہ تھے، البتہ اپنے معمولات میں وہ بہت محتاط تھے۔ ان کا کھانا پینا، ان کا لباس اور فرنیچر وغیرہ وہی معمولی درجہ کا تھا اور ہمیشہ وہی رہا، جبکہ وہ اپنی طاقت و حکومت کی معراج تک پہنچے۔ انہیں خیل و تصور کی پناہ قوتیں اور صلاحیتیں و ودیت ہوئی تھیں۔ ان کا ذہن رسا تھا اور نازک سے نازک جذبات و احساسات کا پرتو قبول کر لیتا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ وہ پردے کے پیچھے بھی ایک کنواری سے زیادہ باحیا عفت تآب اور شرمیلے تھے۔ اپنے چھوٹوں سے انتہائی رعایت کرتے اور یہ پسند نہ کرتے کہ ان کی کمزوریوں کو تلاش کر کے مذاق اڑایا جائے۔ ان کا خادم اس کہتے ہیں کہ میں دس سال تک ان کی خدمت میں رہا، لیکن انہوں نے کبھی آف تک نہ کہا۔ انہیں بچوں سے بہت محبت تھی، وہ انہیں راستے میں روک لیتے اور ان کے سروں پر ہاتھ پھیلتے۔ انہوں نے زندگی میں کسی کو نہیں مارا۔ اگر کسی کے بارے میں انتہائی برائی بیان کرتے تو بس اتنا کہتے کہ ”اسے کیا ہو گیا ہے؟ اس کی پیشانی خاک آلود ہو۔“ جب ان سے کسی کے بارے میں بددعا کرنے کی درخواست کی جاتی تو فرماتے: ”میں بددعا کرنے کے لیے نہیں بھیجا گیا ہوں۔ میں تو انسانیت کے لیے رحمت بنا کر بھیجا گیا ہوں۔“ وہ بیماروں کی عیادت کرتے، کوئی جنازہ ملتا تو پیچھے چلتے، غلام کی دعوت کو بھی قبول کر لیتے، اپنے کپڑوں کی مرمت خود کر لیتے، بکریوں کا دودھ خود دہ لیتے اور دوسروں کا ہمد تن انتظار کر لیتے۔ وہ اپنی ازواج کے ساتھ ایک قطار میں بنے ہوئے چھوٹے چھوٹے معمولی مکانوں میں رہتے تھے۔ وہ آگ خود جلا لیتے، فرش کی جھاڑو دے لیتے، تھوڑا بہت کھانا کچھ بھی گھر میں موجود ہوتا، اس میں وہ لوگ ہمیشہ شریک ہوتے جو وہاں موجود ہوتے۔ ان کے گھر کے باہر ایک چھپر (صف) تھا جہاں ایسے متعدد غریب افراد موجود رہتے جن کی گزر بسر کا تمام تر انحصار ان ہی کی فیاضی پر منحصر تھا۔“

انجی جی ویلز نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی گواہی اس طرح دیتا ہے: ”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے صدق کی دلیل قاطع ہے کہ ان سے قربت رکھنے والے لوگ ان پر ایمان لائے، حالانکہ وہ ان کے اسرار و رموز سے پوری طرح واقف تھے اور اگر انہیں ان کی صداقت میں ذرہ برابر بھی شبہ ہوتا تو ان پر وہ گمراہ ایمان نہ لاتے۔“ یہ ہیں چند نمونے جو محمدؐ کی صداقت و عظمت اور شخصیت و انسانیت کے بارے میں مغرب کے بعض مستشرقین نے اپنی تصانیف میں ذکر کیے ہیں۔ استشرقانی علمی سرمایے سے اگر نبیؐ کے بارے میں مستشرقین کے اعترافات کو ہی جمع کرنا ہو تو اس کے لیے کئی ضخیم جلدیں درکار ہوں گی۔ بہر حال یہ نمونے اس کے لیے کافی ہیں کہ نبیؐ رحمتہ للعالمین تھے اور پوری انسانیت کی نجات کا مہیا کی لیے آپ کی بعثت ہوئی تھی۔ □□

پوری روشنی میں جگمگا رہی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ان کی شخصیت کی بہت سی برتیں ہیں اور ان میں سے ہر ایک تک ہماری رسائی ممکن نہیں ہے تاہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زندگی کے متعلق ہم ہر چیز جانتے ہیں۔ ان کی جوانی، ان کی اٹھان، ان کے تعلقات، ان کی عادتیں، ابتدائی حالات اور پہلی وحی کے نازل ہونے تک کا لمحہ، ذہنی سفر اور ارتقا وغیرہ نیز ان کی داخلی، باطنی زندگی کے متعلق بھی اور یہ کہ جب اعلان نبوت کر چکے تو پھر ہم ایک ایسی مکمل کتاب پاتے ہیں جو اپنی ابتدا، اپنی حفاظت اور متانت وغیرہ کے کئی پہلوؤں کے لحاظ سے بالکل ممتاز و منفرد ہے اور اب تک ایسی کوئی معقول و مستند جہ سے سامنے نہیں آئی جس کی بنیاد پر اس کتاب کے خلاف کوئی شدید اعتراض کیا جاسکے۔“ ایک اور مستشرق آرسی وی بوڈ لے نبیؐ کی انفرادی شان کو اپنی کتاب ”دی مسیجر“ ۱۹۴۶ء میں اس طرح بیان کرتا ہے: ”تاریخ مذاہب اور ادیان میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو ایک منفرد مقام حاصل ہے۔ وہ نہ ولی تھے نہ فرشتہ اور خاص بات یہ ہے کہ انہوں نے جو کچھ بھی کر کے دکھایا، اس میں کوئی مافوق البشریت نہ تھی اور ان کی عظیم شخصیت میں انسانی عمل کے اعتبار سے کوئی ایسی چیز نہ تھی جو عام حالات میں ان کو دوسرے مسلمانوں سے ممتاز و ممتاز کر سکے۔“

جب ایک مسیحی اخبار نے لبنان کے لاکھوں عیسائیوں کے سامنے یہ سوال پیش کیا کہ دنیا کا سب سے بڑا انسان کون ہے؟ تو اس پر ایک مسیحی

”دنیا کا سب سے بڑا انسان وہ ہے جس نے دس برس کے مختصر زمانے میں ایک نئے مذہب، ایک نئے فلسفے، ایک نئی شریعت، ایک نئے تمدن کی بنیاد رکھی۔ جنگ کا فانون بدل دیا اور ایک نئی قوم پیدا کی اور ایک نئی طویل العمر سلطنت قائم کر دی، لیکن ان تمام کارناموں کے باوجود وہ اُمی اور ناخواندہ تھا۔ وہ کون؟ محمد بن عبداللہ قریشی۔“

عالم (داور مجاصص) کا تبصرہ یہ تھا:

”دنیا کا سب سے بڑا انسان وہ ہے جس نے دس برس کے مختصر زمانے میں ایک نئے مذہب، ایک نئے فلسفے، ایک نئی شریعت، ایک نئے تمدن کی بنیاد رکھی۔ جنگ کا قانون بدل دیا اور ایک نئی قوم پیدا کی اور ایک نئی طویل العمر سلطنت قائم کر دی، لیکن ان تمام کارناموں کے باوجود وہ اُمی اور ناخواندہ تھا۔ وہ کون؟ محمد بن عبداللہ قریشی، عرب اور اسلام کا پیغمبر! اس عظیم پیغمبر نے اپنی عظیم الشان تحریک کی ہر ضرورت کو خود ہی پورا کر دیا اور اپنی قوم اور اپنے پیروؤں کے لیے اور اس سلطنت کے لیے جس کو اس نے قائم کیا، ترقی اور دوام کے اسباب بھی خود مہیا کر دیئے۔“

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبے کا بیان گاڈ فرے ڈی مہارز ”مسلم انسٹی ٹیوشنز“ ۱۹۵۰ء میں اس طرح کرتا ہے: ”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک رسول تھے نہ کہ صوفی، یہ حقیقت اتنی واضح ہے کہ کوئی کہہ کر بھی شرمندہ ہو جائے۔ وہ، جو ان کے گرد جمع ہوئے اور جو ملت اسلامیہ کے اڈلین ارکان تھے، وہ قانون کی اطاعت پر، توحید الہی پر راضی تھے اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیمات اور ان کے اسوہ کی پیروی پر اکتفا کرنے والے تھے۔ وہ مطمئن تھے کہ وہ ایک سیدھے سادے اور مضبوط دین کے پیرو ہیں، جو مختصر عبادات اور چند مراسم پر مشتمل تھا۔“ ثابت کرنے پر تل رہے۔ ان کی تردید جی ڈبلیو لیٹر ”محمد انزم“ ۱۸۹۳ء میں اس طرح کرتا ہے: ”محمد نے از خود معصومیت کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ ایک

لکھتا ہے: ”جینٹین کی وفات کے چار سال بعد ۵۶۹ء میں مکہ میں وہ آدمی پیدا ہوا جس نے انسانیت پر تمام انسانوں میں سب سے زیادہ اثر ڈالا۔“ اسی ضمن میں عہد حاضر کا ایک مؤرخ میخائل ایچ ہارٹ اپنی کتاب ”اے ریٹنگ آف دی موسٹ انفلوئنٹل پرسن ان ہسٹری“ ۱۹۷۸ء میں رقم طراز ہے: ”قارئین میں سے ممکن ہے کچھ لوگوں کو تعجب ہو کہ میں نے دنیا جہاں کی مؤثر ترین شخصیات میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو سرفہرست کیوں رکھا ہے اور مجھ سے توجیہ طلب کرں گے، حالانکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ پوری انسانی تاریخ میں صرف وہی ایک انسان ایسے تھے جو دینی اور دنیوی دونوں اعتبار سے غیر معمولی طور پر کامیاب، کامران اور سرفراز تھے۔“

ایک فرانسیسی مؤرخ لامارٹن اپنی کتاب ”ہسٹوری اوف ڈیٹا ٹوری“ ۱۸۵۴ء میں نبیؐ کی عظمت کا اعتراف ان الفاظ میں کرتا ہے: ”عالم الہیات، فصاحت و بلاغت میں یکتائے روزگار، رسول (بانی مذہب)، آئین و قانون ساز (شارع)، سپہ سالار، فاتح اصول و نظریات، معقول عقائد کو جلا بخشنے والا، بلا تصور مذہب کے مبلغ، میسوس علاقائی سلطنتوں کے معمار، دینی، روحانی حکومت کے مؤسس، یہ ہیں محمد رسول (جن کے سامنے پوری انسانیت کی عظمتیں بچھ ہیں) اور انسانی عظمت کے ہر پیمانے کو سامنے رکھ کر ہم پوچھ سکتے ہیں، ہے کوئی جو، ان سے زیادہ بڑا، ان سے بڑھ کر عظیم ہو۔“

باسوتھ اسمتھ حضور نبی پاکؐ کو اپنی کتاب

”محمد اینڈ جمن ازم“ ۱۸۷۶ء میں یوں خراج عقیدت پیش کرتا ہے: ”صحیح ہے کہ تاریخ کی روشنی میں ہم حیات مسیح کے کچھ واقعات دیکھ سکتے ہیں، لیکن ان میں سالوں سے کون پردہ اٹھا سکتا ہے، جو انہوں نے (نبوت سے پہلے) گزارے۔ جو کچھ ہم جانتے ہیں، اس نے اگرچہ دنیا کی معلومات میں کسی حد تک اضافہ کر دیا ہے اور آئندہ مزید انکشافات متوقع ہیں، تاہم ایک مثالی زندگی، کون جانے کتنی قریب ہے، کتنی دور، کتنی ممکن ہے اور کتنی ناممکن! ہم ابھی بہت کچھ نہیں جانتے۔ ہم ان کی ماں کے بارے میں، ان کی گھریلو زندگی کے بارے میں، ان کے ابتدائی دوست، احباب اور ان کے تعلقات باہم کے بارے میں اور اس سلسلے میں بھلا کیا جانتے ہیں کہ مسند نبوت پر وہ بتدریج فائز ہوئے یا وہی پاکر یکدم خدائی مشن کے حامل بن گئے۔ بہر حال لگتے ہی سوال ایسے ہیں جو ہم میں سے اکثر کے ذہنوں میں ٹکراتے ہیں، مگر وہ بس سوال ہیں، جواب کے بغیر! البتہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے معاملے میں صورت یکسر مختلف ہے۔ یہاں ہمارے پاس اندھیروں کے بجائے تاریخ کی روشنی ہے۔ ہم محمدؐ کے بارے میں اتنا ہی جانتے ہیں جتنا کہ لوتھر اور ملٹن کے بارے میں۔ یہاں واقعات کا دامن، خیال محض، قیاس، تخمین و ظن، ماراؤں فطرت روایات اور فسانہ و فسون سے آلودہ ہونے کے بجائے حقائق سے آراستہ ہے اور ہم باسانی معلوم کر سکتے ہیں کہ اصل حقیقت کیا ہے؟ یہاں کوئی شخص نہ خود اپنے آپ کو بدل و فریب میں مبتلا کر سکتا ہے نہ دوسروں کو۔ یہاں ہر چیز دن کی

دُنیا میں اگر کسی کے سیرت و کردار کے بارے میں سب سے زیادہ لکھا گیا ہے یا لکھا جاتا ہے اور اگر کسی کا ذکر و تذکرہ سب سے زیادہ ہوتا ہے تو وہ ذات باریکات نبی عربی حضور سرور کائنات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ ان کی مدح و ستائش اپنے ہی نہیں غیر بھی کرتے ہیں۔ نبیؐ کی شخصیت دُنیا کی واحد شخصیت ہے جن کی زندگی کا ایک ایک لمحہ تاریخ کی روشنی میں ہے، چونکہ وہ ساری دُنیا اور انسانیت کے لیے ہادی و رہنما ہیں، اس لیے باری تعالیٰ نے ایسا انتظام فرمایا جس سے ان کی زندگی کے تمام گوشے روز روشن کی طرح مبرہن رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایسے ساتھی اور رفیق مرحمت فرمائے جو ان کی ایک ایک اور باری جان نثار کرتے تھے اور ان کے ایک ایک قول و فعل کو محفوظ کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ نبیؐ کے زمانے میں ہی صحابہ کرامؓ کی کوشش ہوئی تھی کہ ان سے زیادہ سے زیادہ فیض حاصل کریں۔ آپؐ کا کوئی قول یا عمل ان کی دُسترس سے باہر نہ جائے اور معاشرتی تقاضے بھی پورے ہوتے رہیں، اس کے لیے آپؐ کے ساتھیوں نے آپس میں باریاں بنالی تھیں تاکہ غیر حاضری کے واقعات بھی ساتھیوں کے ذریعے معلوم ہوتے رہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے ہی آپؐ کے ساتھیوں نے آپؐ کی ذات والا صفات کے ایک ایک پہلو کو محفوظ کرنے کا جو سلسلہ شروع کیا، اس نے آگے چل کر سیرت نگاری کے ایک ایسے فن کی روایت ڈالی کہ جس وادی میں قدم رکھنا ہر مسلمان صاحب قلم اپنے لیے سعادت اور دُنیا و آخرت میں کامیابی کا ذریعہ سمجھتا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبوبیت کا یہ عالم ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ ساتھ غیروں نے بھی آپؐ کی مدح و ستائش میں دفتر کے دفتر سیاہ کیے ہیں۔

مغرب میں مشرقی علوم و فنون خاص طور پر اسلام اور پیغمبر اسلامؐ کے حالات و واقعات کو جاننے اور سمجھنے میں دلچسپی رکھنے والا علما اور دانشوروں کو ان کی اس دلچسپی کے سبب مستشرقین کے نام سے جانا جاتا ہے۔ ان مستشرقین کے ذریعہ سیرت پر اب تک جتنا کچھ لٹریچر وجود میں آیا ہے اس میں دو رجحان نمایاں اور بنیادی حیثیت کے حامل ہیں۔ اول مستشرقین کا وہ طبقہ جو اول روز سے ہی اپنے مذہبی و سماجی تعصب کی وجہ سے اسلام اور پیغمبر اسلامؐ سے عداوت رکھتا ہے اور اس کی معاندانہ روش نبیؐ کے بارے میں خرافات اور بے سرو پا باتیں بیان کرنے سے بھی نہیں روکتی۔ دوسرا طبقہ وہ ہے جو اپنی ذات کی حد تک انصاف و اعتدال پسند رویے کا حامل ہے اور اسلام و پیغمبر اسلامؐ کے بارے میں ایک متوازن اور معروضی رائے قائم کرنا چاہتا ہے۔ البتہ اپنی مخصوص ذہنی و فکری تشکیل اور سماجی و ذہنی تحفظات کے سبب اس سے بھی انصاف و رواداری کا دامن جگہ جگہ چھوٹ جاتا ہے۔ پہلا طبقہ ہمارے لیے قابل اعتنا نہیں ہو سکتا، لہذا دوسرے طبقے سے ہی ہم سیرت پاک کے سلسلے میں رجوع کر سکتے ہیں، کیونکہ اسی سے توقع کی جاسکتی ہے کہ اس نے انصاف کے تقاضوں کو بالکل ہی پس پشت نہیں ڈالا ہوگا، لیکن یہ بھی ضروری نہیں کہ نبی پاکؐ کی سیرت کے بارے میں اس نے جو کچھ بھی کہا یا لکھا ہو بالکل درست ہو، بلکہ غلطیوں کا امکان اس سے بھی ہے، البتہ اسے ہم لغزشوں سے تعبیر کر سکتے ہیں، جن کا ضروری نہیں کہ ارادے اور قصد سے بھی تعلق ہو۔ اب ذیل میں ہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بعض مشہور مستشرقین کے اقتباسات نقل کرتے ہیں۔

نبیؐ کی اثر انگیز شخصیت کے بارے میں جون ولیم ڈبیر اپنی کتاب ”اے ہسٹری آف انجیول ڈیولپمنٹ آف یورپ“ ۱۸۷۵ء میں

معجزہ معراج النبی میں امت محمدیہ کی اخلاقی اصلاح کے چند پھلو

تحریر: ڈاکٹر عبدالحمید محمود
ترجمانی: ڈاکٹر ممتاز احمد سیدی

پھر آپ ایسے بہرہ لوگوں کے پاس سے گزرے جن کے جسموں پر آگے پیچھے چھینٹھڑے لٹکے ہوئے تھے اور وہ جانوروں کی طرح چر رہے تھے۔ زقوم (تھوہر) اور دوزخ کے پتھر کھا رہے تھے۔ آپ نے فرمایا: ”یہ کون ہیں؟“ جبرئیل یوں عرض گزار ہوئے: ”یہ وہ لوگ ہیں جو لڑوۃ ادا نہیں کرتے ہیں۔“

پھر آپ ایک ایسے آدمی کے پاس سے گزرے جس نے لکڑیوں کا تانبا بڑا گٹھا جمع کر رکھا تھا جو اس سے اٹھایا نہیں جا رہا تھا مگر وہ پھر بھی مزید لکڑیاں جمع کرتا جا رہا تھا۔ آپ نے فرمایا: ”جبرئیل! یہ کیا معاملہ ہے؟“ جبرئیل یوں عرض گزار ہوئے: ”یہ آپ کی امت کے اس شخص کی مثال ہے جس کے ذمے لوگوں کی اتنی امانتیں ہیں کہ وہ ان کی ادائیگی پر قادر نہیں لیکن وہ اس بات کے باوجود مزید امانتوں کا بوجھ اٹھا رہا ہے۔“

پھر آپ نے ایسے لوگ ملاحظہ فرمائے جن کی زبانوں اور ہونٹوں کو لوہے کی قینچیوں سے کاٹا جا رہا تھا۔ جبرئیل ان کی زبانیں اور ہونٹ پھریسے کے ایسے ہوجاتے۔ آپ نے فرمایا: ”جبرئیل یہ کون ہیں؟ جبرئیل امین یوں گویا ہوئے: ”یہ قنہ پرور خلیفہ ہیں۔“

پھر آپ ایک ایسے چھوٹے سوراخ کے قریب تشریف لائے جس میں سے ایک عظیم الجثہ نیل نکلتا ہے اور پھر اس سوراخ میں داخل ہونا چاہتا ہے مگر اس میں داخل نہیں ہوتا۔ آپ نے فرمایا: ”جبرئیل یہ کیا ماجرا ہے؟“ جبرئیل یوں لب کشا ہوئے: ”یہ اس شخص کی مثال ہے جو بولتا ہے تو منہ سے بہت بڑی بات نکالتا ہے، پھر اپنی بات پر نادم ہوتا ہے تو وہ اپنی کبی ہوئی بات کو واپس نہیں لوٹا سکتا۔“ □□

بنیادیں ہیں۔ وہ دینی بنیادیں جو قرآن میں بیان کی گئی ہیں اور وہ فضیلت والے اخلاق جو اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے عطا فرمائے۔ قرآن کریم نے ان اخلاق عالیہ کی واضح عربی اسلوب میں تحدید فرمائی۔ خاص طور پر واقعہ معراج میں قرآن نے اخلاق کے حوالے سے رمزی اور مؤثر اسلوب میں گفتگو فرمائی ہے جسے حدیث رسول نے مزید وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معراج کی رات رب کی نشانیاں دیکھنے چلے تو آپ ایسے لوگوں کے پاس سے گزرے جو بھتیجے جوتے اور اسی دن اُسے کاٹ بھی لیتے تھے۔ جو نبی وہ بھتیجے کاٹتے وہ پھر ویسی کی ویسی ہوجاتی رحمت عالم نے جبرئیل

واقعہ معراج کو کچھ لوگ سنتے ہیں تو وہ اس واقعہ کے ظاہری پھلوں تک محدود رہتے ہیں اور پھر ایک بحث میں الجھ جاتے ہیں کہ کیا یہ خواب کا معاملہ تھا یا بیداری کا؟ کیا یہ سفر روح و جسم کا تھا یا فقط روح کا؟ یہ سارے سوالات اس وقت اُٹھتے ہیں جب قلوب میں ایمانی حرارت معدوم ہوجائے۔ دوسری طرف اس خبر کو ایک قوم نے یوں سنا کہ یہ خبر ان کے دلوں کی گہرائی میں اتر گئی تب وہ لوگ طبعی صورت میں اس واقعہ کی روح کی طرف متوجہ ہوئے۔ انہوں نے یہ خیال کیا کہ یہ خبر ایسی ہدایات پر مشتمل ہے جنہیں سرسری نظر سے دیکھنا مناسب نہیں۔ اس میں امت محمدیہ کے لیے چند ہدایات ہیں۔

حضرت یوسف سے بھی آگے بڑھ گئی جو کہ تیسرے آسمان پر تھے۔ پھر آپ روحانیت میں حضرت ابراہیم سے بھی آگے بڑھ گئے جو کہ ساتویں آسمان پر تھے۔ آپ یہ سارے مرحلے طے کرتے ہوئے آگے بڑھتے رہے حتیٰ کہ کائنات کو بھی پیچھے چھوڑتے ہوئے سداۃ المنتہیٰ تک پہنچ گئے جہاں نہ کبھی کسی مقرب فرشتے کو رسائی حاصل ہوئی اور نہ ہی کوئی مبعوث کیا ہوا رسول پہنچ پایا۔ یہ آپ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا مقام اور مرتبہ تھا کہ جہاں ”بے شک انھوں نے (معراج کی شب) اپنے رب کی بڑی نشانیاں دیکھیں“ (سورۃ النجم: ۱۸) لیکن بعض نا سمجھ ہمیں اس بلند و بالا آفاق، آسمانوں اور اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے اتار لیتے ہیں۔ وہ کم فہم ہمیں پستیوں کی طرف لے جانے کی یوں کوشش کرتے ہیں کہ وہ اسراء اور معراج پر جھگڑا کرتے ہیں کہ کیا معراج بیداری میں ہوا یا خواب میں؟ استغفر اللہ! میں اللہ سے مغفرت کا طالب ہوں اور اس کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ ایسی بات پر جھگڑا ایمان کی کمزوری اور جھگڑنے والے کے دل میں ایمانی حرارت کی کمی پر دلال ہے۔

اخلاقی رہنمائی
معراج کی صورت میں آپ کو جو کچھ عطا کیا گیا وہ سب ہمیں جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مرتبہ و مقام سے آگاہ کرتے ہیں۔ ہمارے دل میں ان امور پر اطلاع کے ذریعے آپ کے لیے احترام محبت اور اتباع کے جذبہ میں اضافہ ہوتا ہے اس لیے کہ معراج کے واقعہ کے ضمن میں اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی عطا کی ہوئی ہدایت اور رہنمائی اخلاقی رموز پر مشتمل ہے جو دین اور فضیلت والے اخلاص کے درمیان مضبوط رابطہ استوار کرتی ہے اور حقیقت بھی یہی ہے کہ اسلام کے سارے میں اعلیٰ اخلاق دین کا ایسا انوٹانگ ہیں کہ وہ کبھی دین سے جدا نہیں ہوتے۔ یہ اخلاق دین کے سرچشمے سے ہی پھوٹتے ہیں اور دین ہی کی بنیاد پر استوار ہوتے ہیں۔ ان اسلامی اخلاق کا سرچشمہ بھی ربانی ہے۔ اسلام کے نقطہ نظر سے اخلاق کا پیمانہ دینی

یہ سارے سوالات اس وقت اُٹھتے ہیں جب قلوب میں ایمانی حرارت معدوم ہوجائے۔ دوسری طرف اس خبر کو ایک قوم نے یوں سنا کہ یہ خبر ان کے دلوں کی گہرائی میں اتر گئی تب وہ لوگ طبعی صورت میں اس واقعہ کی روح کی طرف متوجہ ہوئے۔ انہوں نے یہ خیال کیا کہ یہ خبر ایسی ہدایات پر مشتمل ہے جنہیں سرسری نظر سے دیکھنا مناسب نہیں۔ اس میں امت محمدیہ کے لیے چند ہدایات ہیں۔

مقام مصطفیٰ سے آگئی
اللہ تبارک و تعالیٰ جن انوار و تجلیات کو لوگوں کی ہدایت کے لیے اپنے انبیاء اور مرسلین کے ذریعے دنیا میں بھیجتا رہا، رحمت و دعاء صلی اللہ علیہ

و سلم اس سلسلے کی آخری کڑی ہیں تاکہ یہ انوار و تجلیات انسانیت کو ہدایت کی طرف رہنمائی کریں۔ انہیں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ تک لے جائیں، اہل ایمان کو پاکیزگی کے اعلیٰ ترین مقامات اور حقداروں کو ان کے مطلوب ہیکال تک پہنچائیں۔

آپ کی ہر جہت سے اکملیت کے پیش نظر آپ کو بیت المقدس میں تمام انبیاء اور مرسلین کی امامت کا اعزاز عطا فرمایا گیا اور اسی لیے آپ کو مقربین میں بھی امتیازی قرب کا شرف بخشا گیا۔ آپ زمینوں اور آسمانوں سے گزرتے ہوئے بلکہ ساری کائنات سے گزر کر وہاں پہنچے جہاں کبھی کوئی بشر تو کیا ملائکہ کے سردار جبرئیل امین بھی نہیں پہنچے۔ آپ ”قاب قوسین“ یا اس سے بھی زیادہ

اسراء اور معراج کے حوالے سے کثیر احادیث ہیں۔ ان میں سے بعض احادیث دیگر بعض احادیث کو مکمل کرتی ہیں۔ انہیں جھبیس سے زیادہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے روایت کیا۔ ہم یہاں اس موضوع کی تفصیلات کا ذکر نہیں کریں گے کیونکہ یہ واقعہ مسلمانوں میں معروف ہے۔ ہم اس واقعہ کے فقط اخلاقی پہلو کا تذکرہ کریں گے۔ واقعہ معراج کو کچھ لوگ سنتے ہیں تو وہ اس واقعہ کے ظاہری پھلوں تک محدود رہتے ہیں اور پھر ایک بحث میں الجھ جاتے ہیں کہ کیا یہ خواب کا معاملہ تھا یا بیداری کا؟ کیا یہ سفر روح و جسم کا تھا یا فقط روح کا؟ کیا یہ معجزہ دن کو رونما ہوا یا رات کو؟

آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں
جاشت کا وقت تھا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیت اللہ کے پاس تشریف فرما تھے، آپ کا وہن مبارک ڈکڑو بیچ سے معطر ہو رہا تھا کہ خدا کے دشمن ابو جہل کی آپ پر نظر پڑی جو اپنے گھر سے نکل کر بیت اللہ کے اردگرد بے مقصد پھر رہا تھا، وہ بڑے فخر و تکبر کے انداز میں حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب آیا اور ازراہ مزاح کہنے لگا: ”اے محمد! کیا کوئی نئی بات پیش آئی ہے؟“ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ہاں آج کی رات مجھے معراج کرائی گئی“، ابو جہل ہنسا اور تمسخر کے انداز میں کہنے لگا: ”کس طرف؟“ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”بیت المقدس کی جانب“، ابو جہل نے تھوڑی دیر کے لیے بیٹھنے سے توقف اختیار کیا، پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہو کر آہستہ آواز میں تعجب آمیز لہجے میں کہنے لگا: ”رات آپ کو بیت المقدس کی سیر کرائی گئی اور صبح کو آپ ہمارے سامنے پہنچے بھی گئے؟ ارے محمد! اگر میں سب لوگوں کو جمع کروں تو کیا وہ بات جو آپ نے مجھے بتائی ہے ان سب کو بھی بتادیں گے؟“ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ہاں میں ان کو بھی بیان کر دوں گا۔“

چنانچہ ابو جہل لوگوں کو جمع کرنے لگا اور ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی بات بتانے لگا۔ لوگ اظہار تعجب کرنے لگے اور اس خبر کو ناقابل یقین سمجھنے لگے۔ اسی دوران چند آدمی حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس پہنچے اور ان کو بھی اس امید پر ان کے رفیق اور دوست کی خبر سنائی کہ ان کے درمیان جدائی اور علاحدگی ہو جائے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ بات سنی تو فرمایا: اگر یہ بات حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہے تو یقیناً درست فرمائی ہے۔ پھر فرمایا: تمہارا استہناس ہو! میں تو ان کی اس سے بھی بعید از عقل بات کی تصدیق کر سکتا ہوں اور کروں گا۔ جب میں صبح وشام آپ پر آنے والی وحی کی تصدیق کرتا ہوں تو کیا آپ کی اس بات کی تصدیق و تائید نہیں کروں گا کہ آپ کو بیت المقدس کی سیر کرائی گئی۔ پھر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کو چھوڑ دیا اور جلدی سے اس جگہ پر پہنچے جہاں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما تھے اور لوگ آپ کے اردگرد بیٹھے تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کو بیت المقدس کا واقعہ بیان کر رہے تھے۔ جب بھی حضور آپ کوئی بات ارشاد فرماتے تو صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے کہ آپ نے سچ فرمایا۔ آپ نے سچ فرمایا۔ پس اس روز سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نام الصدیق رکھا۔

یہاں شرب کے نظارے وہاں قرآن کے سیپارے

مولانا ڈاکٹر مصطفیٰ حسن فریاد علوی
یہاں شرب کے نظارے وہاں قرآن کے سیپارے
عجب کیفیتیں دل کی عجب آنکھوں میں نظارے
بلا سے میرے کاندھے پر گناہوں کے ہیں پستارے
ہزاروں جان سے قرباں ہزاروں جان سے وارے
وہاں دوزخ کے انگارے یہاں جنت کے فوارے
بجے کیتائی کے ڈنکے بجے وحدت کے نقارے
خوشحاجب آں بارے زہے مطلوب دیدارے
ادھر دیکھیں تو نظارے ادھر دیکھیں تو نظارے
چنیں بحرے ست مواجے چناں درباے زخارے
ہے سب ٹھاٹھ جوں کے توں چلے جب لاد بخارے
حقیقت بول خود اٹھے کہ ہر مردے و ہر کارے
وہ ہوں مہر مہر تاباں ثوابت ہوں کہ سیارے

تری چو کھٹ پر کیا کیا دیکھتے ہیں دیکھنے والے
چہ رنگین چہ دامانے، چہ گل چہنے چہ گلزارے

صفحہ
تحفظ
ختم
نبوت

مہدی کی آمد - قرآن و سنت کی روشنی میں

نہیں ہوسکا۔ امام قرطبی، شیخ جلال الدین سیوطی، سید برزنجی، شیخ علی حنفی، علامہ شوکانی، نواب صدیق حسن خاں شارح عقیدہ سفارینی کی تصنیفات ہماری نظر سے بھی گزری ہیں۔ ان کے مؤلفات کے علاوہ بھی اس موضوع پر بہت سے رسائل لکھے گئے ہیں۔ اصل یہ ہے کہ جب کسی خاص ماحول کی وجہ سے وضع حدیث کے دواعی پیدا ہو گئے ہیں تو اس دور کی حدیثوں پر محدثین کی نظریں بھی ہمیشہ سخت ہونگی ہیں اور اس لیے بعض صحیح حدیثیں بھی مشتبہ ہو گئیں جیسا کہ بنی امیہ کے دور میں فضائل اہل بیت کی بہت سی حدیثیں مشتبہ ہو گئی تھیں۔ پھر جب محدثین نے ان کو چھاننا شروع کیا تو بعض فقہاء و نظریوں میں اچھی خاصی حدیثیں بھی اس کی لپیٹ میں آ گئیں۔ آخر جب اس فضا سے ہٹ کر علماء نے دوبارہ اس پر نظر ڈالی تو انھوں نے بہت سی ساقط شدہ حدیثوں میں کوئی سقم نہ پایا اور آخر ان کو قبول کیا۔ اسی طرح یہاں بھی چونکہ ایک فرقے نے محمد بن حسن عسکری کے مہدی منتظر ہونے کا دعویٰ کر دیا تو پھر وہی وضع حدیث کے جذبات اُبھرے اور جب علماء نے غلط ذمہ کو ذرا تشدد کے ساتھ الگ کرنے کا ارادہ کیا تو لازمی طور پر یہاں بھی کچھ حدیثیں اس کی زد میں آ گئیں، یہ ظاہر ہے کہ اس باب کی صریح حدیثوں میں کوئی حدیث بھی صحیح بن نہ گئی۔ گو حجت کے لیے صحیح بن کر حدیث ہونا کسی کے نزدیک بھی شرط نہیں، اس لیے محدثانہ ضابطہ کے مطابق نقد و تبصرہ کو یہاں کچھ نہ کچھ وسعت مل گئی، لیکن یہ بات کچھ اسباب کی حدیثوں ہی کے ساتھ خاص نہیں، ہر کتاب پر تنقید کی کتابوں کے سوا جب صرف ضابطہ کی تنقید شروع کر دی جائے اور صرف راویوں پر جرح و تعدیل کو لے کر اس باب کے دیگر امور ہمہ کو نظر انداز کر ڈالا جائے تو پھر نقد کرنا کچھ مشکل نہیں رہتا، اس تشدد و افراط کا ثمرہ گو قوی طور پر کچھ مفید ہو تو ہو لیکن دوسری طرف اس کا نقصان بھی ضرور ہوتا ہے اور وقتی فتنے ختم ہو جانے کے بعد آئندہ امت کی نظروں میں یہ اختلاف اچھی حدیثوں میں بھی شک و تردید کا موجب بن جاتا ہے، یہاں جب آپ خارجی عوارض اور ماحول کے خاص حالات سے علیحدہ ہو کر نفس مسئلہ کی حیثیت سے اس موضوع کی احادیث پر نظر فرمائیں گے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ امام مہدی کا تذکرہ سلف سے لے کر محدثین کے دور تک ہمیشہ بڑی اہمیت کے ساتھ ہوتا رہا ہے۔ □□

سے مہدی کے وجود ہی کا انکار کر دیا جائے تو اس تمام بحث و جدل سے امت مسلمہ کی جان چھوٹ جائے اور روزمرہ نئی نئی آزمائشوں کا اس کو مقابلہ نہ کرنا پڑے، چنانچہ ابن خلدون مورخ نے اسی پر پورا زور صرف کیا ہے اور چونکہ تاریخی لحاظ سے علمی طبقہ میں اس کو اونچا مقام حاصل ہے اس لیے اس قسم کے مزاجوں کے لیے اس کا انکار کرنا اور تقویت کا باعث بن گیا پھر بعد میں اسی کے اعتماد پر اس مسئلہ کا انکار چلتا رہا ہے۔ محدثین علماء نے ہمیشہ اس انکار کو تسلیم نہیں کیا اور خود مورخ موصوف کے زمانے میں بھی اس پیش گوئی کے اثبات پر تالیفات کی گئیں جن میں سے اس وقت ابسزاد الوہم المکتون من کلام ابن خلدون کا نام ہمارے علم میں بھی ہے مگر یہ رسالہ ہم کو دستیاب

تحریر: مولانا بدر عالم میرٹھی مہاجر مدنی تفصیل کے ساتھ مذکور ہیں اور وہ مقام مصائب و آلام بھی مذکور ہیں جو ان بدبختوں کے ہاتھ مسلمانوں پر توڑے گئے تھے۔ راضی جماعت کا تو مستقل یہ ایک عقیدہ ہی ہے کہ محمد بن حسن عسکری مہدی موعود ہے، ان کے خیالات کے مطابق وہ اپنے طفولیت کے زمانے ہی سے لوگوں کی نظروں سے غائب ہو کر کسی مخفی غار میں پوشیدہ ہیں اور یہ جماعت آج تک انہی کے ظہور کی منتظر ہے اور مصیبتوں میں انہی کو پکارتی پھرتی ہے، ان منتظرین کی تاریخ اور وائض کی اس وہم پرستی اور بے بنیاد عقیدہ کی وجہ سے بعض اہل علم کے ذہن اس طرف منتقل ہو گئے کہ اگر علمی لحاظ

معلوم کتنے مدعی مسیحیت پیدا ہو گئے، آخر یہ ایک سیدھی پیش گوئی ایک معمر بن کر رہ گئی، اسی طرح جب حضرت امام مہدی کے حق میں پیش گوئی کی گئی تو گزشتہ زمانے میں یہاں بھی بہت سے اشخاص مہدویت کے مدعی پیدا ہو گئے۔ چنانچہ محمد بن عبداللہ یہ انفس الزکیہ کے لقب سے مشہور تھے، اسی طرح محمد بن مرتوت، عبداللہ بن میمون قدام، محمد جو پوری وغیرہ نے اپنے اپنے زمانے میں مہدویت کا دعویٰ کیا۔ شیخ سید برزنجی لکھتے ہیں کہ ان کے زمانے میں مقام ازک میں بھی ایک شخص نے مہدویت کا دعویٰ کیا، سید موصوف نے ایک اور کردی شخص کے متعلق بھی لکھا ہے کہ عقر کے پہاڑوں میں اس نے بھی مہدی ہونے کا دعویٰ کیا، ان سب اشخاص کے واقعات تاریخ میں

یہ تمام صفات ان صحیح حدیثوں سے ثابت ہیں جن میں محدثین کو کوئی کلام نہیں، اب گفتگو ہے تو صرف اتنی بات میں ہے کہ یہ خلیفہ کیا امام مہدی ہیں یا کوئی اور دوسرا خلیفہ۔ دوسرے نمبر کی حدیثوں میں یہ تصریح موجود ہے کہ یہ خلیفہ امام مہدی ہوں گے، ہمارے نزدیک صحیح مسلم کی حدیثوں میں جب اس خلیفہ کا تذکرہ آچکا ہے تو پھر دوسرے نمبر کی حدیثوں میں جب وہی تفصیلات اس کے نام کے ساتھ مذکور ہیں تو ان کو بھی صحیح مسلم ہی کی حدیثوں کے حکم میں سمجھنا چاہیے، اس لیے اب اگر یہ کہہ دیا جائے کہ امام مہدی کا نبوت خود صحیح مسلم میں موجود ہے تو اس کی گنجائش ہے، مثلاً جب صحیح مسلم میں موجود ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام جب اتریں گے تو اس وقت مسلمانوں کا ایک امیر امامت کے لیے مصلے پر آچکا ہوگا تو اب جن حدیثوں میں اس خلیفہ کا نام امام مہدی بتایا گیا ہے، یقیناً وہ اسی ہم خلیفہ کا بیان کیا جائے گا، یا مثلاً صحیح مسلم میں ہے کہ آخر زمانے میں ایک خلیفہ ہوگا جو بے حساب مال تقسیم کرے گا، اب اگر دوسری حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے کہ مال کی یہ داد و بخش امام مہدی کے زمانے میں ہوگی تو صحیح مسلم کی اس حدیث کا مصداق امام مہدی کو قرار دینا بالکل بجا ہوگا۔ اسی طرح جنگ کے جو واقعات صحیح مسلم میں ابہام کے ساتھ ذکر کیے گئے ہیں اگر دوسری حدیثوں میں وہی واقعات امام مہدی کے زمانے میں ثابت ہوتے ہیں تو یہ کہنا بالکل قرین قیاس ہوگا کہ صحیح مسلم میں جنگ کے جو واقعات مذکور ہیں، وہ امام مہدی ہی کے دور کے واقعات ہیں، غالباً ان ہی وجوہات کی بنا پر محدثین نے بعض ہم حدیثوں کو امام مہدی ہی کے حق میں سمجھا ہے اور اسی باب میں ان کو ذکر کیا ہے جیسا کہ امام ابوداؤد نے بارہ خلفاء کی حدیث کو امام مہدی کے باب میں ذکر فرمایا اس طرف اشارہ کیا ہے کہ وہ بارہواں خلیفہ ہی امام مہدی ہیں۔

رب العالمین کی وہ عجیب حکمت ہے کہ جب کسی اہم شخصیت کے متعلق کوئی پیش گوئی کی گئی ہے تو اس کی اس آزمائش زمین پر ہمیشہ اس نام کے کاذب مدعی چاروں طرف سے پیدا ہونے شروع ہو گئے ہیں اور اس طرح ایک سیدھی بات آزمائش منزل بن کر رہ گئی ہے، مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق صریح سے صریح الفاظ میں پیش گوئی کی گئی جس میں کسی دوسرے شخص کی آمد کا کوئی احتمال ہی نہیں ہو سکتا، اس کے باوجود نہ

آئینہ تجلیات

حضرت مولانا قاضی عابد علی وجدی الحسینی (قاضی بھوپال)

صبح ظہور سے تری، کھل اٹھا چہرہ حیات کون و مکاں کا حسن ہے، تیرے جمال کی زکات سینہ پاک بن گیا، آئینہ تجلیات تجھ سے چمک دمک اٹھی معرفت صفات و ذات تو نے درست کر دیئے، بگڑے ہوئے تعلقات حل ہوئے دست شرع سے اٹھے ہوئے معاملات کفر کے دعوے سیکڑوں، حق کی ہمیشہ ایک بات ذہن کے سب تجلیات، قلب کے سب تفکرات بھٹکے ہوئے جہان کو، مل گیا جادہ نجات ہیں یہ اصول زندگی، بیش بہا جواہرات تو نے عمل سے سہل کیں، راہ عمل کی مشکلات جوش و خروش و ولولہ، جرأت و ہمت و ثبات عقل بشر کا امتحان، میرے نبی کی ایک رات روح فزا مکالمات، ہوشربا مشاہدات شاہد عدل اس پہ ہیں، سروروں کے واقعات قدموں میں گر پڑا ہبل، سر بسجود تھا منات جب کہ تھا کعبہ بت کدہ، صحن حرم تھا سو منات گنگ و جمن ہیں موج موج، جوش میں دجلہ و فرات بڑھ کے نیوں سے رہے فخر رسل کے معجزات

کب سے ہے وجدی حزیں ایک نظر کا منتظر اس کی طرف حضورا ہو، گوشہ چشم التفات

اے کہ ترا وجود ہے، وجہ نمود کائنات پھیلے ہوئے ہیں ہر طرف، جلوے تری شعاع کے عکس پذیر کل جہاں تیری ہی روشنی سے ہے حسن ازل کی تائیشیں، آپ اسے جگمگا اٹھیں ٹوٹ گیا تھا رابطہ، بندہ و حق کے درمیان ناخن عقل کے بغیر، عقدے سلجھ کے رہ گئے ایک خدا کے نام پر، زیر و زبر جہاں ہوا علم و یقین کے درس سے فکر و نظر بدل گئے نقش قدم سے پالیا، منزل حق کا راستہ تیرے اصول زیت سے، زندگی قیمتی بنی ایک مثالی زندگی، خلق کے واسطے تری انسان میں جو وصف تھے، ان کو عطا کیں رفعتیں وقت لپٹ کے رہ گیا، فاصلے ختم ہو گئے راز و نیاز قدس کا، سر نہاں دراز ہے مکہ سے لے کے طیبہ تک، نصرت حق جلو میں تھی فتح کے روز جب ہوا، مکہ میں تیرا داخلہ پاک بتوں سے کر دیا، گھر وہ خدا کا بن گیا تیرے کمال فیض سے، زمزمہ سنج دہر میں وحی خدا کا ہر ورق، معجزہ مستقل بنا

ہفت روزہ الجمعیۃ نئی دہلی کی

خصوصی پیشکش

تحفظ ختم نبوت نمبر

انشاء اللہ العزیز انتہائی آب و تاب کے ساتھ بہت جلد منظر عام پر آ رہا ہے

مکمل تفصیلات آئندہ ملاحظہ فرمائیں

رابطہ: ہفت روزہ الجمعیۃ، مدنی ہال (بیسیمینٹ) ۱، بہادر شاہ ظفر مارگ، نئی دہلی ۱۱۰۰۱۱

موبائل: 09868676489 — ای میل: aljamiatweekly@gmail.com

جمعیۃ علماء ہند کے نائب صدر حضرت الاستاذ مولانا ریاست علی ظفر بجنوری کی

حیات و خدمات پر مشتمل

ہفت روزہ الجمعیۃ دہلی کی
خصوصی اشاعت

سیرت مولانا ریاست علی ظفر بجنوری

اپنی تمام تر خوبیوں، بہترین مضامین، شاندار طباعت اور دیدہ زیب ٹائٹل کے ساتھ منظر عام پر آچکا ہے۔

صفحات ۱۹۶ سائز: ۲۳×۳۶ قیمت -/150

رابطہ: ہفت روزہ الجمعیۃ، مدنی ہال (بیسیمینٹ) ۱، بہادر شاہ ظفر مارگ، نئی دہلی ۱۱۰۰۱۱ موبائل: 09868676489

انبیائے کرام کے اصلاحی طریقہ کار کے بنیادی اصول

تحریر: مولانا محمد اسجد قاسمی

بے فائدہ اور لالچنی افعال و اقوال کو دین کی کمزوری اور نقص قرار دیا ہے، لالچنی سوالات کے جواب میں انبیاء ذہن کو مفید امور کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے سوال کے جواب میں کہ ”چاند کے گھٹنے بڑھنے کا کیا سبب ہے“ فرمایا کہ چاند لوگوں کے لیے تاریخ کی تعیین اور حج کی علامت ہے، گویا سبب بتانے کے لیے ذہن کو دوسری مفید چیز کی طرف متوجہ کر دیا گیا۔

تصنع و تکلف سے دوری

اقوال و اعمال میں بے جا تصنع و تکلف سے دوری انبیاء کا شعار ہے، اسلام دین فطرت ہے وہ سادگی کو پسند کرتا ہے، اس میں بے جا تصنع کی گنجائش نہیں ہے، دعوت اسلامی کی کامیابی میں سادگی اور فطرت بے ساختگی کا بڑا دخل ہوتا ہے، تصنع لوگوں کی دوری کا باعث بن جاتا ہے۔

صبر و تحمل

دعوت کی راہ بڑی پرخطر ہوتی ہے، اس میں قدم قدم پر ڈگمگانے والے مصائب کا سامنا کرنا پڑتا ہے، مخالفین کے قوی و عملی اقدامات کو ہمت سے اٹھینا پڑتا ہے۔ انبیاء کی زندگی صبر و تحمل کی بے مثال اور قابل رشک زندگی ہوتی ہے، جس کے نتائج بڑے خوشگوار ظاہر ہوتے ہیں۔

تدریج و مرحلہ بندی

دعوتی مہم میں انبیاء کرام تدریجی مراحل کا پورا لحاظ رکھتے ہیں۔ ذہن سازی، تفکیر، تیاری، تربیت و تنظیم اور عمل و حرکت تمام مراحل کی رعایت ضروری ہے۔ جلد بازی اور شدت پسندی سے نہ تو کامیابی کی ضمانت لی جاسکتی ہے اور نہ ہی خاطر خواہ نتائج برآمد ہو سکتے ہیں۔ تدریج کی رعایت کامیابی کی ضمانت ہے۔

عمل

عمل میں جو توتے وہ الفاظ میں نہیں، انبیاء نے جس چیز کی دعوت دی ہے پہلے اسے برت کر دکھایا، اسے اپنی عملی زندگی میں نافذ کیا، خود عمل کے بعد جب انھوں نے دعوت دی تو اس سے انقلاب آیا، ذہن و دماغ بدلے، خوش کلام مگر بد عمل افراد دعوتی میدان میں ناکام رہتے ہیں۔ دعوت کی مقبولیت کا اصل راز عمل مخلص ہوتا ہے۔ انبیاء کرام کے دعوتی و اصلاحی طریقہ کار کے یہ چند بنیادی عنایں ہیں جو ہر دعوتی کام کرنے والے کے لیے منارہ نور اور عملی راہ ثابت ہو سکتے ہیں۔ علماء کو چونکہ وارثان انبیاء قرار دیا گیا ہے اس لیے ان کی ذمہ داری سب سے زیادہ ہے، انھیں لازمی طور پر ان اصولوں کا التزام کرنا چاہیے۔ □□

قامت زیبا

ایم، اے، سائبر ادروی، منو

شیدا رخ سرور پہ حسین چاند ہوا ہے جو پھول ہے خوشبوئے محمد میں بسا ہے انکا رخ انور ہے کہ قرآن کھلا ہے صدیق نے گھر اپنا، رہ حق میں دیا ہے جب قلب عمر جذبہ ایمان میں ڈھلا ہے عثمان کی شہادت نے بڑا کام کیا ہے وہ فاتح خیبر ہے علی شیر خدا ہے منت کش احسان نبی غار حرا ہے کس منہ سے بیان عظمت سرکار ہوساغر نعت نبی لکھنے کو قلم میرا، جھکا ہے

اخلاص اور بے لوثی
تمام اعمال خالصاً و مخلصاً اللہ کی رضا جوئی کے لیے ہوں ان میں سے کسی بھی نوع کی خود نمائی، ریا، دکھاوے، شہرت اور نام و نمود کا شائبہ تک نہ ہو، انبیاء کی دعوت کا یہ نمایاں ترین پہلو ہے، جس کا سب سے بڑا مظہر استغناء ہے، قرآن نے اسی کی طرف اشارہ کیا ہے کہ ہر نبی نے یہ اعلان کر دیا ”وما اسئلكم علیہ من اجر ان اجری الا علی رب العالمین“ (میں تم سے اس پر کسی اجر کا طالب نہیں ہوں، میرا اجر تو اللہ رب العالمین کے ذمہ ہے) پھر اسی اخلاص کی برکت یہ ظاہر ہوئی کہ دعوت مقبول عام ہوئی اور اس کا اثر دور دور تک پہنچا۔

شفقت و مواسات

عمل میں جو قوت ہے وہ الفاظ میں نہیں، انبیاء نے جس چیز کی دعوت دی ہے پہلے اسے برت کر دکھایا، اسے اپنی عملی زندگی میں نافذ کیا، خود عمل کے بعد جب انھوں نے دعوت دی تو اس سے انقلاب آیا، ذہن و دماغ بدلے، خوش کلام مگر بد عمل افراد دعوتی میدان میں ناکام رہتے ہیں۔ دعوت کی مقبولیت کا اصل راز عمل مخلص ہونا ہے۔ انبیاء کرام کے دعوتی و اصلاحی طریقہ کار کے یہ چند بنیادی عنایں ہیں جو ہر دعوتی کام کرنے والے کے لیے منارہ نور اور مشعل راہ ثابت ہو سکتے ہیں۔ علماء کو چونکہ وارثان انبیاء قرار دیا گیا ہے اس لیے ان کی ذمہ داری سب سے زیادہ ہے، انھیں لازمی طور پر ان اصولوں کا التزام کرنا چاہیے۔

دعوت کے تمام مرحلوں میں انبیاء کرام نے خلق خدا کے ساتھ شفقت، رحمت، ہمدردی و نغمسگاری اور مواسات کا التزام فرمایا اور ”انسا لکم ناصح امین“ (میں تمہارے لیے امانت دار خیر خواہ ہوں) کا اعلان کیا، اسی لیے دھیرے دھیرے لوگ ان کی طرف متوجہ ہوئے، قرآن میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے یہ کہا گیا کہ اگر آپ تند خو و ترش رو ہوتے، خیر خواہ، نرم دل، مہربان و شفیق نہ ہوتے تو لوگ آپ کے پاس سے چھٹ جاتے۔

زہد اور قربانی

دنیا پر آخرت کو ترجیح دینے، دنیا سے بے نیازی آخرت کی فکر و توجہ، جانی و مالی، راحت و آرام، اسباب دنیا و متاع دنیا کی قربانی، انبیاء کی دعوت کے اہم عناصر ہیں۔ انبیاء کا اعلان یہ رہا کہ ”متاع الدنیا قلیل و الآخرة خیر لمن انقسی“ (دنیا کی پونجی حقیر و بے مایہ ہے، خدا ترسوں کے لیے آخرت بدرجہا بہتر و خوب تر ہے) ہر نبی کی زندگی زہد و قربانی کے ایمان افروز اور دل نواز واقعات سے پر ہیں۔

لا یعنی سے اجتناب

انبیاء کی زندگی ان اعمال و اقوال کا مجموعہ ہوتی ہے جو مفید اور کارآمد ہوں، بے ضرورت،

علیہا السلام کو دیا گیا ”فقولا لہو قولا لینا لعلہ یسذکر او یخشی“ تو تم دونوں فرعون سے نرمی سے گفتگو کرنا شاید وہ نصیحت قبول کرے یا ڈرے، اسی حکمت کا نمونہ حضرت نوح علیہ السلام کے یہاں ملتا ہے کہ ساڑھے نو سو سال مسلسل دعوت دین میں اشتغال کے باوجود چند مومنوں کے سوا سب نے ”انا لنراک فی ضلال مبین“ (ہم تم کو صریح گمراہی میں دیکھتے ہیں) کہا، مگر جواب میں حضرت نوح نے فرمایا ”یسا قوم لیس بی ضلالة و لکنی رسول من رب العالمین“ (اے میری قوم میں گمراہ نہیں ہوں رب العالمین کا پیغمبر ہوں) خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات و سیرت میں اس کے بے شمار نمونے موجود ہیں، حکمت نبوی کا ایک نمایاں ترین مظہر ہم کو اس

دعوت کے تمام مرحلوں میں انبیاء کرام نے خلق خدا کے ساتھ شفقت، رحمت، ہمدردی و نغمسگاری اور مواسات کا التزام فرمایا اور ”انسا لکم ناصح امین“ (میں تمہارے لیے امانت دار خیر خواہ ہوں) کا اعلان کیا، اسی لیے دھیرے دھیرے لوگ ان کی طرف متوجہ ہوئے، قرآن میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے یہ کہا گیا کہ اگر آپ تند خو و ترش رو ہوتے، خیر خواہ، نرم دل، مہربان و شفیق نہ ہوتے تو لوگ آپ کے پاس سے چھٹ جاتے۔

واقعہ میں نظر آتا ہے، جب آپ نے دعوت اسلامی کے پہلے مرحلہ میں کوہ صفا پر چڑھ کر خطرناک حملوں کی اطلاع کے موقع پر بولے جانے والے الفاظ دہرائے اور سب کو اکٹھا کر لیا اور پھر قبیلہ کو نام بنانا پکار کر عذاب الہی سے ڈرایا اس کے جواب میں رؤسائے کفار مشتعل بھی ہوئے مگر یہ اسلوب ذہن و دماغ کا رخ موڑنے، نئی فکر کے درستی و کرنے اور نیا انداز فکر دینے میں بڑا کامیاب اور حکیمانہ ثابت ہوا۔

ارشادات نبوی ﷺ

- جس نے مشورہ کیا نام نہ ہوا۔
- جس نے میانہ روی اختیار کی تنگ دست نہ ہوا۔
- جب رشوت دروازے سے داخل ہوتی ہے تو امانت کھڑکی کی راہ سے نکل جاتی ہے۔
- خدا اپنے بندوں کو نرمی و مہربانی پر وہ عطا کرتا ہے جو کسی دوسری صورت میں نہیں عطا کرتا۔
- جو باوجود قدرت و انتقام کے غصہ کو ضبط کر جائیں خدا اُن کے قلب کو طمانیت سے معمور کر دیتا ہے۔
- جہل سے بڑھ کر کوئی غریبی نہیں۔ عقل سے بڑھ کر کوئی دولت نہیں۔
- نیکی کی ہم نشینی مشک کی مانند ہے، تجھے اس سے کچھ نہ ملے تو خوشبو تو ضرور پہنچے گی۔
- جب تم میں سے کوئی مالدار کی طرف دیکھے تو اس کو چاہیے کہ اپنے سے غریب کی طرف بھی دیکھے۔
- مومن کی زبان دل میں رہتی ہے۔ یعنی جب وہ کچھ کہنا چاہتا ہے تو پہلے سوچ لیتا ہے تب زبان سے نکالتا ہے۔
- دنیا اور آخرت دونوں کے لیے زور اور ضروری ہے۔ دنیا کے سفر کا زور اور ساتھ رکھنا چاہیے اور آخرت کا جانے سے پہلے وہاں پہنچ دینا چاہیے۔
- دنیا کے لیے اپنے استقلال سے جدوجہد کرو گویا یہاں ہمیشہ رہنا ہے اور آخرت کے لیے اس جذبہ سے سعی و عمل کرو گویا تم کل ہی مر جاؤ گے۔
- بھیڑ اس بکری کو کھاجاتا ہے جو گلے سے باہر رہتی ہے۔
- گھر لینے سے پہلے پڑوسی اور سفر سے پہلے رفیق کو سمجھ لو۔

کرامت نبوت ختم ہیں حضرت محمد پر

مولانا امام علی دانش

خدا کی بندگی کا لطف ہرگز پانہیں سکتے مدینہ کے گلی کوچے بے ہیں جس کی نظروں میں ہزاروں بولہب آئیں ہزاروں بوجہل آئیں ابوبکر و عمر عثمان علی کو چھوڑنے والے عرب کے چاند سے نور ہدایت مل گیا جن کو کمالات نبوت ختم ہیں حضرت محمد پر امام الانبیاء معراج کی شب اس جگہ پہنچے رسول اللہ سے جن کو محبت ہے عقیدت ہے وہ ان کے حکم کو دانش کبھی ٹھکرا نہیں سکتے

کر کے رہتا ہے۔
حکمت اور عمدہ نصیحت
دعوتی کامیابی کی اہم شرط حکمت اور عمدہ نصیحت ہے، قرآن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے گویا ہے: ”ادعوا الی سبیل ربک بالحکمة و الموعظة الحسنیة و جادلہم بالنی ہی احسن“ اپنے رب کے راستہ کی طرف حکمت اور عمدہ نصیحت کے ساتھ دعوت دیجیے اور بہترین طریقہ پر لوگوں سے مباحثہ کیجیے۔

اس آیت میں دعوت کا پہلا اصول حکمت قرار دیا گیا ہے، حکمت سے مراد ایسی بصیرت ہے جس کے ذریعہ دانائی کے ساتھ مخاطب کی نفسیات، حالات، ماحول، استعداد، ذہنیت، وقت اور موقع

کی رعایت کر کے مناسب حال اسلوب میں پیغام پہنچایا جائے، ساتھ ہی علمی دلائل کا بھی سہارا لیا جائے۔
دوسرا اصول عمدہ نصیحت ہے یعنی ترغیب و ترہیب کی مدد سے خیر خواہانہ انداز میں بات کی جائے، تیسری چیز عمدہ طریقہ پر مباحثہ ہے جو اصول دعوت میں داخل نہیں، ہاں دعوت کے راستہ میں کبھی اس کی حاجت پڑتی ہے، چونکہ صلاحیت اور فہم کے اعتبار سے انسانی طبائع مختلف ہوتی ہیں اور ہر ذہنی حالت مخصوص انداز گفتگو کی متقاضی ہوتی ہے، اہل عقل کے لیے استدلال، عوام کے لیے عمدہ نصیحت اور اہل خصومت (خدا اور جھگڑا لو افراد) کے لیے جدل و بحث کی ضرورت ہے، اسی لیے یہاں حکمت، موعظت اور جدالہ تینوں کا ذکر آیا ہے۔

انبیاء کرام کی دعوت میں حکمت اور موعظت حسنہ کا واضح نمونہ ملتا ہے، انبیاء نے صرف عقلی دلائل سے ہی برائیوں کی تردید نہیں کی بلکہ انسانی فطرت نے برائیوں کے لیے موجود پیدا کی نفرت کو بھی ابھارا اور ان کے نتائج بد کا خوف پیدا کیا۔ اعمال صالحہ کی خوبی عقلی دلائل کے ساتھ ہی توثیق و ترغیب کے ساتھ پھیلائی اور یہ سب کچھ ناصحانہ انداز میں دوسوی اور تڑپ کے ساتھ کیا۔ اسی حکمت اور نرمی کا حکم حضرت موسیٰ و ہارون

حقیقی کامیابی و کامرانی کی دولت اسی وقت ہاتھ آتی ہے جب انسان کسی معتمد و مستند رہنما و رہبر اور قائد مہر مہر کی دامن سے وابستہ ہوتا ہے، ماحول اور حالات کی تبدیلیاں انسان کے رجحانات و خیالات میں تبدیلی پیدا کر دیتی ہیں۔ انسان کبھی پر امید و خوش گمان رہتا ہے اور کبھی نا امید و بدگمان ہو جاتا ہے، حادثات و واقعات اس پر متنوع اثرات ڈالتے ہیں، یہی وجہ ہے کہ انسان کو حقیقی فلاح کے حصول کے لیے ایسے رہنما کی شدید ضرورت ہوتی ہے جو اپنی حیات اور سیرت میں بے داغ اور با کردار ہو، تحریر و ترغیب کے دامنوں میں نہ الجھتا ہو، ہوائے نفس کا اسیر و تابع نہ ہو، ماڈیت سے گریزاں و نفور ہو۔

تاریخ کا تسلسل یہ بتاتا ہے کہ حقیقی رہنمائی کا فرض فی الواقع انبیاء کرام نے انجام دیا ہے، انھوں نے ہی پوری انسانیت کو تار یکبوتوں سے نکال کر روشنی میں پہنچایا، انسانیت کو دینی و دنیوی سعادتوں سے بہرہ مند کرنے کے لیے انبیاء کرام نے جو طریقہ کار اختیار فرمایا اس کے بنیادی عنایں یہ ہیں:

اپنی دعوت پر اعتماد کامل
کوئی بھی رہنما اور داعی اپنے مقصد میں اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ خود اپنی دعوت و عقیدت پر کامل اعتماد نہ پیدا کرے، اعتماد سے محرومی ناکامی کی دلیل ہے، انبیاء کرام کا یہ بنیادی امتیاز ہوتا ہے کہ ان کا اعتماد و اعتقاد اپنی دعوت پر اتنا مستحکم، اوٹ، اٹل اور پائیدار ہوتا ہے کہ دنیا ادھر سے ادھر ہو جائے مگر اس میں تبدیلی ناممکن ہوتی ہے، اعتماد و یقین خشت اول ہے، اگر وہ کج ہو جائے تو پھر۔
خشت اول چوں نہد معمار کج
تاثریامی رود دیوار کج

اللہ پر توکل اور رجوع و انابت
انبیاء کرام ہر دور میں ایسے معاشرہ اور ماحول میں مبعوث فرمائے گئے، جو شہوت پرستی میں پور پور غرق اور بد کرداریوں میں بدست تھا اور ہر دور میں انبیاء کی اطاعت عام طور پر ان افراد نے زیادہ کی جو قوم میں نیچے، بے اثر، کمزور و فقیر اور بے حیثیت باور کیے جاتے تھے اور جو وسائل سے محروم تھے، مگر یہ حالات کبھی انبیاء کی راہ کاروڑا نہ بن سکے بلکہ ہر آن ان کی توجہ اللہ پر ہی رہی، اپنی ممکن طاقت صرف کرنے کے بعد انھوں نے نتائج اللہ کے سپرد کر دیئے۔ ہر موقع پر اسی کی طرح رجوع ہوتے رہے اور اسی لیے اللہ نے ان کو کامیابی دی ”ومن ینوکل علی اللہ فہو حسبه ان اللہ بالغ امرہ“ جو اللہ پر بھروسہ کرتا ہے، اللہ اس کے لیے کافی ہے، اللہ اپنا کام پورا

خدا کی بندگی کا لطف ہرگز پانہیں سکتے مدینہ کے گلی کوچے بے ہیں جس کی نظروں میں ہزاروں بولہب آئیں ہزاروں بوجہل آئیں ابوبکر و عمر عثمان علی کو چھوڑنے والے عرب کے چاند سے نور ہدایت مل گیا جن کو کمالات نبوت ختم ہیں حضرت محمد پر امام الانبیاء معراج کی شب اس جگہ پہنچے رسول اللہ سے جن کو محبت ہے عقیدت ہے وہ ان کے حکم کو دانش کبھی ٹھکرا نہیں سکتے

محسن انسانیت کا معلمانہ کردار

غلام سول رضوی

عالمی سطح پر مستقل انداز سے کفر و الحاد کی پسائی اور نقب زنی کی شروعات ان تحریکات کا رد عمل ہے جو صدیوں پیشتر جزیرہ نمائے عرب میں ابھری تھیں جن کا سہرا قدرت نے بجا طور پر خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے سر باندھا تھا اور کیوں نہ ہو کہ اس ذات ستودہ صفات کی آمد کا مقصد وحید نبی امر تھا کیونکہ محض حروف کی صورت میں ارشادات و بیانات کا ارسال اگر حق تعالیٰ کا مقصود ہوتا تو وہ قرآن کو کسی جبل مستقیم پر بھی مرسوم فرما سکتا تھا مگر خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے آپ جیسی شخصیت کو جہالت و سفاهت کے دبیز پردوں کو چاک کرنے کے لیے منتخب فرمایا اور حسب مشیت قرآن حکیم کے علی خزانے کا نہ صرف واقف کار بلکہ ان کی معلمانہ تشریح و تعبیر کا باثر ذمہ دار بھی بنالیا۔ کتاب اور معلم کے اسی ربط باہمی کا اعتراف قرآن یوں کر رہا ہے کہ ”ہم نے تم میں ایک رسول بھیجا جو ہماری آیات تلاوت فرماتا ہے اور تمہیں باک کرتا اور کتاب و پینچ علم سکھاتا ہے اور تمہیں وہ تعلیم فرماتا ہے جس کا تمہیں علم نہ تھا“ (البقرہ: ۱۵۱) ایک معلم کے لیے بیک وقت غیر معمولی طور سے کئی معمارانہ صلاحیتیں اور لیاقتیں درکار ہوتی ہیں۔ معلم ان میں سے کسی بھی ایک گوشہ سے فروتر ہو تو اس کی تعلیمی و تدریسی حیثیت قدغن کا شکار ہو جاتی ہے اور اس کے اثرات میں بھی نوبت بنوبت گراوت پیدا ہونے لگتی ہے مگر اس پس منظر میں آپ کی ذات بڑی بے غبار اور قابل تقلید ہے۔ اس پر طرہ یہ ہے کہ آپ کا اولین سبکیٹ تباہی کی لگا کر پکڑی انسانی سوسائٹی کی صلاح و فلاح تھی اور آپ کسی خاص قریہ، شہر یا ملک کے رہبر نہیں تھے بلکہ معلم کائنات تھے۔ ماہرین تعلیم کے بموجب چاہے جس میدان سے تعلق رکھتا ہو مندرجہ ذراویہاں تعلیم و تبلیغ اس کے ضمیمہ و جبلت کا حصہ ہونا چاہیے۔

مضمون سے دلچسپی

یہ سب سے اہم ترین عنصر ہے۔ کسی بھی محاذ پر علمی معرکہ آرائی کے لیے انہماک و لگن کی سپرٹ اساس اؤ لیکن ہے۔ محنت و جانفشانی جیسے اسباب کامرانی پر بھی اسے مقدم رکھنا ناگزیر ہے۔ اس کے نتائج و اثرات ہمیشہ ہی محتمل رہتے ہیں۔

آپ خداداد مضامین کے بابت حد درجہ راغب و مستعد اور محتاط تھے۔ اس کا اندازہ اس

سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ جب روح الامین حضرت جبرئیل علیہ السلام اللہ تعالیٰ کی جانب سے قرآن کریم لے کر نازل ہوتے تو آپ ساتھ ساتھ پڑھتے جاتے۔ اس علی تعب و محنت کو دیکھ کر رب تعالیٰ یوں گویا ہوا:

”اور آپ قرآن میں جلدی نہ کیجیے جب تک کہ اس کی وحی پوری نہ ہو۔“ (پہ: ۱۴۳)

یہ خدا کے پیغامات و فرمودات کو بخوبی ازب کر لینے کے تہیں شوق نمود کا حیرت انگیز عالم تھا کہ وحی کردہ آیات کو جلدی جلدی پڑھتے جاتے۔ اس غرض سے کہ کہیں کچھ بھولے نہ پائے۔ اسی تناظر میں آپ کو ایک اور جگہ یوں تسلی دی گئی:

”تم یاد کرنے میں قرآن کے ساتھ اپنی زبان کو حرکت نہ دو پینچ اس کا محفوظ کرنا اور پڑھنا ہمارے ذمہ ہے۔“ (القیامہ: ۱۶)

معلم جن امور کا داعی ہے، سب سے قبل خود انہیں عمل کے سانچے میں ڈھال کر دکھائے، محض درسگاہ یا منبر تک محصور ہو کر رہ جانے سے کوئی انقلاب برپا نہیں کیا جاسکتا۔ آپ کی حیرت انگیز تبلیغی و تاشیری جامعیت میں یہی اصول کار فرما رہا۔ آپ نے اپنے خطابات و تقاریر کو سب سے پہلے دائرہ عمل میں مریو کر کے دکھلایا۔

متعلقہ مضمون پر عبور کامل

جس کتاب کی تدریس معلم کے فرائض مضمونی میں اؤ لیت رکھتی ہے، اس کا گہرا علم انتہائی ضروری ہے بایں طور کہ ان پر پختہ یقین ہو۔ خلاف ورزی کی صورت جہاں معلم کے لیے بے سود ہے وہیں معلم کے حق میں بھی ہولناک ہے کیونکہ جن امور کے تہیں ذہن و دل شاکی اور یقین سے خالی ہو، محض زبان ڈرامائی طور پر اس کی تشریح و تبلیغ پر مہر ہو تو ایسی صورت حال کا شاخسانہ تبلیغی طور پر مضحکہ خیز ثابت ہوگا۔

معلم کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے علم کی چٹنگی اور شگفتگی سے کس کو مجال انکار، پھر یقین و اعتماد کے قیمتی اثاثے اس قدر غیر مجتد کہ وحی الہی کے بعد بھی کسی موضوع پر اظہار خیال فرماتے۔ قرآن کریم میں یوں ذکر ہے: ”اور وہ کوئی بات اپنی خواہش

سے نہیں کرتے، وہ تو نہیں مگر وحی جو انہیں کی جاتی۔“ (النجم: ۴) مزید یہ کہ آپ کو جس کے ذریعہ علم سے مالا مال کیا گیا وہ حضرت جبرئیل علیہ السلام کی مقدس ذات ہے جو نہ صرف قوی اعضاء کے مالک بلکہ فرشتوں میں سب سے زیادہ فائق ہیں۔

علوم کی منتقلی کا حکیمانہ انداز طلباء کے اندر اپنے علوم کی جاگرتی کے لیے اسلوب تدریس میں خاطر خواہ احتیاط و کشش، سادہ و شستہ طریق کار، مخاطب کے معیار کی مطابقت اور ضرورت کے مطابق طول و اختصار کی کوشش از حد ضروری ہے۔

معلم کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ مختصر اور موجز تدریس فرماتے۔ آپ کا ارشاد گرامی ہے: ”نماز پڑھو اور وعظ مختصر کرو۔“ (ریاض الصالحین، باب الوعظ) خواہ وہ حق و ہدایت کے متلاشیان کا گروہ ہو یا کفار کی ٹولی، آپ ان کے قلبی لگاؤ اور مکمل انسیت کو اپنی جانب ایک شیریں سلیقہ سے مبذول کر لیتے۔ لوگوں کو کفر و الحاد کی وادیوں سے نکال کر ایمان و اسلام کے اجالوں کا پناہ گزین بنانے کے لیے بے پناہ جس اور جذبہ تہذیب آپ کا وسیلہ خاص تھا۔ کسی کافر کے قبول اسلام کو سن کر آپ کا چہرہ انور باغ باغ ہو جاتا اور قلب و روح میں تاب و توانائی کی نئی ہر دوڑ پڑتی مگر کسی کی عدم توجہی آپ کے قلب اطہر پر رستاخیز بن کر ابھرتی۔ قرآن حکیم بھی حیات نبوی کے ان برگزیدہ زاویوں کا آئینہ دار ہے۔ فرماتا ہے: ”اگر یہ لوگ قرآن کریم پر ایمان نہ لائیں تو کیا آپ اسی رنج میں اپنی جان ہلاک کر دیں گے۔“ (الکہف)

علمی زندگی میں علمی تابندگی معلم جن امور کا داعی ہے، سب سے قبل خود انہیں عمل کے سانچے میں ڈھال کر دکھائے، محض درسگاہ یا منبر تک محصور ہو کر رہ جانے سے کوئی انقلاب برپا نہیں کیا جاسکتا۔ آپ کی حیرت انگیز تبلیغی و تاشیری جامعیت میں یہی اصول کار فرما رہا۔ آپ نے اپنے خطابات و تقاریر کو سب سے پہلے دائرہ عمل میں مریو کر کے دکھلایا۔ قرآنی ارشادات و فرمودات کو اپنی تابناک زندگی کے لمحات و لحظات میں اس طرح پرو دیا تھا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے بقول آپ کا کردار ہی سرتاسر قرآن تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ رب العزت نے آپ کی زندگی کو دنیائے بشریت کے لیے ابدی آئیڈیل اور بہترین نمونہ عمل قرار دیا۔ □□

طائف کا منظر

یہ منظر بڑا ہی دردناک تھا۔ سورج کی آنکھ سے خون پڑا پڑا تھا، درود یوار کانب کانب جاتے تھے، سینہ گیتی سے دلدوز آہیں نکل رہی تھیں، شجر و حجر کی زبان پر فریاد تھی، ایک طرف دنیا کا سب سے بڑا انسان۔ انسانیت کا محسن اعظم اور خدا کا سچا رسول بھلائی کی باتیں بیان کر رہا تھا، لوگوں کو اندھیرے کی سمت سے روشنی کی طرف بلاتا تھا اور دوسری طرف اس کے جواب میں پتھر برسائے جا رہے تھے، رسول اللہ زخموں کے سبب زمین پر گر کر پڑتے، آپ کے خدام بازو پکڑ کر کھڑا کرتے اور چلنے لگتے تو وہ نامراد اور زیادہ تیزی اور بے دردی کے ساتھ پتھراؤ کرتے یہاں تک کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پھر زمین پر بیٹھ جاتے، آپ کی یہ حالت دیکھ کر طائف کے لوٹے تالیان بجا بجا کر ہستے، حضرت زید بن حارثہ نے رسول اللہ کو بچانے کے لیے اپنا سینہ سپر کر دیا اور پتھروں سے اس جاں نثار خادم کا سر پھٹ گیا۔

موت اور تباہی و ہلاکت کے فرشتے انتظار میں تھے کہ اب محمد رسول اللہ کی زبان سے اہل طائف کے لیے بدعا نکلتی ہے اور خدا کا حکم پا کر طائف کی سرزمین کو ہم دھوئیں کی طرح اڑائے دیتے ہیں، محمد کے لہو کی ایک ایک بوند کا ہم انتقام لے کر رہیں گے، ایک ایک درشت فقرے کا جواب دیا جائے، عادی و نمود کی قوموں سے زیادہ براحشر کر کے چھوڑیں گے ان طائف والوں کا! سید عالم کی توہین سے اور بڑھ کر جرم کیا ہو سکتا ہے۔ مگر رحمۃ للعالمین کی زبان حق ترجمان سے ایک لفظ بھی بدعا کا نہ نکلا اسے اللہ سے اس ظلم و زیادتی کا آپ نے ذرا بھی شکوہ نہیں کیا، صبر و استقامت اور توکل علی اللہ کی ایک ایسی مثال قائم کی جس کے ذکر سے تمام گلگی چھپی تاریکیں خالی تھیں۔

طائف والے اپنی کامیابی پر بہت نازاں تھے کہ ہم نے اپنے معبودوں کی توہین کا آج خوب جی کھول کر بدلہ لے لیا، وہ بہت نڈر ہو گئے تھے اور اپنے کئے پر ذرا بھی پشیمان نہیں تھے، آپس میں کہتے تھے کہ یہ کیسا رسول ہے کہ ذرا ذرا سے چھو کر اسے اس کا مذاق اڑاتے ہیں اور پتھر برساتے ہیں مگر اس کا خدانہ تو اسے بچاتا ہے اور اس کی مدد کے لیے آسمان سے کسی فرشتہ کو بھیجتا ہے۔ یہ ان کی خام خیالیاں اور غلط فہمیاں تھیں! باطل سدا سے اسی طرح کے دھوکوں میں خوش رہتا آیا ہے۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم طائف سے واپس ہوئے۔ پاؤں زخموں سے چور تھے، طائف کی ٹھنڈی ہواؤں سے چوٹوں میں ٹیس ہوتی تھی اور راستہ کے گرد و غبار نے زخموں کو اور زیادہ تکلیف دہ بنا دیا تھا، پھولوں کے عوض بدن پر جراثیم لے کر آپ مکہ پہنچے۔“

(دُرِّ یتیم: ص ۱۳۲-۱۳۳، ماہر القادری)

ادبیات

جذبات عشق

حجة الاسلام حضرت مولانا محمد فاسم خانوتوی

فلک کے شمس و قمر کو زمین لیل و نہار زمیں پہ جلوہ نما ہیں مہمختار زمیں پہ کچھ نہبو پر ہے محمدی سرکار فلک سے عقد ثریا لوں دے اگر وہ ادھار کہاں کا سبزہ کہاں کا چمن کہاں کی بہار تو اس سے کہہ اگر اللہ سے ہے کچھ درکار کہ جس پہ ایسا تیری ذات خاص کا ہو پیار نصیب ہوتی نہ دولت وجود کی زہار کہاں وہ رتبہ کہاں عقل نارسا اپنی چراغ عقل ہے گل اس کے نور کے آگے جہاں کہ جلتے ہوں پر عقل کل کے بھی، پھر کیا مگر کرے میری روح القدس مدد گاری جو جبرئیل مدد پر ہو فکر کی میرے تو فخر کون و مکاں زبذہ زمین و زمان خدا ترا تو خدا کا حبیب اور محبوب تو بونے گل ہے اگر مثل گل ہیں اور نبی حیات جان ہے تو، ہیں اگر وہ جان جہاں طقیل آپ کے ہے کائنات کی ہستی جلو میں تیرے سب آئے عدم سے تا بوجود جہاں کے سارے کمالات ایک تجھ میں ہیں گرفت ہو تو ترے ایک بندہ ہونے میں تو آئینہ ہے کمالات کبریائی کا پہنچ سکا ترے رتبہ تلک نہ کوئی نبی جو انبیاء ہیں وہ آگے تری نبوت کے لگاتا ہاتھ نہ پتلے کو بوالبشر کے خدا خدا کے طالب دیدار حضرت موسیٰ کہاں بلندی طور اور کہاں تری معراج جمال کو ترے کب پہنچے حسن یوسف کا اگر قمر میں کچھ آجائے تیرے چہرہ کا نور جمال ہے ترا معنی حسن ظاہر میں رہا جمال پہ تیرے حجاب بشریت سوا خدا کے بھلا تجھ کو کوئی کیا جانے جو آئینہ میں پڑے عکس خال کا تیرے تمہارا خال قدم دیکھ رشک سے مہ کے نہ بن پڑا وہ جمال آپ کا ساشب بھر بھی اگر پڑے ترے تلوے میں عکس سورج کا سفید دیدہ بے نور سا ہے دیدہ خور بنا شعاعوں کی چاروب تیرے کوچہ سے مہر اگر ترے رخ روشن سے گل کو دوں تشبیہ عجب نہیں تری خاطر سے تیری امت کے خوشا نصیب یہ نسبت کہاں نصیب مرے نہ پہنچیں گنتی میں ہرگز ترے کمالوں کی بکس گے آپ کی امت کے جرم ایسے گراں کفیل جرم اگر آپ کی شفاعت ہو ترے بھروسے پہ رکھتا غرور طاعت ہے گناہ کیا ہے اگر کچھ گنہ کئے میں نے تمہارے حرف شفاعت پہ عفو ہے عاشق یہ سن کے آپ شفیع گناہگاراں ہیں ترے لحاظ سے اتنی تو ہوگی تخفیف دعا تری مرے مطلب کی ہو اگر خالی یہ ہے اجابت حق کو تری دعا کا لحاظ قضا کو تیری یہ خاطر ہے واجب الطاعت اگر جواب دیا بیکسو کو تو نے بھی کروڑوں جرموں کے آگے یہ نام کا اسلام دکھائے دیکھئے کیا اپنا طالع بدیں برا ہوں بد ہوں گنہگار ہوں پر تیرا ہوں لگے ہے تیرے سگ کو کو میرے نام سے عیب

(باقی صفحہ ۱۴)

وسیم رضوی کے خلاف رضا اکیڈمی نے داخل کی سپریم کورٹ میں رٹ پیش

قرآن مقدس میں تبدیلی مشیت الہی کے خلاف اعلان جنگ ہے: حضرت سید معین میاں کلام الہی کے گستاخ وسیم رضوی کو عبرت ناک سزا دی جائے: الحاج محمد سعید نوری

ممبئی: بدنام زمانہ مرتد وسیم رضوی نے قرآن مقدس کی ۲۶ آیتوں کو دہشت گردی کا بہانہ بنا کر نہ صرف ملک میں فساد برپا کر دیا بلکہ دنیا بھر میں بھارت کا نام خراب کرنے کی ناپاک سازش کیا ہے اور پورے عالم اسلام کا دل دکھایا ہے اور اذیت پہنچانی ہے ہندوستان کے لیے فخر کی بات ہے کہ بھارت کی عدالت عظمیٰ نے اس ملعون فساد کی وسیم رضوی کو پھانسی لگاتے ہوئے اس کی درخواست کو نہ صرف خارج کر دیا بلکہ اس پر ۵۰ ہزار کا جرمانہ بھی عاید کیا گیا یہ فساد مرتد وسیم رضوی اپنی حرکتوں سے باز نہ آیا سرعام قرآن مقدس کے پاکیزہ اوراق کو پھاڑ کر مزید مسلمانوں کو مشتعل کر کے دیش میں فساد پھیلانے کی بھرپور کوشش کی مگر مسلمانوں نے صبر و تحمل سے کام لیا اور قانون کا سہارا لیکر دیش دروہی مرتد وسیم رضوی کو سزا دلانے کی مانگ کی چنانچہ ملک کی معروف تنظیم رضا اکیڈمی نے لکھنؤ ہائی کورٹ میں پیش فائل کی۔ پہلی ہی سماعت کے دوران رضا اکیڈمی کے پی آئی ایل کو یہ کہہ کر خارج کر دیا کہ یہ مفاد عامہ میں نہیں ہے اور اس پر کریمنل نمبر نہ لگا کر سول نمبر دے دیا جس پر رضا اکیڈمی سپریم کورٹ پہنچی اور لکھنؤ ہائی کورٹ کے فیصلے کو چیلنج کیا کہ اس فساد کی وسیم رضوی پر لکھنؤ سمیت ملک بھر میں درجنوں ایف آئی آر درج ہیں اس کے باوجود جب یو پی حکومت نے اس پر کوئی کارروائی نہ کی۔ رضا اکیڈمی کے جنرل سکریٹری الحاج محمد سعید نوری صاحب نے کہا کہ لکھنؤ ہائی کورٹ نے جب ہماری پیشینہ خارج کر دی تو سپریم کورٹ میں اپیل کیو پیشینہ داخل کیا گیا ہے جس کا نمبر ۸۶۳/۲۰۲۱ء۔ نوری صاحب نے کہا کہ رضا اکیڈمی کے وکیل نے سپریم کورٹ میں اپیل کیو پیشینہ داخل کیا گیا ہے جس کا نمبر اتر پردیش، ایشین آفیسرز، پولیس ایشین چوک لکھنؤ، ایشین آفیسر لیج آپا لکھنؤ، اتر پردیش، ان لوگوں کو سپریم کورٹ میں فریق بنایا گیا ہے کہ جب شیعہ وقف بورڈ کا سابق چیئر مین سرعام گناہوں کا ارتکاب کر رہا ہے تو یو پی گورنمنٹ ایسے کھلے مجرم پر کارروائی کیوں نہیں کر رہی ہے۔ نوری صاحب نے کہا کہ قانون سے بالاتر کوئی بھی نہیں ہے ملک کی عدالت عالیہ میں رضا اکیڈمی نے اپنی فریاد رکھی ہے اور اپنی عدالت عظمیٰ سے مسلمانوں کو کافی امید ہے کہ سپریم کورٹ سے ہم کو انصاف ملے گا۔ حضرت سید معین میاں صاحب اور نوری صاحب دونوں رہنماؤں نے مشترکہ بیان جاری کرتے ہوئے کہا کہ اللہ رسول اور قرآن مقدس کی توہین کرنے والے مرتد وسیم رضوی کو ضرور سزا ملے گی۔ سید معین میاں صاحب نے کہا کہ اس نے کلام الہی میں تبدیلی کا بہانہ بنا کر ملک میں آگ لگانے کی سازش کی ہے اور دنیا بھر کے مسلمانوں کی غیرت ایمانی کو لٹکا رہا ہے۔ دیش کا مسلمان بہت ہی صبر و تحمل سے کام لے رہا ہے اور سپریم کورٹ سے امید لگا رہی ہے کہ اس ظالم کو ایک بار پھر سپریم کورٹ ہی سبق سکھائے گی جیسا کہ اس سے پہلے ذلیل و خوار ہوا ہے۔ عام مسلمانوں کی بات کریں تو ان کا کہنا ہے کہ اس نے قرآن مقدس کی آیتوں کو دہشت گردی سے جوڑا ہے اور سرعام مقدس آیتوں کو پھاڑ کر قرآن پاک کی بے حرمتی کی ہے، اس کو پھاڑنے کی سزا دی جائے یا ملک بدر کیا جائے یا تو پھر عمر قید کی سخت ترین سزا دی جائے۔

بقیہ— تمام مخلوقات کے محسن....

اور شریعت کا ہر حکم انسانیت کے لیے باعث رحمت اور باعث خیر ہے مفسرین نے لکھا ہے کہ اس آیت میں عالمین عالم کی جمع ہے جس میں ساری مخلوقات انسان، جن، حیوانات، نباتات، جمادات سب داخل ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ان سب چیزوں کے لیے رحمت ہونا اس طرح ہے کہ تمام کائنات کی حقیقی روح اللہ کا ذکر اور اس کی عبادت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جس وقت زمین سے یہ روح نکل جائے گی اور زمین پر کوئی اللہ کہنے والا نہ رہے گا تو ان سب چیزوں کی موت یعنی قیامت آجائے گی اور جب ذکر اللہ عبادت کا ان سب چیزوں کی روح ہونا معلوم ہو گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: انا رحمة مہداتہ میں اللہ کی طرف سے بھیجی ہوئی رحمت ہوں اور آپ کی رحمت کا یہ سلسلہ کرم رقی دنیا تک قائم رہے گا بلکہ جب یہ دنیا فنا ہو جائے گی تب بھی اہل ایمان آپ کی رحمت بے پایاں سے مستفیض ہوں گے۔ یہاں تک کہ آپ ہی اہل ایمان نگہ کاروں کو غنیمت و کرم کا پروانہ دلا کر جنت میں لے جائیں گے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ دنیا میں بھی سراپا رحمت ہیں اور آخرت میں بھی۔ □□

انگیزہ واقعہ موجود ہے جس سے یہ چلتا ہے کہ آپ کو بے زبان چیزوں سے بھی تعلق تھا۔ مسجد نبوی میں جب آپ خطبہ دیتے دیتے تھک جاتے تھے تو لکڑی کے ایک ستون سے ٹیک لگالیا کرتے تھے۔ بعد میں آپ کے لیے منبر تعمیر کر دیا گیا تو آپ اس پر تشریح رکھنے لگے۔ ظاہر ہے وہ ستون آپ کے جسم اطہر کے لمس سے محروم ہو گیا، اس بے زبان ستون کو اس واقعے سے اس قدر صدمہ پہنچا کہ وہ ٹرپ اٹھا، یہاں تک کہ اس کے رونے کی آواز آپ نے بھی سنی اور صحابہ کے کانوں تک بھی پہنچی۔ آپ منبر سے اتر کر ستون کے پاس تشریف لے گئے، اس کو اپنے پہلو میں بھرا، اور اس پر دست شفقت رکھ کر پرسٹون کیا۔ آپ نے صحابہ کرام سے ارشاد فرمایا: اگر میں اسے گلے نہ لگاتا تو یہ ستون قیامت تک اسی طرح روتا رہتا۔ (ابن ماجہ: ۳/۴۳۳۶، رقم ۴۳۱۳، ۴۳۱۴، ۴۳۱۵، ۴۳۱۶)

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو سارے جہانوں کے لیے رحمت فرمایا ہے۔ اس کا ایک مفہوم یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ آپ جو شریعت لے کر دنیا میں تشریف لائے ہیں وہ انسانوں کی بھلائی اور خیر خواہی کے لیے ہے۔ اس کی ہر تعلیم

زبان جانور بھی آپ کی رحمت سے مستفید ہوتے تھے۔ روایات میں ہے کہ ایک مرتبہ آپ کسی انصاری صحابی کے باغ میں تشریف لے گئے، وہاں ایک اونٹ موجود تھا، آپ کو دیکھ کر اونٹ کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ آپ یہ منظر دیکھ کر اس کے پاس تشریف لے گئے، اس کے بدن پر ہاتھ پھیرا یہاں تک کہ وہ پرسکون ہو گیا۔ اس کے بعد آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ اونٹ کس کا ہے۔ ایک انصاری نوجوان نے عرض کیا یا رسول اللہ! میرا ہے۔ آپ نے ان سے فرمایا کہ کیا تم اللہ سے نہیں ڈرتے جس نے تمہیں اس جانور کا مالک بنایا ہے۔ اس نے مجھ سے تمہاری شکایت کی ہے کہ تم اسے بھوکا رکھتے ہو اور اس سے زیادہ کام لیتے ہو۔ (سنن الکبریٰ للبخاری: ۱۳/۸) ایک مرتبہ آپ نے ارشاد فرمایا: اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کے ساتھ حسن سلوک کا حکم فرمایا ہے، اگر تم قتل کرو تو چھٹی طرح قتل کرو، ذبح کرو تو اچھے طریقے پر ذبح کرو، ذبح کرنے سے پہلے اپنی چھری تیز کر لیا کرو تاکہ جانور کو زیادہ تکلیف نہ ہو۔ (صحیح مسلم: ۱۲/۱۰، رقم الحدیث: ۳۶۱۵)

بے زبان چیزیں بھی آپ کے دائرہ رحمت میں شامل تھیں۔ سیرت کی کتابوں میں ایک حیرت

بقیہ— دربار رسالت ﷺ میں...

یائیں ہزار درہم میں خرید رہا تھا۔ حضرت کعب بن زہیر نے اس واقعہ سے معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ مقدس سے اچھے اشعار کے صلہ میں انعام مرحمت ہوا ہے اور اگر شعراء کرام کو ان کی قابل قدر اور صحیح ادبی خدمت پر انعامات سے بھی نوازا جائے تو اس کی گنجائش ہے۔

اسی ذیل میں حضرت عباس بن مرداس کا وہ واقعہ بھی آتا ہے جس میں اگرچہ اشعار پر انعام تو نہیں دیا گیا لیکن منظوم شکیات کو حسن قبول سے نواز کر شکیات کا ازالہ کیا گیا ہے۔ یہ واقعہ مسلم شریف میں مجمل اور احیاء العلوم میں مفصل مذکور ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ جب غزوہ حنین کا مال غنیمت مسلمانوں کے درمیان تقسیم کیا گیا تو حضرت عباس بن مرداس (یہ مشہور شاعرہ خنساء کے صاحبزادے ہیں) کو چار اونٹ دیئے گئے حضرت عباس اونٹ لیکر چلے گئے اور ایک قصیدہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے استحقاق کی زیادتی کی شکایت کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ہوئی تو آپ نے لوگوں سے فرمایا ان کی شکایت رنج کرو چنانچہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ انہیں اپنے ساتھ لے گئے۔ انہوں نے سوانٹ اپنے لئے پسند کئے اور بہت خوش ہوئے۔

اس واقعہ سے اہل ادب کی قدر دانی اور اہل نظر کی جانب سے ان کی ہمت افزائی کا سبق بھی ملتا ہے۔ □□

حالانکہ عنقوی درخواست کا قبول ہو جانا بارگاہ نبوت میں عین متوقع ہے آپ ازراہ کرم نرمی اختیار فرمائیں آپ کو وہ ذات پاک صراط مستقیم پر رکھے جس نے آپ کو اس قرآن کریم کا عطیہ مرحمت فرمایا جس میں نصیحتیں اور احکام کی تفصیل ہے۔ مجھے آپ چٹخوڑوں کے کہنے پر مور دعتاب نہ گردائیں میں نے کوئی گناہ نہیں کیا میرے بارے میں بہت سی باتیں یوں ہی منسوب ہیں۔ اس کے بعد اکیاونواں شعر آنحضرت کی مدح میں ہے:

إن الرسول لنور يستضاء به
وصارم من سيوف الهند مسلول
بينك رسول الله وه نور تمام ہیں جن سے
کائنات منور ہے اور وہ باطل کے حق میں
ہندوستان کی شمشیر بے نیام ہیں۔

شاعر نے جب اپنا یہ قصیدہ سنایا تو باوجودے کہ یہ ادب جاہلی کی عمل نمائندگی کر رہا تھا اس میں سعادت کے تذکرہ سے تعجب بھی تھی، اونٹنی کے اوصاف بھی تھے اس میں گریز بھی تھا اور اپنا مقصد یعنی اظہار ندامت اور درخواست غنیمت بھی تھی، لیکن ان تمام چیزوں کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شاعر کی سابقہ خطاؤں سے درگزر فرمایا اور اکیاونویں شعر پر آپ نے ایک چادر بھی انعام کے طور پر مرحمت فرمادی، اسی چادر کے عطیہ کے سبب یہ قصیدہ، ”قصیدہ بردہ“ کے نام سے بھی موسوم کیا جاتا ہے اور یہی وہ مبارک چادر ہے جس کو حضرت معاویہ نے بیس

بقیہ— ادبیات

تو بہترین خلاق میں بدترین جہاں بہت دنوں سے تمنا ہے کبھی عرض حال نہ جبریل کے پر ہیں نہ ہے براق کوئی کشش پہ تیری لئے اپنا بار بیٹھے ہیں مدد کر اے کرم احمدی کہ تیرے سوا دیا ہے حق نے تجھے سب سے مرتبہ عالی جو تو ہی ہم کو نہ پوچھے تو ان پوچھے گا کیا ہے سگ غمٹ الیس نے مرا پیچھا وہ عقل بے خرد اپنی یہ زور حرص و ہوا دکھائے ہے مرے دل کے بھاننے کو ہر دم ادھر ہجوم تمنا ادھر نصیبوں سے رجا و خوف کی موجوں میں ہے امید کی ناؤ امیدیں لاکھوں ہیں لیکن بڑی امید ہے یہ جیوں تو ساتھ سگان حرم کے تیرے پھروں جو یہ نصیب نہ ہو اور کہاں نصیب مرے اڑا کے باد مری مشیت خاک کو پس مرگ ولے یہ رتبہ کہاں مشیت خاک قاسم کا مگر نیم مدینہ ہی گرد باد بنا غرض نہیں مجھے اس سے بھی کچھ رہی لیکن لگے وہ تیرے غم عشق کا مرے دل میں لگے وہ آتش عشق اپنی جان میں جس کی صدائے صورت قیامت ہو اپنا اک اک ناز چبے کچھ ایسی مرے نوک خار غم دل میں تمہارے عشق میں رورو کے ہوں نحیف اتنا یہ لاغری ہو کہ جان ضعیف کو دم نقل رہے نہ منصب شیخ المشائخ کی طلب ہوا اشارہ میں دو ٹکڑے جو قمر کا جگر یہ کیا ہے شور و غل اتنا سمجھ تو کچھ قاسم تو تمام اپنے تئیں حد سے پانہ دھر باہر ادب کی جا ہے یہ چپ ہوتو اور زباں کر بند دل شکستہ ضروری ہے جوش رحمت کو وہ آپ رحم کریں گے مگر سینوں تو سہی بس اب درود پڑھ اس پر اور اس کی آل پہ تو الہی اس پہ اور اس کی تمام آل پہ بھیج وہ رحمتیں کہ عدد کر سکے نہ ان کو شمار

تو سرور دو جہاں میں کمینہ خدمت گار اگر ہو اپنا کسی طرح تیرے در تک بار جو اڑے درتیں پہنچوں تمہارے یاہوں سوار تنکے ہے تیری طرف کو یہ اپنا دیدہ زار نہیں ہے قاسم بیکس کا کوئی حامی کار کیا ہے سارے بڑے چھوٹوں کا تجھے سردار بنے گا کون ہمارا ترے سوا غمخوار ہوا ہے نفس مرا سانپ سا گلے کا ہار اسے تھوڑوں میں یا ان سے آکے ہوں دوچار ہزار طرح کے دنیا کہنہ سال سنگار کرے ہے بخت زبوں ہر امید سے پیکار جو تو ہی ہاتھ لگائے تو ہووے بیڑا پار کہ ہو سگان مدینہ میں میرا نام شمار مروں تو کھائیں مدینہ کے مجھ کو مرغ و مار کہ میں ہوں اور سگان حرم کی تیرے قطار کرے حضور کے روضہ کے آس پاس شمار کہ جائے کوچہ اطہر میں تیرے بن کے غبار کشاں کشاں مجھے لے جا جہاں ہے تیرا مزار خدا کی اور تری الفت سے میرا سینہ و نگار ہزار پارہ ہو دل خون دل میں ہوں سرشار جلاوے چرخ ستم گر کو ایک ہی جھونکار بجائے برق ہو اپنی ہی آہ آتشار کہ چھوٹے آنکھوں کے رستہ سے اک لبو کی فوار کہ آنکھیں چشمہ آبی سے ہوں درون غبار نہ ہووے ساتھ ساتھ اٹھانا بدن کا کچھ دشوار نہ جی کو بھائے یہ دنیا کا کچھ بناؤ سنوار کوئی اشارہ ہمارے بھی دل کے ہو جا پار نہ کچھ بڑا تر رتبہ نہ کچھ بلند تبار سنبھال اپنے تئیں اور سنبھال کے کر گفتار وہ جانے چھوڑا اسی پر نہ کر تو کچھ اصرار گرے ہے باز کہیں جب تنک نہ دیکھے شکار شکستہ شیعہ دل کی ترے کبھی جھنکار جو خوش ہو تجھ سے وہ اور اس کی عنترت اطہار کی تمام آل پہ بھیج وہ رحمتیں کہ عدد کر

بقیہ— دین سے دوری اور غفلت....

خطاب کرنے والے دنوں کا بر علماء کرام نے مرکز تحفظ اسلام ہند کی خدمات کو سراہتے ہوئے خوب دعاؤں سے نوازا اور اس کانفرنس کو وقت کی اہم ترین ضرورت قرار دیا۔ اختتام سے قبل مرکز کے ڈائریکٹر محمد رفیقان نے تمام مقررین و سامعین اور مہمانان خصوصی کا شکریہ ادا کیا اور صدر اجلاس حضرت مولانا مفتی افتخار احمد قاسمی صاحب کی دعا سے یہ روزہ اصلاح معاشرہ کانفرنس اختتام پذیر ہوا۔

آئے گا۔ قابل ذکر ہے کہ یہ اصلاح معاشرہ کانفرنس مرکز تحفظ اسلام ہند کے بانی ڈائریکٹر محمد رفیقان کی نگرانی اور مرکز کے رکن شوری قاری عبدالرحمن انجیر قاسمی بستوی کی نظامت میں منعقد ہوئی۔ کانفرنس کا آغاز مرکز کے آرگنائزر حافظ محمد حیات خان کی تلاوت اور مفتی محمد صعب قاسمی کی نعتیہ کلام سے ہوا، جبکہ مرکز کے رکن شوری مولانا محمد طاہر قاسمی بطور خاص شریک تھے۔ کانفرنس سے

شعبہ ملکی سطح پر بنائے اور ہر صوبوں، اضلاع اور گاؤں میں اس کی ذیلی کمیٹیاں ہو جو اپنے علاقوں کا معائنہ کرے اور کوئی واقعہ درپیش ہو تو وہاں فوری طور پر پہنچ کر مناسب اقدامات کرے۔ اسی کے ساتھ مکاتب کے نظام کو مضبوط کیا جائے اور ہر گاؤں میں عقائد کی تعلیم یا خصوص عقیدہ توحید و رسالت پر زور دیا جائے اور مسلمانوں اور ان کے بچوں کے دلوں میں کفر و شرک کی نفرت بٹھا دی جائے۔ مفتی اسعد صاحب نے فرمایا کہ چونکہ مرد

حضرات کو علماء کرام کے مواعظ حسنہ سے استفادہ کا زیادہ موقع ملتا ہے لیکن مستورات کو کم ملتا ہے، جس وجہ سے ارتداد کا فتنہ خورتوں میں زیادہ پایا جا رہا ہے لہذا ہمیں خواتین کے ہفتہ واری اور ماہانہ اجتماع منعقد کرنے کا نظام بنانا چاہئے اور مساجد والوں کو چاہیے کہ وہ جمعہ بیان کو مسجد تک محدود نہ کریں بلکہ اپنے محلہ کے ہر ایک گھر میں جدید ٹیکنالوجی کے ذریعے پہنچانے کی کوشش کریں۔ مولانا نے فرمایا کہ باطل ایک سیلاب کی طرح آتا ہے لہذا ہم اگر تھوڑی سی کوشش کریں تو اللہ کی مدد نصرت شامل حال ہوگی اور یہ باطل پر حق غالب

دنیا کا عظیم ترین

سکندر اعظم بھارت میں طاقت کا کپسول

نیا بھروسہ ایک ہی کپسول سے زبردست طاقت و جسمانی کمزوری دور کریں میڈیکل اسٹور سے خریدیں یا فون کریں:

09212358677, 09015270020

مراسلات

ادارہ کا مراسلہ نگار کی رائے سے اتفاق ضروری نہیں

اسلام ہندوستان میں تلوار سے نہیں پھیلا

مکرمی! مذہب اسلام کو ایک جارح مذہب کی حیثیت سے پیش کرنا بعض حلقوں کا محبوب مشغلہ بن گیا ہے، خاص طور پر ایک ایسے وقت میں جب فرقہ پرستی کے جنون کی آدھی پورے ملک میں چل رہی ہے اور دلوں میں نفرت و کدورت کے طوفان اٹھائے جا رہے ہیں اسلام کو ایک جارح مذہب اور مسلمانوں کو حملہ آور قرار دینے سے تنگ نظر عناصر کا یہی مقصد ہے کہ اسلام کو تلوار سے پھیلنے والا مذہب اور مسلمانوں کو حملہ آور ثابت کر کے ان کے خلاف اکثریتی فرقہ کی رائے کو متاثر کیا جاسکے۔

حالانکہ حقیقت اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اسلام، ہندوستان میں فاتح مذہب کی حیثیت سے ہرگز داخل نہیں ہوا بلکہ ایک تبلیغی مذہب کی حیثیت سے وارد ہوا ہے مہم جو مسلمان لشکریوں کی درہ خنجر بار کر کے ہندوستان میں آمد سے بہت پہلے حتیٰ کہ سندھ میں محمد بن قاسم کی آمد سے بھی قبل اسلام کی روشنی سر زمین ہند پر پڑنے لگی تھی یہ شرف جنوبی ہند کو حاصل ہے کہ اسلام کے آفتاب کی پہلی کرن وہاں سے اس وقت چھوٹی تھی جب عرب تاجر مالابار کے ساحلی علاقوں میں سلسلہ تجارت آنے جانے لگے تھے، ان کی کشتیوں میں مدراس، کیرالا، کجرات اور سندھ کے ساحلوں میں لگنے لگیں تھیں، بعد میں کچھ عرب تاجروں نے جنوبی ہند میں اپنی چھوٹی موٹی بستیاں بسالیں، ہندو راجاؤں کی طرف سے انہیں نہ صرف رہنے سہنے کے لئے زمین دی گئی بلکہ ان کے نئے مذہب اسلام کے مطابق انہیں عبادت کرنے کی بھی آزادی فراہم کی گئی، یہ اسلام کا ابتدائی دور اور پہلی صدی کا زمانہ تھا، اس کے بعد شمال کی راہ سے مسلمانوں کی آمد و رفت شروع ہوئی اور بغداد میں خلافت عباسیہ سے ہندوستان کے تعلقات فروغ پانے لگے دوسری طرف صوفیائے کرام کی آمد سے دعوت و تبلیغ کا جو کام یہاں شروع ہوا اس نے اسلام کے ہندوستان میں پھیلنے میں کافی معاونت کی۔

اسلام اگر ہندوستان میں فاتح کی تلوار بن کر داخل ہوا ہوتا تو یہاں کی آبادی کا غالب حصہ آج مسلمان ہوتا اور یہ صدیوں سے مسلم اکثریت کا ملک کہلاتا مگر ایسا نہیں ہوا کیونکہ صوفیائے کرام کے علاوہ شاید ہی کسی مہم جو کو ہندوستان میں اسلام پھیلانے سے دلچسپی رہی ہو وہ تو اسلام کی خوبیاں بالخصوص اس کی وحدانیت، جمہوریت، انسانی اخوت اور مساوات کا نتیجہ ہے کہ مقامی آبادی نے ان کو دیکھا و سمجھا تو ان کا دل اس کی طرف کھینچتا ہی چلا گیا اور وہ سماج جو ذات پات کی بنیاد پر مختلف گٹروں میں تقسیم تھا اور جہاں ایک جیسے انسانوں کو پاک اور ناپاک میں تقسیم کر دیا گیا تھا ان کے ساتھ غیر انسانی سلوک روا رکھا جا رہا تھا، اسلام کے مصلحوں کے ساتھ ایک نئی تہذیب اپنی پوری تابانی کے ساتھ ہندوستان میں آئی تو یہی لوگ اس کی طرف راغب ہوتے گئے، انہیں اسلام کے پیغام توحید میں اپنی نجات نظر آنے لگی اور وہ اسلام کے آغوش میں پناہ لینے لگے۔

جن مسلم فاتحین کا اسلام اور مسلمانوں کے مخالف آج حوالہ دیتے ہوئے نہیں تھکتے ان کی ہندوستان میں آمد تو کافی بعد کا واقعہ ہے اور اگر یہ کہا جائے تو غلط نہ ہوگا کہ مسلم فاتحین کے ہندوستان میں داخلہ سے اقتدار کی جوڑا جیاں چھڑیں انہوں نے اسلام کی تبلیغ اور قبولیت عام کو ہی سب سے زیادہ نقصان پہنچایا کیونکہ ان مسلم فاتحین اور مسلمانوں کو مذہب کے مقابلہ میں اپنی حکومت و قیادت سے زیادہ دلچسپی تھی اسی لئے ان کا بیشتر وقت جنگی تدابیر میں صرف ہوا۔

اغیار کا یہ کہنا بھی نہایت غلط ہے کہ اسلام ایک بیرونی مذہب ہے کیونکہ اسلام کا پیغام صرف سر زمین عرب کے واسطے نہیں بلکہ سارے عالم کے لئے اس میں ہدایت پائی جاتی ہے، جب اسلام کا یہ پیغام ہندوستان پہنچ گیا اور یہاں کے لوگوں نے اسے دل جمعی کے ساتھ قبول کر لیا تو وہ ہندوستانی مذہب بن گیا اور خدا تو نہ ہندوستانی ہے نہ عربی اور نہ ایرانی بلکہ وہ رب العالمین ہے، اسی لئے اسلام کا پیغام بھی آفاقی ہے اور قیامت تک روئے زمین کے انسانوں کے لئے اب یہی دین آخر ہے جسے اللہ تعالیٰ نے مکمل کر دیا اور انسانوں کے لئے اپنی بے پایاں نعمت قرار دیا ہے۔

عارف عزیز، بھوپال

الزائمر کا بڑھتا خطرہ

مکرمی! ہندوستان میں اس وقت تقریباً ۵۳ لاکھ لوگ کسی نہ کسی طرح کی ڈمنیشیا میں مبتلا ہیں اور اندیشہ ہے کہ ۲۰۲۵ء تک صرف ۶۰ سال سے زائد عمر کے ہی تقریباً ۶۳ لاکھ افراد اس مرض میں مبتلا ہوں گے۔ الزائمر مرض کے متعلق لوگوں کو بیدار کرنے کے مقصد سے ہی ہر سال ۲۱ ستمبر کو عالمی یوم الزائمر منایا جاتا ہے۔ ڈی بی او ایچ او کے مطابق امریکہ میں الزائمر ہر ساتویں موت کی اہم وجہ ہے۔ یہاں ۶۳ سال سے زائد عمر کے زیادہ تر لوگ الزائمر سے مر جاتے ہیں۔ یہ عرف عام میں بھول جانے کی بیماری ہے۔ اس مرض میں مبتلا شخص دھیرے دھیرے سب کچھ بھول جاتا ہے اور دھیرے دھیرے یہ بیماری اتنی بڑھتی ہے کہ آدمی کھانا پینا اور اپنا نام تک بھول جاتا ہے۔ اگر کوئی آدمی سب کچھ بھول جائے تو یہ آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے کہ اس کی زندگی کتنی دشواریوں سے بھر جائے گی۔ یہ بیماری عموماً بزرگوں کو ہی ہوتی ہے لیکن نوجوان بھی اس کی گرفت میں آ رہے ہیں۔ دماغ سے متعلق یہ بھولنے کی بیماری دماغ کی نسلوں کو نقصان پہنچانے کی وجہ بن جاتی ہے۔ دماغ میں پروٹین کے ڈھانچے میں گڑبڑ ہونے کی وجہ سے اس کا خطرہ بڑھ جاتا ہے۔ حالانکہ اس کا کوئی مستقل علاج نہیں ہے لیکن کچھ دواؤں کے ذریعہ علامتوں کو کم کیا جاسکتا ہے۔ اس بیماری کی وجہ بھی ابھی تک معلوم نہیں ہو سکی ہے۔ یہ بیماری دماغ کے خلیوں کو تباہ کر دیتی ہے۔ اس کی عام علامتوں میں یہ دکھایا گیا ہے کہ انسانی رویے میں تبدیلی آ جاتی ہے۔ رات میں نیند کم آتی ہے، رکھی ہوئی چیزوں کو بہت جلد بھول جاتا، آنکھوں کی روشنی میں کمی، چڑچڑاپن اور غصہ آنا، چھوٹے چھوٹے کاموں میں پریشان ہو جانا اور خاندان کے لوگوں کو نہیں پہچان پاتا، اہم ہے۔ بڑھتی ہوئی عمر میں دماغ کے خلیوں کے سکڑنے کی وجہ سے نیوران کے اندر کچھ کیمیکل کم ہونے لگتے ہیں۔ اس کی مقدار کو متوازن کرنے کے لئے دواؤں کا استعمال کیا جاتا ہے۔ یہ دوائیں جنسی جلد شروع کی جائیں اتنا ہی بہتر ہے۔ صحت مند طرز زندگی اور نشے کی لت سے دوری رکھ کر الزائمر سے بچا جاسکتا ہے اور خاندان کے بزرگوں کا خیال رکھ کر بھی اس مرض سے نجات پاسکتے ہیں۔

ڈاکٹر عبدالباسط دہلی

مسجد اقصیٰ پر صرف مسلمانوں کا حق ہے

اسرائیلی عدالت کے ذریعہ یہودیوں کو وہاں عبادت کی اجازت دینا انتہائی خطرناک نتائج کا حامل: مولانا محمود مدنی، صدر جمعیتہ علماء ہند

نئی دہلی ۱۹ اکتوبر: جمعیتہ علماء ہند کے صدر مولانا محمود مدنی نے اسرائیل کی مجسٹریٹ عدالت کے ذریعہ مسجد اقصیٰ میں یہودیوں کی عبادت کی اجازت کو بین الاقوامی معاہدوں اور مسجد اقصیٰ کی تاریخی و قانونی حیثیت کی خلاف ورزی بتایا ہے اور اس پر بات الطمینان ظاہر کیا ہے کہ وہاں کی اعلیٰ عدالت نے فوری طور سے اس فیصلے کو کالعدم قرار دے کر بہتر کام کیا ہے، مولانا مدنی نے کہا یہ فیصلہ انتہائی خطرناک نتائج کا حامل ہو سکتا تھا اور اس سے مسجد اقصیٰ کا مسئلہ مزید پیچیدہ ہو جاتا۔

واضح ہو کہ ۲۰۱۶ء میں عالمی ثقافتی ادارہ یونیسکو نے اپنے فیصلے میں کہا تھا کہ مسجد اقصیٰ مکمل طور سے اسلامی مرکز ہے اور اس پر صرف مسلمانوں کا حق ہے، اس موقع پر یونیسکو نے اسرائیل کے ذریعہ مسجد اقصیٰ پر تسلط کو ناجائز قرار دیا تھا۔

مولانا مدنی نے کہا کہ مسجد اقصیٰ صرف فلسطینیوں کے لیے نہیں بلکہ پورے عالم اسلام کے لیے قبلہ اول اور واقعہ معراج میں تمام انبیائے کرام کی عبادت گاہ ہونے کی وجہ انتہائی مقدس ہے، جمعیتہ علماء ہند ہمیشہ یہ کہتی رہی ہے کہ اس پر اسرائیلی افواج کا کنٹرول غلط اور غاصبانہ عمل ہے۔ اس لیے دنیا کی بااثر طاقتوں اور عالم عرب کو جلد ایک حتمی فیصلہ کرنا چاہیے کہ مسجد اقصیٰ مسلم افواج کے کنٹرول میں ہو اور دنیا کی تمام عبادت گاہوں کی طرح، مسلمانوں کے لیے اس میں داخلہ پر کسی قسم کی کوئی پابندی نہ ہو اور وہاں تمام ممالک کے مسلمانوں کو یکساں طور پر رسائی کا حق حاصل ہو۔

وقف بورڈ اتر پردیش کی املاک میں بھی درج ہے، ۱۹۶۲ء کے بعد کے سبھی دستاویزوں میں یہ زمین قبرستان کے ہی نام پر درج چلی آ رہی ہے، جہاں پر آج بھی بہت ساری قبریں بنی ہوئی ہیں، لیکن کچھ شہزادوں کے اشارہ اور ان کی کوششوں سے کچھ افسران کی ملی بھگت سے مذکورہ آراضی پر جراث سماج کے کچھ لوگوں نے ناجائز قبضہ بجا رکھا ہے، تمام ثبوت اور دستاویزوں کے باوجود وہی اوچک بندی کے غلط فیصلے کی بنیاد پر قبرستان کی آراضی پر ناجائز قبضہ کئے ہوئے ہیں، جمعیتہ کے وفد نے اعلیٰ افسران سے مطالبہ کیا کہ سعد پور سمیت تمام مقبوضہ قبرستانوں کی آراضی کو قبضوں سے آزاد کرانے کو محفوظ کیا جائے۔

مظفرنگر ۱۲ اکتوبر: جمعیتہ علماء مظلّم مظفرنگر کے ایک وفد نے مظلّم مجسٹریٹ چندر بھوش سنگھ اور اے ڈی ایم ای امت کمار سے ملاقات کر کے سعد پور گاؤں کے مقبوضہ قبرستان کا مسئلہ اٹھایا اور مطالبہ کیا کہ ۲۳ بیگھ کے قبرستان کو جاؤں کے قبضہ سے آزاد کر کے مسلم سماج کے حوالہ کیا جائے۔ جمعیتہ علماء اتر پردیش کے سابق صوبائی نائب صدر مولانا جمال الدین قاسمی و مولانا محمد موسیٰ قاسمی سکریٹری جمعیتہ علماء مظفرنگر کی قیادت میں ایک وفد نے مظلّم کے اعلیٰ افسران کو قبرستان کی ملکیت کے سبھی پرانے دستاویز اور وقف کی املاک کے کاغذات مہیا کراتے ہوئے کہا کہ سعد پور گاؤں کا خسرانمبر ۲۷ جو کہ قبرستان کے نام درج ہے، اور

دین سے دوری اور غفلت فتنہ ارتداد کی بنیادی وجہ ہے

مرکز تحفظ اسلام ہند کے اصلاح معاشرہ کانفرنس سے مفتی افتخار احمد قاسمی اور مفتی اسعد قاسم سنبھلی کا خطاب

بنگلور، ۳۰ ستمبر: مرکز تحفظ اسلام ہند کے زیر اہتمام منعقد آن لائن سہ روزہ اصلاح معاشرہ کانفرنس بعنوان 'مسلم لڑکیاں ارتداد کے دہانوں پر: اسباب اور حل' کی تیسری اور آخری نشست سے صدارتی خطاب کرتے ہوئے مرکز تحفظ اسلام ہند کے سرپرست اور جمعیتہ علماء کرناٹک کے صدر حضرت مولانا مفتی افتخار احمد قاسمی صاحب نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں بے شمار نعمتوں سے نوازا ہے لیکن ان تمام نعمتوں میں قرآن و حدیث کی روشنی میں سب سے بڑی نعمت ایمان کی نعمت ہے۔ اگر ایمان کی نعمت نہ ہو تو دنیا میں اگر چہ ظاہری فائدہ ہو بھی جائے تو موت کے بعد کوئی فائدہ نہیں ہوگا اور ہمیشہ ہمیش کے لیے جہنم کو اپنا گھرانہ بنا نا ہوگا لیکن دوسری جانب اگر ایمان کی نعمت ہو تو اگر کچھ گناہوں کی وجہ سے جہنم میں چلا بھی جائے تو ایمان کی دولت کی وجہ سے ایک نہ ایک دن وہ جنت کا حقدار ہوگا۔ مولانا نے فرمایا کہ یہی وجہ ہے کہ اصحاب رسول نے بڑی ہی بڑی قربانیاں دیں لیکن اپنے ایمان کا کبھی سودا نہیں کیا۔ کیونکہ ایمان جان سے بھی زیادہ قیمتی چیز ہے۔ مولانا قاسمی نے فرمایا کہ ایمان پر موت کا میانی کی علامت ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ دور حاضر میں ہمارے معاشرے میں ایمان کی قدر و قیمت کم ہوتی جا رہی ہے۔ والدین اور سرپرستان کی بے دین دیکھ کر نئی نسلوں میں بے دین پیدا ہو رہی ہے اور وہ دین سے ایسے غافل ہو رہے ہیں کہ ارتداد کا راستہ اپنا رہے ہیں۔ مولانا نے فرمایا کہ ایمان کی قدر و قیمت کو ہمیں معاشرہ کے ہر ایک فرد کو گھول کر پلدا دینا چاہیے۔ حالات کتنے بھی ناساز کیوں نہ ہوں لیکن دور نبوی کے حالات سے

زیادہ خراب نہیں ہیں، ان حالات کا کیسے مقابلہ کرنا ہے اس کی ہمیں دین و شریعت نے مکمل رہنمائی کی ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ دین سے دوری اور غفلت فتنہ ارتداد کی بنیادی وجہ ہے۔ اپنے گھروں کا اگر معائنہ کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ ہماری نسلوں کو ایمان سے دور کرنے والی چیزیں مثلاً ٹی وی، انٹرنیٹ وغیرہ ہمارے اطراف زیادہ ہیں اور ایمان کی حفاظت کرنے والی چیزیں کم ہیں لہذا ہمیں اپنے بچوں کی دینی تعلیم کو مضبوط کرنے اور گھر کے ماحول کو درست کرنے کی ضرورت ہے۔ مولانا قاسمی نے دو ٹوک فرمایا کہ ہمیں چاہیے کہ اپنی نسلوں کی ایسی تربیت کریں کہ ان کے اندر ایمان پر مر مٹنے کا جذبہ پیدا ہو جائے تاکہ وہ کسی بھی حالت میں ایمان کا سودا نہ کریں۔ مولانا نے فرمایا کہ مخلوط تعلیمی نظام ارتداد کے اسباب کی سب سے اہم کڑی ہے۔ لہذا ہمیں اس سے خاص احتیاط کرنے کی فکر کرنی چاہیے۔ مفتی افتخار احمد قاسمی نے فرمایا کہ لوگوں کے ایمان کی فکر کرنا والدین، علماء کرام اور ملی تنظیموں کی ذمہ داری ہے لہذا اگر وہ اپنی اپنی مکمل ذمہ داری نبھائیں تو انشاء اللہ ہر ایک کا ایمان محفوظ رہے گا۔ قابل مبارک باد ہیں مرکز تحفظ اسلام ہند کے اراکین کہ انہوں نے اس سلسلے میں اپنی ذمہ داری نبھاتے ہوئے یہ کانفرنس منعقد کی۔

کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے جامعہ شاہ ولی اللہ مراد آباد کے مہتمم حضرت مولانا مفتی اسعد قاسم سنبھلی صاحب نے فرمایا کہ ارتداد دنیا کی ایسی خطرناک قسم کی آفت ہے کہ دنیا میں اس سے بڑا حادثہ کوئی نہیں ہو سکتا۔ اگر آسمان پھٹ جائے، زمین جھنڈ جائے تو بھی وہ حادثہ کم ہے ارتداد کے سلسلے میں ایک الگ (باقی صفحہ ۱۲ پر)

شہنشاہِ کونین غیر مسلم دانشوروں کی نظر میں

پیشوائے اعظم بدھ مذہب سانک تونگ
یہ ایک حقیقت ہے کہ پوری انسانی تاریخ
میں صرف وہی ایک انسان ایسے تھے جو دینی اور
دنیاوی دونوں اعتبار سے غیر معمولی طور پر
کامیاب، کامران اور سر فراز ٹھہرے۔

ہرٹ میخائل
اندھی تقلید کے کالے پردے پھاڑ کر انھوں
نے تمام قوموں کے دلوں پر واحد خدا کی حکومت
قائم کی۔ وہ انسانی لعل کون تھا؟ محمد (ﷺ)

پندت شیونارائن
محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ذات اور قوم کے
لیے نہیں بلکہ دنیا کے ارضی کے لیے ابر رحمت تھے۔

ڈاکٹر ذی دانت
میں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تعلیم کو
بغور پڑھا ہے جو انھوں نے خلق خدا کی خدمت
اور اصلاح خلق کے لیے دی ہے۔ میری رائے
ہے کہ اگر کوئی غیر مسلم بھی اسلام کی تعلیم کی ہدایتوں
پر عمل کرے تو وہ بہت کچھ ترقی کر سکتا ہے۔
میرے خیال میں موجودہ زمانہ میں سوسائٹی کی
اصلاح کا سب سے بہتر طریقہ یہی ہے کہ اسلام
کی تعلیم کو رائج کیا جائے۔

پروفیسر ہو جرمین
پیغمبر اسلام نے ایک جنگ بھی جارحانہ
نہیں کی، بلکہ ہر ایک موقع پر مدافعت لڑائی لڑنے
پر آپ کو مجبور کیا گیا۔

سوامی برج نارائن سنیا سی
غیر مسلم مصنفوں کا براہ و جھوٹوں نے قسم کھا
لی ہے کہ قلم ہاتھ میں لیتے وقت عقل کو چھٹی دے
دیا کریں گے اور آنکھوں پر تھپتھپ کے پتھر رکھ
کر ہر واقعہ کو اپنی نا سچی اور تعصب کے رنگ میں
رکھ کر دنیا کے سامنے پیش کریں گے۔ آنکھیں
چکا چوندھ ہو جاتی ہیں اور ان کے گستاخ اور کج رقم
قلموں کو اعتراف کرتے ہی بنتی ہے کہ واقعی اس
نفس کش پیغمبر نے جس شان استغناء سے دولت،
عزت، شہرت اور حسن کی طلسمی طاقتوں کو اپنے
اصول پر قربان کیا، وہ ہر کس و ناکس کا کام نہیں۔

سوامی لکشمن رائے
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر تنقید کرنے
والوں نے اسلامی تاریخ اور بانی اسلام کی سیرت
کا صحیح طور پر مطالعہ کرنے کی تکلیف گوارا نہیں
کی، بلکہ سنی سنائی اور بے بنیاد باتوں کو سرمایہ
بنا کر اعتراضات کی بوچھاڑ کر دی۔ اگر وہ اسلامی
روایات کو سمجھ لیتے اور سچائی کے اظہار کے لیے
اپنے اندر کوئی جرأت و ہمت پاتے، تو وہ یقیناً
اپنی رائے تبدیل کرنے پر مجبور ہو جاتے۔

بی ایس رندھلوا

کیوں نہ کرنا پڑے سب برداشت کر کے تعلیم
حاصل کرنی چاہیے۔

کے آر ملکانی
نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم اس معاشرتی اور
بین الاقوامی انقلاب کے بانی ہیں، جس کا سراغ
اس سے قبل تاریخ میں نہیں ملتا۔ انھوں نے ایک
ایسی حکومت کی بنیاد رکھی، جسے تمام کرۂ ارض پر
پھیلتا تھا اور جس میں سوائے عدل اور احسان
کے اور کسی قانون کو رائج نہیں ہوتا تھا۔ ان کی
تعلیم تمام انسانوں کو مساوات، باہمی تعاون اور
عالم گیر اخوت تھی۔

بلبل ہند سروجنی خانیتو
حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہی نوع
انسانی پر خدا کی ایک رحمت تھا۔ لوگ کتنا ہی
انکار کریں، مگر آپ کی اصلاحات عظیمہ سے چشم
پوشی ممکن نہیں۔ ہم بودھی لوگ حضرت محمد سے
محبت کرتے ہیں اور ان کا احترام کرتے ہیں۔

کے دور سے نکالا۔ وہ عرب جو مختلف قبیلوں میں
بٹنے ہوئے تھے اور آپس میں لڑتے جھگڑتے تھے،
ان کو ایک انسان دوست قوم بنایا۔ رسول اللہ
نے مساوات کی تعلیم دی اور کہا کہ کوئی چھوٹا بڑا
نہیں ہے، سب برابر ہیں۔ علامہ اقبال نے اسی
بات کو اس طرح کہا ہے کہ "ایک ہی صف میں
کھڑے ہو گئے محمود و ایاز" مساوات کی وجہ سے
ہی مولانا حسرت موہانی سوویت روس کے انقلاب
کو بہت پسند کرتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ
سوویت کا مطلب ہے مساوات۔ یہ اسلام کے
بہت قریب ہے۔ آپ کی تیسری بات جس نے
مجھے بہت متاثر کیا اور جس کی آج بہت سخت
ضرورت ہے، وہ ہے تعلیم کی اہمیت پر زور دینا۔
اللہ کے رسول نے تعلیم پر بہت زور دیا اور یہاں
تک کہا کہ تعلیم حاصل کرو چاہے اس کے لیے
چین جانا پڑے، یعنی تعلیم کے حصول میں چاہے
جتنی پریشائیاں ہوں اور چاہے جتنا طویل سفر

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت
مطہرہ کا کوئی بھی گوشہ ایسا نہیں ہے جو متاثر کن
نہ ہو۔ آپ اپنی ذات کی تمام صفات ہی کے
ساتھ خیر البشر تھے۔ یہ ہمارا اور تمام مسلمانوں کا
ایمان ہے۔ اس سوال سے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ کے کس پہلو نے آپ
کو سب سے زیادہ متاثر کیا؟ یہ حکمت جزی ہونی
ہے کہ مختلف افراد کی آراء کے ذریعہ سیرت
مقدسہ کے مختلف پہلو بھی سامنے آ جائیں اور
مختلف اذہان نے سیرت رسالت مآب کو کس
انداز میں قبول کیا؟ اس کا جواب بھی مل جائے۔
اللہ کے رسول دور جہالت میں اسلام کا
پیغام لے کر آئے۔ ان کی آمد سے عرب اور دنیا
کی تاریخ میں ایک نئے دور کا آغاز ہوا۔ پہلے
عرب معاشرے پر اور پھر پوری دنیا پر ان کے
پیغام کا زبردست اثر ہوا۔ آپ نے عرب قوم کو
ایک کیا، ان میں اتحاد پیدا کیا، ان کو جہالت

میں ان میں سے بہترین کے بارے میں
جاننا چاہتا تھا، جس کی آج لاکھوں کروڑوں
دلوں تک رسائی ہے۔ میں اس ضمن میں یقین سے
بھی آگے گزر چکا ہوں کہ اسلام ان دنوں تلوار
کے زور پر نہیں پھیلا، بلکہ اس کی پاکیزگی اور
قربانی دینے کا اعلا ترین جذبہ اس کے پھیلنے کا
موجب بنا ہے۔ پیغمبر اسلام نے انتھک انداز میں
اپنا فریضہ سر انجام دیا، انھیں بہترین دوست اور
امتی لے، جو بلا خوف اللہ پر حتی یقین کے ساتھ
ان کے دین کے مشن کو لے کر چلے۔

مہاتما گاندھی
وہ شاعر نہیں ہیں، ایک پیغمبر ہیں اور وہ
ہمارے پاس قرآن لائے ہیں، جو خدائی قوانین
کا مجموعہ ہے۔ یہ ایسی کتاب نہیں جسے کسی انسان
نے لطف لینے کی خاطر یا مجموعی علم کو بلند کرنے
کی خاطر لکھا ہو۔

یوہان وولف گینگ گوتے
میں نے حضرت محمد کے مذہب کی حیران کن
استقامت کی بنا پر ہمیشہ تعظیم کی ہے۔ میں سمجھتا
ہوں کہ یہ وہ واحد مذہب ہے جس میں گہرائی
ہے اور یہی چیز لوگوں کے لیے دلکش ثابت ہوئی
ہے۔ میں حضرت محمد کے مذہب کے بارے میں
پہلیں گوی کرنا چاہتا ہوں کہ آج جسے یورپ
کہتے ہیں وہاں یہ چھا جائے گا۔

جارج برنارڈ شا
میں نے لقمان کی دانائی پڑھی، ارسطو کی
منطق اور فلسفہ پڑھا، بولی سینا کی حذقت و طبابت
پڑھی، رستم و سہراب کا جائزہ لیا، لینن و کارل
مارکس کے فارمولے پڑھے، مشرق و مغرب اور
عرب و عجم کے تمام لیڈروں کا بغور جائزہ لیا، لیکن
مجھے ایسا قائد جس کی شخصیت کا ہر پہلو بے داغ
اور محبوب ہو، جس سے اپنے اور برائے رحمت کرنے
پر مجبور ہو جائیں، ان میں سے کوئی نظر نہیں آیا،
جن کا میں نے بڑی عرق ریزی سے مطالعہ کیا
تھا، بس کون و مکان کی ایک ہی شخصیت میں دنیائے
خیر کے تمام پہلو سمٹے ہوئے نظر آئے۔ وہ
شخصیت جس کے لیے ہی یہ عالم وجود میں آیا،
اس کا نام نامی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

ڈاکٹر مانیکل ایچ ہارت
آئین و قانون ساز، سپہ سالار، فاتح
اصول و نظریات، بیسیویں علاقائی سلطنتوں کے
معمار، دینی و روحانی حکومت کے بانی، یہ ہیں محمد
رسول اللہ اور انسانی عظمت کے ہر پیمانے کو
سامنے رکھ کر ہم پوچھ سکتے ہیں کہ ہے کوئی جوان
سے زیادہ بڑا، ان سے بڑھ کر عظیم ہو؟
لا مارٹن

سلام اس پر جو آیا رحمة للعالمین بن کر

فخر الدین فخر گیلوی

سلام اس نور پر جس سے منور بزم امکان ہے
امیر الانبیاء بن کر امام المرسلین بن کر
پہلی اک دھوم جس کے نام کی ہفت آسمانوں میں
شہ کون و مکان ہو کر فقیری پر جو نازاں تھا
سلام اس پر مکانِ قدس کا جس کو مکین کہتے
ہوا مبعوث جو پر دانہ امن دامان لے کر
منور کر دیا توحید سے جس نے فضاؤں کو
قیموں کا جو والی تھا سلام اس شاہ شاہاں پر
جہین مرد مومن کو عجب تابندگی بخشی
سلام اس پر نبوت اور رسالت کا جو خاتم تھا
سلام اس کے دیار پاک کے سارے مکینوں پر
سلام اس پر کہ احمد بھی اسی کا نام نامی ہے
سلام اس پر دل صد پارہ اپنا جس پہ فرماں ہے
فدا لے فخر جس کے نام اقدس پر مری جاں ہے

سلام اس ذات پر جس کی محبت عین ایمان ہے
سلام اس پر جو آیا رحمة للعالمین بن کر
سلام اس پر شہادت دی گئی جس کی اذانوں میں
سلام اس شاہ پر الفخر فخری جس کا فرماں تھا
سلام اس پر کہ جس کو نور رب العالمین کہتے
سلام اس پر جو آیا کارِ اصلاح جہاں لے کر
سلام اس پر مٹایا جس نے دیوی دیوتاؤں کو
سلام شوق اپنا اس پناہ بے پناہاں پر
سلام اس پر دل مسلم کو جس نے زندگی بخشی
سلام اس ماہ پر جو وجہ تنویرِ دو عالم تھا
سلام اس پر سلام اس کے رفیقوں ہم نشینوں پر
سلام اس پر محمد جس کا ایک اسم گرامی ہے

جمعیتہ علماء ہند کے محترم صدر اور دارالعلوم دیوبند کے معاون مہتمم
امیرالہند حضرت مولانا قاری سید محمد عثمان صاحب منصور پوری نور اللہ مدظلہ
کی حیات و خدمات پر مشتمل

ہفت روزہ الجمعیتہ نئی دہلی کا
امیرالہند درانج نمبر

انشاء اللہ ماہ ستمبر ۲۰۲۱ء کے آخر تک منظر عام پر آ رہا ہے
تفصیلات آئندہ شمارے میں ملاحظہ فرمائیں

رابطہ: ہفت روزہ الجمعیتہ، مدنی ہال (بیسیمینٹ) ۱، بہادر شاہ ظفر مارگ، نئی دہلی ۱۱۰۰۰۲
موبائل: 09868676489 — ای میل: aljamiatweekly@gmail.com

ہفت روزہ الجمعیتہ انٹرنیٹ پر بھی دستیاب ہے، لاگ آن کریں: www.aljamiat.in
رابطہ: 9811198820 — ای میل: aljamiatweekly@gmail.com

ضروری اعلان

آپ براہ کرم مدت خریداری ختم ہونے سے پہلے ہی زر سالانہ ارسال
فرمائیں۔ خط و کتابت میں خریداری نرس کا حوالہ ضرور دیں۔
ادائیگی کے طریقے: ① بذریعہ منی آرڈر
② PhonePe | Paytm کے ذریعہ
9811198820
ALJAMIAT WEEKLY
③ آن لائن ادائیگی کیلئے بینک اکاؤنٹ کی تفصیل
A/c. 912010065151263
Axis Bank, Branch: Chitranjan Park, N.D.
IFS Code: UTIB0000430

شرح خریداری

سالانہ 200/-
شش ماہی 100/-
نی پچہ 5/-
پاکستان اور بنگلہ دیش کے لئے 2500/-
دیگر ممالک کے لئے 3000/-
رابطہ: نیٹھرفورڈ الجمعیتہ مدنی ہال
(بیسیمینٹ) ۱، بہادر شاہ ظفر مارگ، نئی دہلی ۱۱۰۰۰۲
فون: 011-23311455